附件2

污染源自动监控管理办法
　　 
第一章    总则
第一条为加强污染源监管，实施污染物排放总量控制与排污许可证制度和排污收费制度，预防污染事故，提高环境管理科学化、信息化水平，根据《水污染防治法》、《大气污染防治法》、《环境噪声污染防治法》、《水污染防治法实施细则》、《建设项目环境保护管理条例》和《排污费征收使用管理条例》等有关环境保护法律法规，制定本办法。 

　　第二条本办法适用于重点污染源自动监控系统的监督管理。 

　　重点污染源水污染物、大气污染物和噪声排放自动监控系统的建设、管理和运行维护，必须遵守本办法。 

　　第三条本办法所称自动监控系统，由自动监控设备和监控中心组成。 

　　自动监控设备是指在污染源现场安装的用于监控、监测污染物排放的仪器、流量（速）计、污染治理设施运行记录仪和数据采集传输仪等仪器、仪表，是污染防治设施的组成部分。 

　　监控中心是指环境保护部门通过通信传输线路与自动监控设备连接用于对重点污染源实施自动监控的计算机软件和设备等。 

　　第四条自动监控系统经环境保护部门检查合格并正常运行的，其数据作为环境保护部门进行排污申报核定、排污许可证发放、总量控制、环境统计、排污费征收和现场环境执法等环境监督管理的依据，并按照有关规定向社会公开。 

　　第五条国家环境保护总局负责指导全国重点污染源自动监控工作，制定有关工作制度和技术规范。 

　　地方环境保护部门根据国家环境保护总局的要求按照统筹规划、保证重点、兼顾一般、量力而行的原则，确定需要自动监控的重点污染源，制定工作计划。 

　　第六条环境监察机构负责以下工作： 

（一）参与制定工作计划，并组织实施； 

　　（二）核实自动监控设备的选用、安装、使用是否符合要求； 

　　（三）对自动监控系统的建设、运行和维护等进行监督检查； 

　　（四）本行政区域内重点污染源自动监控系统联网监控管理； 

　　（五）核定自动监控数据，并向同级环境保护部门和上级环境监察机构等联网报送； 

　　（六）对不按照规定建立或者擅自拆除、闲置、关闭及不正常使用自动监控系统的的排污单位提出依法处罚的意见。 

　　第七条环境监测机构负责以下工作： 

　　（一）指导自动监控设备的选用、安装和使用； 

　　（二）对自动监控设备进行定期比对监测，提出自动监控数据有效性的意见。 

　　第八条环境信息机构负责以下工作： 

　　（一）指导自动监控系统的软件开发； 

　　（二）指导自动监控系统的联网，核实自动监控系统的联网是否符合国家环境保护总局制定的技术规范; 

　　（三）协助环境监察机构对自动监控系统的联网运行进行维护管理。 

　　第九条任何单位和个人都有保护自动监控系统的义务，并有权对闲置、拆除、破坏以及擅自改动自动监控系统参数和数据等不正常使用自动监控系统的行为进行举报。

第二章    自动监控系统的建设
　　第十条列入污染源自动监控计划的排污单位，应当按照规定的时限建设、安装自动监控设备及其配套设施，配合自动监控系统的联网。 

　　第十一条新建、改建、扩建和技术改造项目应当根据经批准的环境影响评价文件的要求建设、安装自动监控设备及其配套设施，作为环境保护设施的组成部分，与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。 

　　第十二条建设自动监控系统必须符合下列要求： 

　　（一）自动监控设备中的相关仪器应当选用经国家环境保护总局指定的环境监测仪器检测机构适用性检测合格的产品； 

　　（二）数据采集和传输符合国家有关污染源在线自动监控（监测）系统数据传输和接口标准的技术规范； 

　　（三）自动监控设备应安装在符合环境保护规范要求的排污口； 
　　（四）按照国家有关环境监测技术规范，环境监测仪器的比对监测应当合格； 

　　（五）自动监控设备与监控中心能够稳定联网； 

　　（六）建立自动监控系统运行、使用、管理制度。 

　　第十三条自动监控设备的建设、运行和维护经费由排污单位自筹，环境保护部门可以给予补助；监控中心的建设和运行、维护经费由环境保护部门编报预算申请经费。

第三章    自动监控系统的运行、维护和管理
　　第十四条自动监控系统的运行和维护，应当遵守以下规定： 

　　（一）自动监控设备的操作人员应当按国家相关规定，经培训考核合格、持证上岗； 

　　（二）自动监控设备的使用、运行、维护符合有关技术规范； 

　　（三）定期进行比对监测； 

　　（四）建立自动监控系统运行记录； 

　　（五）自动监控设备因故障不能正常采集、传输数据时，应当及时检修并向环境监察机构报告，必要时应当采用人工监测方法报送数据。 

　　自动监控系统由第三方运行和维护的，接受委托的第三方应当依据《环境污染治理设施运营资质许可管理办法》的规定，申请取得环境污染治理设施运营资质证书。 

　　第十五条自动监控设备需要维修、停用、拆除或者更换的，应当事先报经环境监察机构批准同意。 

　　环境监察机构应当自收到排污单位的报告之日起7日内予以批复；逾期不批复的，视为同意。

第四章    罚则
　　第十六条违反本办法规定，现有排污单位未按规定的期限完成安装自动监控设备及其配套设施的，由县级以上环境保护部门责令限期改正，并可处1万元以下的罚款。 

　　第十七条违反本办法规定，新建、改建、扩建和技术改造的项目未安装自动监控设备及其配套设施，或者未经验收或者验收不合格的，主体工程即正式投入生产或者使用的，由审批该建设项目环境影响评价文件的环境保护部门依据《建设项目环境保护管理条例》责令停止主体工程生产或者使用，可以处10万元以下的罚款。 

　　第十八条违反本办法规定，有下列行为之一的，由县级以上地方环境保护部门按以下规定处理： 

　　（一）故意不正常使用水污染物排放自动监控系统，或者未经环境保护部门批准，擅自拆除、闲置、破坏水污染物排放自动监控系统，排放污染物超过规定标准的； 

　　（二）不正常使用大气污染物排放自动监控系统，或者未经环境保护部门批准，擅自拆除、闲置、破坏大气污染物排放自动监控系统的； 

　　（三）未经环境保护部门批准，擅自拆除、闲置、破坏环境噪声排放自动监控系统，致使环境噪声排放超过规定标准的。 

　　有前款第（一）项行为的，依据《水污染防治法》第四十八条和《水污染防治法实施细则》第四十一条的规定，责令恢复正常使用或者限期重新安装使用，并处10万元以下的罚款；有前款第（二）项行为的，依据《大气污染防治法》第四十六条的规定，责令停止违法行为，限期改正，给予警告或者处5万元以下罚款；有前款第（三）项行为的，依据《环境噪声污染防治法》第五十条的规定，责令改正，处3万元以下罚款。

第五章    附则
　　第十九条本办法自2005年11月1日起施行。
— 20 —

— 25 —


