目前，进入中国安防市场外资企业(包括港台)及品牌超过200家，可以说外资安防企业已经成为中国安防行业的重要发展力量，并且在国内高端安防市场中占据着重要地位。但是，限于中国安防市场的环境特点和阶段性特点，大量的外资企业在中国的发展并不顺利。外资企业在中国安防领域的发展状况如何?未来发展趋势如何? 

　　受益于市场需求的快速增长，中国安防行业取得了长足的发展。如今，中国的安防市场不仅是全球增长速度最快的市场之一，而且市场的规模体量也在全球整体市场中占据着较大的份额。正因如此，越来越多的外资安防企业，愈发的重视中国的市场，愈发的将中国市场的战略作为全球整体战略的重要组成部分。 

　　目前，进入中国安防市场外资企业(包括港台)及品牌超过200家，可以说外资安防企业已经成为中国安防行业的重要发展力量，并且在国内高端安防市场中占据着重要地位。但是，限于中国安防市场的环境特点和阶段性特点，大量的外资企业在中国的发展并不顺利，或是并未达到其初衷和预期，因而，如何进一步审视自身的发展战略，如何进一步的梳理与优化中国地区的市场发展策略，不仅是众多已经进入中国市场的外资企业需要思考的问题，而且也是更多准备进入中国市场，分享中国市场发展红利的外资企业必须思考和高度重视的问题。 

　　外资安防企业的中国发展历程 

　　目前，进入中国市场的外资企业及品牌超过200家，已经成为中国安防市场的重要力量。回顾众多外资企业进入中国的历史与历程，大量的外资企业不仅是中国安防市场发展的重要受益者，而且也在某些维度上成为中国安防行业发展与成熟的重要促进者。 

　　实际上，数量众多的外资企业进入中国的历程，也是渐进的、阶段性的。早期而言，中国的安防市场并不成熟，或者说由于当时我国经济发展的水平限制，市场对于安防产品的需求并不旺盛。在这个阶段，外资安防企业在中国的方式，更多的则是订单式的生产，利用中国地区相对低廉的生产加工成本，通过外包式的订单需求，在中国地区进行发展。而且，这个阶段，外资企业在中国外包生产的产品，一般也是技术含量相对较低产品。 

　　随着外资企业对于中国市场的逐步了解，以及中国市场的快速发展，外资企业开始在中国地区进行相关产品的销售和品牌建设。从而在进一步了解中国市场的基础上，从生产向销售进行迈进。再往后，基本上就是外资企业的大举进入，这一阶段不仅外资企业开始高度重视中国市场，而且一些企业也开始将其自身的生产基地、研发中心布局在中国，使其成为全球产业链中的一环。并且，伴随中国市场安防需求的进步增长与成熟，一些国际知名的品牌已经可以在中国进行系统级的产品销售，并且在一些领域成为行业的重要参与者。但是，尽管如此，限于中国国家安全、行业安全和产业政策，以及相应相关部门的要求，在很多领域和区域，外资企业的产品依然受到严格禁止或诸多限制，这也正是当下众多外资企业在中国地区面临的最大压力和制约。 

　　通过对外资企业进入中国历程的回顾，又同样可以从一个侧面了解中国安防企业的成长和进步。正如前文所述，外资企业在中国的发展，也从很多维度促进了中国安防企业的成熟和进步。实际上，当下很多业内的品牌安防企业，很多就是早期为外资企业提供订单生产的企业，这些企业正是在与外资企业的合作和平配合中，逐步学习、逐步成长起来的。因而，外资企业在进入中国的过程中，从技术的促进、人才的培养、经营模式的传承等诸多方面，促进着我国安防产业的快速发展与进步，其历史贡献是不容忽视的。 

　　外资安防企业进入中国市场的方式与模式 

　　如前文所述，随着外资企业进入中国的阶段和进入中国市场的深度不同，外资安防企业进入中国市场的方式与模式也呈现出不同的特点。一般包括外包生产、产品销售、合资经营、独资生产等几种模式。 

外包生产，即是传统的通过订单生产的模式，在中国进行生产采购。不过，随着中国劳动力成本的不断上升，以及中国市场的快速发展，这种模式已经从传统的主流模式逐步淡出，这也跟越来越多的中国企业利用过往代工过程中的技术学习和技术积累，推出自有品牌，参与国内国际市场竞争的业务模式转型相协同的。 

　　产品销售，即通过自身或代理商的渠道，在中国地区进行相关产品的销售。由于中国市场的快速发展，以及各类安防需求的不断增加，外资的安防企业依托其自有品牌、自身的产品，在中国地区进行相应的销售。而在销售的过程中，一方面通过自有的渠道进行，而另一方面，更多的则是通过各地的渠道商、代理商进行相应的销售。 

　　另外，随着外资企业对中国市场愈发重视，越来越多的外资企业开始中国地区的“本土化”进程，因而越来越多的外资企业开始大量在中国地区进行投资，或与中方合作伙伴一同合资运营，或是在中国地区进行独资生产，甚至有些外资安防企业已经将其生产基地或研发中心设在中国，依托其全球战略，全面推进中国地区的布局与发展。 

　　外资安防企业的核心竞争力 

　　相对于中国本土企业而言，外资企业在技术、经验、系统集成能力以及售后服务等诸多方面，具有较为领先的优势。而这些，也恰恰也是外资企业在中国进行市场扩展与业务发展的核心竞争力。 

　　首先，大部分外资安防企业历史悠久、行业经验深厚，由于有长期经营运作的经验，对于安防行业或是终端客户的需求有更为深刻的理解和认识，更善于把握终端客户的需求，而且也可以通过对海外安防行业发展历程的借鉴，更好的理解和把握中国安防市场发展的脉络与方向。其次，技术相对领先、经营模式先进也是外资企业的核心竞争力之一，无论是从研发能力、研发水平、研发投入等诸多方面，外资企业都是相对领先的，而且其经营模式和运营模式，也是众多中国安防企业学习和模仿的对象。另外，系统集成能力、客户服务能力较强，将有助于外资安防企业未来在中国地区的发展。因为，随着市场的愈发成熟，众多的业内领先企业正在向系统集成商和运营服务商进行转变，而这块外资企业更是有着先天的优势和深厚的案例积累，在拼解决方案、拼客户服务的行业竞争中，本土企业无疑处于追赶阶段，存在较大的劣势。 

　　外资安防企业本土化运营方式与策略 

　　无论从中国区域客户需求的角度出发，还是从中国市场长期发展的角度出发，“本土化”都应该是外资企业赢取、维持中国地区市场地位的必由之路，市场需要、经营需要，“本土化”也将为外资安防企业获取更大的市场发展空间，甚至可以帮助外资企业，克服部分行业、部分区域的行业监管。 

　　在“本土化”的扩张方面，研发是最容易实施的方式，也是诸多外资大牌安防企业发挥中国资源优势的重要手段。通过建立中国地区的研发中心，成为全球研发体系的一部分，充分利用中国地区的人才成本优势。而且，利用研发中心的建设，逐步与科研机构、大学、政府部门建立日常的合作与沟通，逐步建立行业影响力和人脉等，进而逐步扩展中国区的业务 

　　而最需要高度关注的“本土化”，是生产与营销的“本土化”。在生产方面，外资企业“本土化”的策略，可以表现在诸多方面。例如：充分利用中国地区的成本优势，通过订单生产的方式，利用中国地区的外部生产资源;建立中国地区的生产基地，将中国地区业务，融入自身的全球产业链;与中国地区的相关企业合作，进行品牌输出式的合资合作，发挥各自优势，加强本土化的扩展。 

　　在营销方面，外资企业是可以充分利用渠道的力量。一方面，充分与中国地区的分销商合作，加强中国地区本土化的销售，利用深谙中国地区市场运作规则的分销商体系，推进中国地区的产品推广与销售。另一方面，加强中国地区的品牌推广与建设。随着行业逐步成熟，市场品牌认知度逐步提升，品牌对于重大项目的支持和影响愈发重要，因而，也需高度关注品牌的建设工作。 

　　中国安防市场的发展机会与把握方式中国市场是全球增长最快的市场之一，未来也将在全球整体市场中占据较大的市场份额，因而必须高度重视，并应该也有必要采取针对性的措施，把握中国市场的机会，推动自身的业务发展。 

　　一方面，中国市场的机会主要表现在如下几个方面：一是市场的成长性。中国的市场是快速增长的市场。而且在发展的过程中，市场还在逐步调整，因而外资企业仅仅对未来的增量做文章，就有很大的发展空间。二是市场的规模性。中国的安防市场未来将是在全球市场中占有极大的比例，巨大的市场，不仅存在着巨大的产品、系统销售的机会，也同样是巨大的服务业务市场。三是外资企业的系统完善和技术领先。这也将帮助外资企业在中高端市场，占据有利的市场地位。 

　　另一方面，虽然中国市场为外资企业展开了极好的发展机会，但是如何把握、如何利用，也考验着各家外资企业。为此，相信外资企业也将在如下几个方面进行重点的发展：一是进一步加大中国地区市场投入;二是加强针对中国地区客户需求的针对性设计与研发;三是积极寻找国内合作伙伴，加强双方的资源共享，充分发挥双方的资源互补;四是加强品牌宣传，优化售后服务;五是加强与利益相关者的联系和关系的建设，降低监管门槛，或主动适应行业监管要求。 

　　外资安防企业在国内安防市场的发展趋势 

　　通过对外资安防企业在中国发展历程与模式的回顾，以及对于中国安防市场中长期发展的判断，笔者认为未来外资安防企业在国内安防市场的发展将呈现出如下的趋势： 

　　首先，“本土化”是外资安防企业的必由之路。无论从市场，还是从成本等诸多方面考量，外资企业的“本土化”进程将进一步加剧。毕竟安防行业，在诸多领域涉及到国家、产业或是企业的安全，受到相关部门的多方制约与监管，而“本土化”不仅有助于外资安防企业更加贴近中国的市场，有效地利用国内的相关资源，更为重要的是也有助于其克服一些行业的监管与瓶颈，获取更大的发展空间。

　　其次，“品牌化”是外资安防企业未来的重点投入方向。中国的安防行业发展愈发规范化，重要的客户也对产品、系统、服务的性能和品质提出了更高的要求，而且随着众多中国企业的崛起和外资企业的进入，市场的竞争也变得愈发激烈，甚至呈现出同质化的竞争态势。在这样的局面下，外资安防企业通过自身品牌的建设，可以有效加强客户的关注与感受，更好的突出自身的行业竞争优势，对于市场的扩展起到事半功倍的效果。 

　　再次，“系统化、服务化”是外资安防企业赢得市场的关键因素。外资企业的优势在于其行业的长期积累和技术的相对领先。而为应对市场需求的变化，突出其自身系统集成能力与客户服务能力，也将是其赢得市场的重要的手段。而且，行业的中高端客户，也正是呈现出系统化需求和优质服务的需求趋势。因而，外资企业要赢得中国的市场，有必要在服务客户方面，在行业系统解决方案方面，更多的加强投入，加强资源的倾斜，以充分的体现自身的价值和优势。 

　　最后，“联盟化”是外资安防企业实现突破的有效手段。一方面，安防行业的需求，尤其是中高端的需求，愈发呈现出系统化、复杂化的趋势，另一方面，外资企业和本土企业也是各具优势，相互之间也存在合作共赢的可能。因而，“联盟化”不仅是本土企业的重要选择之一，也将是外资安防企业的重要选择之一。而且，外资企业的联盟，不仅有外资企业间的合作，也有与中方企业的联盟与合作，而且，合作的内容也将从产品到系统、从渠道到服务等诸多方面。

