射频RFID在药品管理系统的建设方案
RFID在药物防伪与追踪及供应链管理中具有很大的应用潜力，采用RFID技术后，由于药品在销售的每个环节都被跟踪，其电子履历被实时记录在电子数据库中，因此极大地保障了药品在流通环节中的安全性。我国运用RFID技术实现药品管理的市场具有很大的市场空间。


　　国内药品防伪的技术及其现状

　　目前，国内药品的防伪技术主要有纸张水印技术、油墨技术、激光全息图像防伪技术、条码技术以及电话电码技术等，这些技术科技含量低，容易被仿制，使用寿命较短，不防污，一旦染有污迹就无法辨别。

　　世界卫生组织估计全球10%的药物属于伪药，其中发展中国家可能高达40%，致使消费者信心产生动摇，并产生消费后的争议，使诉讼案件不断增加，还有伪药治疗效果不佳，贻误病人的最佳治疗时间，增加医疗费用，造成极大的浪费。因此，2004年11月美国食品、药物管理局(FDA)提出将无线射频辨识技术(RFID)用于药品管理的可行性研究方案，主要针对药品的标签、电子纪录和药品制造、流通、使用等等药品递送流程。美国食品、药物管理局(FDA)指示全美制药公司必须将所有配送到医院的药品都贴上条码，用以辨识药品和单服药剂的种类。

　　近几年来，我国在医疗卫生领域的管理现代化水平取得了长足的进步，体现在多数中型以上的医院都采用了计算机管理并正在从单机向网络化方向发展。但与国际先进水平相比，我国的医疗卫生管理水平还较落后。医疗卫生系统如何调整发展步伐，改善管理机制、提高自身管理水平，更好地发挥医院的整体优势，提高经济效益和增强竞争能力，是目前急待解决的问题。

　　无线射频技术与网络技术结合在物流管理中的应用已取得初步成功，我国第一个也是最大的应用有领域是铁路车辆监管。铁道部将所管辖的55万多个车辆、车头加装了无线射频识别卡，实现了车辆的衬里管理，效果非常好，不仅减少了管理成本，提高了管理水平，还明显增加了经济效益。

　　我国应用无线射频技术对药品的管理还处在研究阶段。通过上述成功应用的例子，可以看出，无线射频技术将是未来药品管理的主体，将会给药品管理带来巨大的社会效益和经济利益。射频识别（RFID）在药品管理中的应用，旨在运用高新技术达到对特殊药品、化学试剂的安全监管，防止伪药、过期药品、违禁药品流入市场，促使“医患人员”正确用药，遏制哄抬药价和垄断药品市场的不良现象的发生，提高药品运输及储存环境条件监控；药品生产厂家也可通过本系统动态监控药品流向及销量，以便调整药品的生产量和库存量，提高其运营效益。

　　总体技术方案

　　射频识别（RFID）在药品管理中的应用拟解决的关键技术包括：路由和网络控制；AES加密技术的实现；数字签名技术；协议的完整性、正确性证明；用户接口规范开发。在深入研究网络协议规范和无线射频识别技术规范的基础上，采取分层开发，层间提供接口的方式完成整个网络的设计实现。解决方案：一、建立应用射频识别技术和网络技术建立药品管理平台；二、构建药品管理的整体方案；三、无线射频识别技术与网络单片机结合构成的网络数据读写设备；四、系统软件编写；五、不同特殊药品所应用的射频识别卡所采用的频率设定。思路是：在药品包装中植入地址码唯一的ID或IC卡，药品出厂时，通过无线射频识别方式向药品管理数据库登记，在医院或药店配套识别器供医患人员查验药品真伪、出厂日期或阅读药品的使用方法及注意事项。当药品出售并使用时将启封包装标识，该药品的ID号将被注销，药品生产厂家可通过本系统掌握药品的流向和销售情况，以便调整生产计划。特别是对特殊药品或违禁药品管理更具有重要意义。创新性主要体现在技术解决方案的创新和技术应用创新等方面：一、构建应用现代网络技术和无线射频识别技术（RFID）的药品网络管理监控平台。提高特殊药品管理的科技含量，建立药品管理的网络系统，实现药品的多级联管、用户查询和数据处理功能。二、无线射频识别器与网络单片机结合构成独立的网络数据读写设备。现有无线射频识别系统是通过串口与PC连接，通过计算机进行数据交换，在本项目中，如果通过PC进行数据交换，一个药店就需要一台计算机，将提高建设成本和运营成本，造成极大的浪费，且人为对计算机的干扰将影响本系统的正常运行，采用网络单片机与射频识别系统结合进行网上数据交换，将克服上述不足。三、应用本系统提高血液制剂管理。法规及评鉴要求，医疗院所必需掌握订购输血用血液制剂的类别、使用及退还状况，需记录使用病人流向及保存所用血液批号。如果用RFID技术进行血液制剂管理，进行全程追踪，可减少人工作业量，降低差错率。四、应用本系统可实现医患人员的用药管理，提升用药的安全性。具美国卫生部门统计，因治疗用药错误造成死亡人数超过汽车意外、乳癌、甚至爱滋病单项所造成的死亡人数，这是一个严重的警讯。医疗人员在调剂药品、病患用药的过程中，确认的内容包括：医护作业部门的调剂(例如病患身份、品名、剂量、数量、用法的双重甚至三重查核等)、护理人员对于病患身份、药物、时间、给药途径、注射部位、注射速率等与病患安全有关作业事项。应用RFID识别标签提升用药安全。五、药品运送、储存环境条件监控及药品期效管理，通过主动式射频识别技术的应用，可达成运送及环境条件监控，确保药品品质。根据国外资料报道和初步验证，小功率微波以下频段的射频信号对绝大多数药品没有影响，对具有生物活性的药品的影响有待进一步研究。该应用的无线射频识别器属高频小功率设备，符合ISO14443A/15693标准，对所使用的环境不会产生任何污染与影响，符合国家安全环保政策。

