可视化联网报警市场前景光明

　　目前来看，可视化联网报警系统成为了一个香饽饽，是行业发展方向。业内人士也认为，可视化联网报警具有大力推广的价值，它定可以给整个行业发展带来一缕春风。

　　为什么要选择可视化联网报警

　　伴随中国经济的快速发展，社会的物质财产越来越丰富，而社会治安却越来越复杂，自然而然，人们对安全的需求也变得更加的强烈，且不仅仅是财产安全需求，更重要的是生命安全的需求。有需求就有市场，更高的要求呼唤更完善的服务。可视化联网报警正是在多方需求及技术更新的基础上产生的。

　　可视化联网报警产生的原始动力是想根除传统联网报警的弊端。传统联网报警存在诸多问题：第一，误报率相对较高，误报容易浪费人力。第二，无法针对不同用户提供差异化需求。市场内电话报警产品同质化严重，所有厂商研发的新品功能几乎相同，最后演变成价格和价值的竞争，没有差异化判断。第三，缺乏有力的录像取证，不能够准确地把握事发当时的情况，容易给破案或处理案件造成一定的难度。同样，电话报警给单用户的价值感不足，产品做不到差异化，市场发展很难进一步扩大。

　　因此，在各方需求的推动下，在系统集成的趋势下，报警系统往往与视频监控系统、对讲系统、门禁系统、停车场管理等系统联网，以发挥更大的价值。如今，报警+视频组合形成的可视化报警成为行业发展趋势。

　　据了解，视频监控系统与报警系统的整合一共有三种方式：一是报警和监控仍为两个独立的系统，通过报警信号触发监控系统，借助网络传输到中心管理系统实现集成，与早年的报警系统相比，传输介质由电话线发展成网络;第二种方式是在前端探测器加装摄像头;第三种是将报警主机集成到视频服务器上，通过后端监控平台统一管理。

　　报警信息视频复核功能侧重在报警功能，视频只是作为辅助手段。而视频监控系统与报警系统集成之后所能发挥的功能远大于这些，可视化报警除了具有报警功能外，还能通过视频手 段为客户提供运作的体验，甚至可通过视频手段为客户提供数据分析，如通过可视化服务提 供会议电话、视频远程监管包括考勤等非报警业务。此时的报警器类似于现在的智能手机，可以实现打电话以外的功能。关键是如何实现两个系统的有机集成。

　　客观地说，将报警与视频结合，可使安防系统在功能上更科学。另外，由于报警系统的应用分为专业和非专业市场，专业市场如金融场所，追求报警系统的稳定可靠性;非专业市场一 般指普通商业店铺或个人用户，对报警系统的专业性要求相对较低。因此，目前市面上报警和视频复合产品分化为两种形式：一种以报警为主导，一种以视频为主导。

　　可视化联网报警可圈可点的优势

　　与传统联网报警方式相比，可视化联网报警具有不可忽视的优势：

　　第一，利于取证。视频与报警联动解决了传统联网报警系统警情呈现单一的缺点，视频联网报警系统通过视频准确判断是真报警还是误报，这样避免了因为盲目出警造成的人力物力浪费。视频联网报警能够通过视频形象直观的了解前端报警现场并能够立刻判断警情是否属实，同时系统能够对报警画面进行全程录像及录像回放检索。图像、报警同步传输的实现，方便 了工作人员的管理，减少了不必要的麻烦，节省了人力物力。

　　第二，形成可视化报警联网的统一管控平台。视频联网报警的整合应用，合理有效地利用了前端报警资源和报警探测器设备，实现了资源共享，充分发挥了平台统一管控的作用，在充分利用有限资源的同时，提高了资源的使用效率，全面提升了安全防范的技术水平。针对传统报警系统存在的一些弊端，基于报警与视频监控联动的视频联网报警系统应运而生。视频联网报警系统前端主要由告警设备和视频监控设备组成，系统中心端主要由平台服务器和监控客户端组成。视频联网报警系统在功能上更强大，比如提供实时视频查看业务防止误报。

　　第三，备有告警联动功能，如移动侦测报警，设备异常掉线报警，联动抓拍，联动录像等;支持移动手机业务，用户可通过手机浏览视频，接受短信告警信息等;通过监控客户端，当 告警事件发生时，能精准确定相应的告警位置;具有海量的存储能力，能有效存储3-5年告警资料，方便可查;此外，原有报警系统无缝对接新系统平台，无需修改便可接入新系统。

　　然而，可视化联网报警也存在瓶颈，辽宁广达保安服务有限公司副总经理张建就认为：一是网络覆盖率;二是传输费用;三是产品本身性能、质量、存储;四是路由器、交换器重启问题;五是系统供电等。这些问题看起来都是小问题，但对整个系统产生负面作用，影响客户的选择。

　　正所谓瑕不掩瑜，目前来看，可视化联网报警具有大力推广的价值，它定可以给整个行业的发展带来一缕春风。

　　家庭市场是可预见的庞大市场

　　当前，社会综合联网报警、单位内保自用和自管的联网报警、社区自建的小区联网报警，商铺、家庭、企业以及边防哨卡的联网报警等是联网报警系统主要运用场所。并且，市场化运营的联网报警系统主要以保安服务公司主导的社会治安综合联网报警中心和社区自建的小区联网报警中心为主，但近年来，随着安防产品不断完善，新兴的民间“110”联网接警中心(民间报警公司)增多了。例如，前几年很多地方只有一家能提供报警服务的公司，且大多为公安局下属的保安公司，而现在很多城市都有两家以上的报警服务公司，甚至有些城市有十几家报警服务公司，开始出现明显的市场竞争。

　　可喜的是，整个报警服务市场发生了最大的变化——用户从被动安装到主动安装。前几年，部分用户不愿安装报警服务设备，而现在用户已经接受这一服务，有些地方开始出现用户排队安装设备的现象。这是一个好现象，表明公众已认识到花钱买报警服务是值得的，是有益的。

　　当用户从被动安装改为主动安装报警系统，报警服务的方式自然需要升级。因而，可视化联网报警系统成为一个香饽饽，成为行业发展方向。不少联网报警运营商也认识到视频报警运营的发展趋势，看到视频系统对电话报警系统的升级意义。视频报警运营方案，也成为当前行业内最受认可、最可能承载行业发展方向的方案。

　　据业内人士分析预测，中国报警服务业的市场份额是以百亿计算。且随着经济的发展和技术的进步，我国报警服务行业还会出现新的市场需求。当前，家庭市场就是可视化报警系统可预见的庞大市场。然而相对国外来说，国内的家庭市场没有全面启动，目前报警+监控系统主要运用到高端住宅、别墅。而对于金融、文博、政府、企事业单位等传统市场来说，其报警系统、监控系统建设已比较完善，只不过没有将两者做有机的集成。业内人士也普遍认为未来，可视化报警的更庞大潜在用户群是家庭用户、小型商铺。

　　并且，伴随智能手机、平板电脑等移动终端的迅速普及，以及可视化报警系统与家庭市场粘性越来越高，未来，可视化报警不仅能提供家庭防盗，还有更人性化老人看护、陪伴宝贝成长服务。只要想想，无论何时何地，只要需要，用户即可通过网络，随时随地接调用视频，远程察看家中情况是何等让人高兴的事。我们可以大胆地预测，联网报警应用进入千家万户普通老百姓家庭，这个时间不会遥远 。

　　细看国内报警市场，可视化联网报警，做得比较成功的企业有：成都华迈，成都道高壹丈，辉锐天眼，易家科技，安警等。俗话说，好东西也要吆喝，对于可视化联网报警的推广方法，不少业内人士支招，有人就认为，报警产品的发展，应更简单、智能，可实现用户自己购买、安装和使用的需求。因此在推广模式上，将视频和报警整合，可做成消费级产品，基于互联网来运营，可根据自身需要采购使用。

　　现今，大部分报警运营企业对可视化联网报警未来也是持乐观态度的。辽宁广达保安服务有限公司副总经理张建就认为，虽然现在国内做可视化联网报警的企业不多，一段时间内，可视化报警完全取代不了传统联网报警。且目前来说，传统报警还是主流，但视频复核作为增值业务和辅助联网报警进行核实出镜是不可少的。因此，可视化联网报警是必然趋势，这是报警行业发展的必然方向。虽然它的大规模应用还需要很长一段路要走，但其未来市场表现不可估量。

　　结束语

　　随着服务的不断深入，图像处理成本的不断降低，未来的报警联网系统一定会与视频联网报警系统联动或合二为一，实现报警时的图像复核。由于报警设备的特殊性，报警探测器的报警原理的限制，任何一个报警联网系统都不可避免地会出现误报，所以利用图像复核，在报 警之后进行警情复核和过滤能够有效地调动和配置巡逻警力，节约成本。同时，报警视频联动也能够利用和整合某些用户原有的简单现场视频监控设备，使用户的安全防范联网报警系统能够更全面、更有效、更安全。

　　未来报警运营服务商提供的服务内容将更丰富，会更多地从客户体验方面深入，如可视化报 警信息不仅连接到中心，还可通过网络发送到手机、ipad等移动终端。在民用安防进入黄金发展阶段，互联网环境转好的有利条件下，可视化联网报警的前景十分光明，未来表现令人期待。

