光纤传感技术及产业发展状况详析
　　上海交通大学光纤通信国家重点实验室主任、“千人计划”国家特聘专家何祖源教授是世界知名的光纤传感专家。不久之前，在上海交大闵行校区何祖源教授的办公室里，小编专门向何老师请教他对光纤传感技术和产业发展的看法。

　　何老师首先向小编展示了他在2014年10月中国光学学会光电专委会所作的题为“智慧城市中的光纤传感网”大会报告的PPT。在这份PPT中，何老师全面介绍了光纤传感技术的优势和典型应用，尤其是他对光纤传感技术在智慧城市中的应用前景的独特看法。何老师指出，光纤传感具有灵敏度高、带宽大，抗电磁干扰、耐环境，体积小、强度高、稳定性好，可植入材料中等诸多优点，特别是支持各种编码复用，支持多参量、可编程、自检测，易于实现大规模、高密集、多点网络式和分布式测量。他向小编展示了美国NASA实验室在航天飞机结构应力分布测试中应用光纤传感器的一张图片。图片中原来仅使用400个传统应变传感器，后面拖着密密麻麻的电缆线和大量的数据记录仪，而应用光纤传感器后，使用了多达3000个传感器，系统仍然十分简洁。

　　何老师说，这张图对比显示了光纤传感相对传统传感技术在实现大规模、高密度分布式/网络式传感方面所具有的突出优势，他在多次讲课中都会展示这张图。何老师指出，光纤传感的应用领域包括了石油、电力、土木建筑、航空航天、高铁、安防等诸多领域。而对于时下流行的智慧城市概念，何老师认为智慧城市的概念不局限于一般经常被提到的智能家居、智能交通甚至智能政务等等，而应该是运用信息和通信技术手段感测、分析、整合城市运行核心系统的各项关键信息，从而对包括民生、环保、公共安全、城市服务、工商业活动在内的各种需求做出智能响应。

　　何老师引用最近两年在青岛、大连、高雄等地发生的油气管道事故，提出智慧城市的光纤神经网的概念，指出对于油气水道管网、电力电信管网、公铁桥梁隧道路网等等现代城市的生命线而言，光纤传感网应该而且可以成为其神经网。智慧城市中的光纤传感网业务应该如何开展？何老师用一张图来分析他眼中的智慧城市与大数据服务中的光纤传感网。他认为上层的针对诸如油气管线、隧道桥梁等不同领域用户的数据分析专业服务的欠缺，是制约当前光纤传感网产业发展的重要因素，未来的大数据服务如何能够和光纤传感网结合值得业界深入探讨。


　　智慧城市与大数据服务中的光纤传感网
　　小编请教何老师，光纤传感器相比传统传感技术的核心优势到底在哪里？什么才是光纤传感器的核心应用场景。何老师表示，光纤传感其实应该有所为，有所不为；虽然原理上光纤传感器可以检测很多被测量，但光纤传感技术要去解决传统传感器做不了的问题，或者在比传统传感器做得更好的场景才有应用前途。光纤传感技术的优势在于支持多点分布式/网络式传感，监测范围大，适合高密度应用，典型的应用比如石油管线监测，比如物联网中的分布式传感网，比如光纤水听器网络等等。

　　围绕光纤传感的应用，何老师介绍了他们团队在光纤接入网线路检测、光纤周界安防、建筑及航空材料和结构检测、地壳形变检测等领域的工作。他们开发的高空间分辨率大动态范围COTDR克服了传统OTDR不适合FTTH接入网检测的缺点，可应用于电信PON网络的监测和维护。虽然身在学术界，何老师对当下的光纤传感产业也有深入的了解。

　　对当前常见的光纤传感产品，何老师告诉小编，基于温度监测的传感产品，包括火灾报警、电力线监测等产品现在相对比较成熟；但是在用于管线监测和周界安防的分布式振动传感方面还没有很成熟的产品，国内几个代表性的公司的产品都还在发展当中，交大在无锡的联河光子在长距离分布式振动传感产品中技术算是比较突出的。在电流互感器领域，国内一些公司最近取得了较大的进展，但是大规模测试表现如何还有待观察。何老师认为，在电流互感器领域，对光纤本身的改进是关键，光纤自身的问题可能还并没有完全解决。小编请何老师对未来光纤传感的市场和技术发展做个估计。他表示，未来一两年内，应该可以看到一些关键技术的突破。市场对光纤传感产品的需求已经很高，市场已经在那里，现在还是看光纤传感技术自身是否成熟、能不能真正适应市场的需求。

　　对全世界范围的光纤传感市场到底怎么看？何老师告诉小编，与光纤通信产品不同，光纤传感产品具有小批量多品种、分布在各种细分市场的特点，国外的确没有大型的专业做光纤传感的公司；但是很多国外的石油巨头、军工巨头，还有ABB、西门子这样的电力设备大公司都有自己的光纤传感业务，只不过外人对这些业务的发展情况很难摸清楚。在一些新兴领域，比如分布式传感，也有一批中小型的专业公司。总的看来，光纤传感的产业还是在发展初期，还有很大的发展潜力。

　　小编请教何老师如何看待中国光纤传感科研的进展。何老师说，毫无疑问，中国已经是光纤传感领域论文数量的最大贡献者，但是这些论文水平是不是最高还有所保留。就光纤技术与光电子学整体而言，上海交大-北大联合的光纤通信国家重点实验室曾经拿自己和英国南安普顿大学的光学研究中心做过对比。在论文数量上，上海交大-北大联合国家重点实验室已经领先，但是在论文的引用率指标上却还有较大差距。

　　何老师表示，这种差距实际上反映了引领和被引领的关系；总体上看，中国的科研仍然处于被引领的角色，中国学者更多的还是采用跟踪国外先进技术、跟踪已经形成的热点的方式从事科研，这同当前国内科研的经费支持体制和管理考核体制有关。从被引领者到引领者的转变，依然还有很多工作要做。
