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[bookmark: _GoBack]实现智能家居的主要技术应用有哪些？
　　智能家居集成是利用综合布线技术、网络通信技术、安全防范技术、自动控制技术、音视频技术将家居生活有关的设备集成。又称智能住宅。通俗地说，它是融合了自动化控制系统、计算机网络系统和网络通讯技术于一体的网络化智能化的家居控制系统。智能家居将让用户有更方便的手段来管理家庭设备。那么，从家庭角度出发，实现智能家居的主要技术应用有哪些？从安防产品角度，助力智能家居发展的又有哪些因素？
　　实现智能家居的家庭技术应用
　　家庭自动化
　　家庭自动化是智能家居的一个重要系统，在智能家居刚出现时，家庭自动化甚至就等同于智能家居，今天它仍是智能家居的核心之一，但随着网络技术有智能家居的普遍应用，网络家电/信息家电的成熟，家庭自动化的许多产品功能将融入到这些新产品中去，从而使单纯的家庭自动化产品在系统设计中越来越少，其核心地位也将被子家庭网络/家庭信息系统所代替。它将作为家庭网络中的控制网络部份在智能家居中发挥作用。
　　家庭网络
　　家庭网络是在家庭范围内(可扩展至邻居，小区)将PC、家电、安全系统、照明系统和广域网相连接的一种新技术。相比起传统的办公网络来说，家庭网络加入了很多家庭应用产品和系统，如家电设备、照明系统，因此相应技术标准也错综复杂，这里面也牵涉太多知名的网络厂家和家电厂家的利益，我们在智能家居技术一章中将对各种技术标准作详细介绍。家庭网络的发展趋势是将智能家居中其它系统融合进去，最终一统天下。
　　网络家电
　　网络家电是将普通家用电器利用数字技术、网络技术及智能控制技术设计改进的新型家电产品。网络家电可以实现互联组成一个家庭内部网络，同时这个家庭网络又可以与外部互联网相连接。可见，网络家电技术包括两个层面：首先就是家电之间的互连问题，也就是使不同家电之间能够互相识别，协同工作。第二个层面是解决家电网络与外部网络的通信，使家庭中的家电网络真正成为外部网络的延伸。
　　信息家电
　　信息家电应该是一种价格低廉、操作简便、实用性强、带有PC主要功能的家电产品。信息家电由嵌入式处理器、相关支撑硬件（如显示卡、存储介质、IC卡或信用卡等读取设备）、嵌入式操作系统以及应用层的软件包组成。信息家电把PC的某些功能分解出来，设计成应用性更强、更家电化的产品，使普通居民步人信息时代的步伐更为快速，是具备高性能、低价格、易操作特点的lnternet工具。信息家电的出现将推动家庭网络市场的兴起，同时家庭网络市场的发展又反过来推动信息家电的普及和深人应用。
　　助力智能家居发展的安防产品应用
　　视频监控
　　视频监控就是智能家居的眼睛。可能我们首先想到的是家里室内机的显示屏可以显示到访的客人，是的，这就是它们结合成果之一。这里视频监控与智能家居的结合就是在区口机、梯口机、室内机上分别嵌入摄像头，当访客通过区口机或梯口机呼叫住户时，摄像头就把访客的影像上传到住户室内机的显示屏上，实现访客、住户单向可视对讲。相比以前家居系统的单单语音对讲，显的更安全、更方便，因为你可以通过摄像头看到访客，轻松决定是否要接见；同时我们也发现区口机、梯口机、室内机有留影留言功能，回家后就可以看到访客及家人的留影留言。我们可以感受到嵌入式摄像头给我们生活带来的便利。
　　楼宇对讲
　　在市场需求与刺激下，智能家居在人们的期待中如火如荼的发展起来，期间很多安防企业，尤其是楼宇对讲企业纷纷涉足智能家居领域，并有了实质性的动作。楼宇对讲与智能家居，这两者看起来似乎是孤立的单元，但是两者又有融合与交叉。它们在未来都存在一个双向走向，可视对讲往高档次数字化发展，智能家居则倾向于简单实用。从技术面来看，可视对讲数字化后，很好地解决了模拟系统很难解决的两个联网主要问题：长距离的音视频传输问题和联网多通道问题，并且能够以数字可视终端作为节点，实现与家居报警、家居照明系统、家电控制系统的整合。
　　防盗报警系统
　　防盗报警系统是用物理方法或电子技术，自动探测发生在布防监测区域内的侵入行为，产生报警信号，并辅助提示值班人员发生报警的区域部位，显示可能采取的对策的系统。目前，在现代计算机技术、自动控制技术和现代通信技术的支持下，电子地图、多媒体操作、管理与控制软件引入到防盗报警系统中。这种新的系统采用多媒体技术同时处理多种信息，并使信息之间、信息与设备之间、设备与设备之间建立逻辑联系，集成为一个交互式的系统，从而达到自动识别、自动预测、自动处理警情，使整个安防系统成为一种具有智能化的“活”的系统，让它发挥巨大、有效、可靠、灵活的系统功能。
　　从上文可以看出，无论是家庭自身技术应用，还是安防元素助力，智能家居的发展显而易见，是未来的发展趋势。相信随着科技的进步，智能家居将会得到认可并广泛应用于生活中。

	
	 1
	

	
	
	



