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垃圾处理好办法：焚烧发电？
　　你是否想过，在生活中，被我们丢弃的那些垃圾究竟去了哪里？是被回收利用了？还是被彻底销毁处理了？随着科技的进步，人们的生活垃圾有了新去处，用来焚烧发电，实现资源的再利用。

　　与此同时，随着农村社会经济的发展，农村的垃圾也越来越多。而焚烧发电也是农村处理这些垃圾的好办法。本期，我们专门为大家介绍关于垃圾焚烧处理的知识，帮助大家科学认识垃圾焚烧发电。——编者

　　1、什么是垃圾焚烧处理
　　焚烧就是烧掉、烧毁；在燃烧过程中，把可燃的物质都烧完了，化成灰烬。焚烧处理是利用高温氧化作用处理生活垃圾——将生活垃圾在高温下燃烧，使生活垃圾中的可燃废物转变为二氧化碳和水等，焚烧后的灰、渣仅为生活垃圾原体积的20%以下，从而大大减少了固体废物量，还可以消灭各种病原体。除了危险废物之外，凡是具有热值的垃圾一般都可焚烧处理。

　　2、我国垃圾焚烧发电的现状如何
　　我国垃圾焚烧发电虽起步较晚，但发展迅速。1988年深圳建立我国第一座引进日本三菱马丁进口设备和技术的垃圾发电厂——深圳市政环卫综合处理厂，日处理垃圾450吨。随后珠海、上海、宁波、杭州、温州、苏州、重庆、成都、广州、天津和北京等多个城市的垃圾焚烧发电厂相继建成投产，2010年全国已建和在建的垃圾焚烧发电(供热)厂已经超过170座。

　　3、生活垃圾能燃烧吗
　　首先要说明什么是热值：单位质量(或体积)的燃料完全燃烧时所放出的热量，即1千克(或1立方米)某种固体(气体)燃料完全燃烧放出的热量称为该燃料的热值。

　　随着我国国民经济的不断发展，人民生活水平的不断提高，日常生活垃圾的热值不断提高。目前的热值水平相当于普通煤炭的1/4，具体数据热值在4200千焦/公斤左右，稳定燃烧过程中完全可以不需要添加煤、油或天然气等辅助燃料而熊熊燃烧，现在国内的机械炉排炉，都比较成熟，均能彻底焚烧生活垃圾，焚烧后的残渣是一种密实的、不腐败的无菌物质。

　　4、焚烧处理有什么好处
　　垃圾焚烧处理具有“减量化、资源化、无害化”的优点，而且焚烧处理设施占地较省，垃圾稳定化迅速，减量效果明显，生活垃圾臭味控制相对容易，焚烧余热可以利用，在安全无害高效处理生活垃圾的同时，还能利用其焚烧所产生的余热进行发电(供热)利用，符合循环经济的要求，是目前国际和国内普遍推崇的生活垃圾处理技术。

　　利用生活垃圾焚烧产生的余热发电，每年可向电网供电，实现废物资源化，并节省不可再生资源——煤、天然气或燃油，减少了二氧化碳的排放。据估算，国内炉排炉生活垃圾焚烧发电厂上网电量约为250—350kw.h/t，每吨生活垃圾焚烧发电可节约标煤81—114kg、减排二氧化碳202—283kg。
　　5、焚烧处理技术主要有哪些
　　目前主流的垃圾焚烧处理技术主要有两种：一种是机械炉排炉技术，一种是循环流化床技术。

　　机械炉排炉技术应是生活垃圾焚烧处理的主流技术。机械炉排炉技术的特点：应用历史长久，技术成熟。垃圾不需要预处理，故障率低，年运行时间长，处理能力较大。稳定燃烧过程中不需要添加辅助燃料，飞灰产生量较少，在国外和国内都有广泛的业绩，全球垃圾焚烧处理行业绝大多数均采用该技术。

　　循环流化床技术：在垃圾焚烧处理领域的应用时间较短，目前还处于技术探索期。该技术在垃圾衍生燃料(RDF)和污泥等焚烧处理方面更具有适应性，加煤不能超过30%。

　　6、焚烧处理会产生哪些废气
　　生活垃圾焚烧的烟气控制系统标准远比燃煤锅炉、燃油锅炉、焦化炉严格。

　　生活垃圾焚烧发电(供热)厂排放的废气主要来自于焚烧炉所产生的烟气，所含的主要污染物为粉尘、氯化氢、二氧化硫、氮氧化物、一氧化碳、氟化氢、有机污染物、二恶英及重金属等。

　　通过计算机控制系统实现垃圾焚烧、热能利用、烟气处理等过程的高度自动化，使焚烧系统在额定工况下运行，从而使原始排放物浓度降到最低。烟气经过烟气净化系统处理后通过烟囱排入大气前，使用烟气在线监测仪——以连续监测每条焚烧线的烟气排放指标，确保垃圾焚烧发电(供热)厂烟气达标排放。

　　7、焚烧处理会产生哪些废渣
　　炉渣：主要为生活垃圾燃烧后的残余物，组成主要为玻璃、金属和各类无机物，主要成分为氧化锰、二氧化硅、氧化钙、三氧化二铝、三氧化二铁、废金属，以及少量未燃尽的有机物等。垃圾焚烧产生的炉渣经过高温无害化处理，再经过磁选等分离出废钢铁等废旧金属后，对炉渣进行综合利用，可用作铺路的垫层、填埋场覆盖层的材料和制作免烧砖等等，炉渣综合利用率可达98%，不能综合利用部分送至填埋场填埋。

　　飞灰：烟气净化系统收集的粉尘(飞灰)含有二恶英及重金属等有害物。飞灰属于危险废物，必须单独收集，不得与生活垃圾、焚烧残渣等混合，也不得与其他危险废物混合。生活垃圾焚烧飞灰不得在产生地长期储存，不得进行简易处置，不得排放。生活垃圾焚烧飞灰产生地必须进行必要的稳定化固化处理，稳定化固化处理之后方可运输，运输需使用专用运输工具。采用密闭收集和输送的方式输送至飞灰储仓，经浸出毒性试验合格后送至填埋场填埋。

　　8、焚烧热能如何利用
　　生活垃圾中存在大量的可燃物，利用生活垃圾代替煤作为燃料，在焚烧炉内进行燃烧、发出热量并产生蒸汽，既可以发电，也可以热电联产或直接供热。对生活垃圾采用焚烧发电(供热)的方式，不但处理了生活垃圾，而且还节约了国家的不可再生资源——煤或燃油，同时弥补了我国电力的不足。
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