中国移动NFV研究历程解读
　　OFweek光通讯网讯：纵观整个NFV产业，标准化组织大力推进NFV的发展，全球运营商均积极进行NFV部署，全新商业模式、生态系统得到全面发展。据Analysys mason咨询公司预测，到2019年NFV产业规模将达到41亿美元。

　　NFV的本质是网络设备的虚拟化和云化，虚拟化实现软硬件解耦，云化实现硬件资源的共享和系统随业务大小的自动伸缩，从而支撑业务的快速创新和快速上市。

　　中国移动研究院网络所所长段晓东近期在相关会议上介绍，目前越来越多的运营商选择NFV，中国移动也对NFV高度重视，很早就投入到标准制定中，并积极进行实践。事实上，中国移动在NFV领域的一举一动也受到业界高度关注。

　　就在1月30日，中国移动在北京联合CCSA工信部研究院共同组织NFV workshop，成立了亚洲首个OPNFV实验室。据悉三大组织（ETSINFV、OPEV、3GPP SA）的主席、国际主要运营商和上下游产业各方均有参与。

　　NFV带来新变革
　　Infonetics Research统计显示，全球主流运营商和厂商86%的受访者认为容量的弹性伸缩是NFV最大的驱动力，其次是业务软件化带来的新业务上线快和硬件通用化。 .

　　在段晓东看来，网络虚拟化NFV是当前电信网络发展的主要方向。NFV是采用虚拟化技术，将传统电信设备的软件与硬件解耦，基于通用计算、存储、网络设备实现电信网络功能，提升管理和维护效率，增强系统灵活性。

　　“NFV是移动通信领域的一次重大变革，在移动通信网的多个领域均有应用可能。期待NFV给产业带来新的发展机遇。”段晓东表示。

　　中国移动高度重视NFV，是NFV产业的主要参与者和引领者。据悉，中国移动自2009年底开始，就积极进行NFV的推进和研究，几年来在技术研发、标准化、产业推动等方面均对业界做出重要贡献。

　　中国移动公司认为，NFV可以带来较多好处，在业务方面，新业务可实现快速上线，业务的版本升级迭代效率提高，有利于满足移动互联网需求；在资源方面，多种业务共享资源池，便于集中部署，实现网络集中化，进一步发挥虚拟化的资源共享、快速部署、动态调度优势；在网络方面，网络功能软件化，可实现网络的快速部署，有利于多段网络建设和上线周期；在运维方面，可实现专业化运维和管理，通信运维人员更专注于业务管理，资源池维护人员更聚焦通用硬件管理，大幅度提升管理效率；在成本方面，从长期看，采用通用硬件有利于降低硬件成本。
　　取得多个研究进展
　　据段晓东介绍，2014年中国移动在NFV研究上取得不错成绩。首先，中国移动积极参与相关标准组织的项目推进。如在3GPP，2014年5月，中国移动与华为联合发起成立3GPP第一个NFV立项，虚拟网络管理研究项目，得到23家单位支持；在SA1中国移动牵头发起Service Chaining立项，研究Gi-LAN场景业务链的场景和需求；而在OPNFV，2014年9月，中国移动联合国际运营商和厂商发起“网络功能虚拟化开放平台”开源组织（OPNFV），并出任董事会要职。

　　其次，中国移动展示相关原型实践——在巴塞罗那移动世界通信大会基于VoLTE的NFV展示。2014年，中国移动成功演示端到端基于NFV的VoLTE系统，搭建两套基于通用平台、多厂家混合组网的虚拟化核心网进行测试。此次测试打通了多厂家虚拟化核心网的VoLTE音视频通话，实现了动态容量调整，实现了主备VM的流量倒换。

　　最后，中国移动开展IMS核心网NFV虚拟化测试和试点。2014年，中国移动从IMS核心网入手，测试多厂家多层次的虚拟化IMS，为外场试点做准备。总体测试情况是，实验室已经完成了华为等多个厂商的IMS虚拟化系统测试，测试涉及8大类共65个用例。预计2015年Q1具备试点条件。

　　携手推进NFV发展
　　针对中国移动后续研发工作计划，段晓东介绍，一是整合内外部资源，拟推出公司重大计划，明确中国移动的网络发展目标和需求。二是策略和总体设计：研究整体设计需求，梳理NFV引入的技术路线及策略。三是技术研发攻关：持续梳理和攻关重大技术问题，制定清晰的技术方案。四是试验网与试点：新建多点试验网络，进行新技术试验、推进外场“孕育式”试点试商用的方式，推动产业成熟。

　　之后，中国移动将进一步推进产业合作与认证，整合开源组织、通信标准化组织资源，推进产业合作，联合业界相关企业，制定认证方案，开发认证工具，组建认证实验室，启动对硬件、软件等的认证工作，推动NFV走向商用。此外，在国际标准化方面，中国移动将继续加大对ETSI NFV、3GPP、OPNFV、ONF、IETF等组织NFV/SDN相关工作的投入，推动标准成熟。

　　“NFV任重道远，存在很多问题需要攻关。”段晓东表示，在技术路线、硬件/平台技术、网络管理体系、组网建设方案等多方面，NFV还有许多关键技术问题待攻关，希望与产业联合一起推动研究。
