PDLC  聚合物掺杂液晶

Photorefractive Materials  光折变材料

    InAs嵌入到GaAs，InAs在GaAs表面形成islands，它们足够小以至于将电子态强烈地限制在三维。形成了有低温发光能量的量子点。薄的量子阱。不同的激发功率密度下，光谱的变化。

    单电子电荷态的碳纳米管量子点扫描成像探测器。用原子力显微镜来研究单电子的运动在纳米管的量子点。将电压施加到显微镜尖端，电子占据的量子点的数目可以被改变，从而导致库仑振荡，在纳米管形成电导。这些空间振荡被用于定位个体的点，并研究了静电点和末端之间的耦合。与量子点上的单电子跳频和关闭相关联的静电力也被测量。这些力改变悬臂的振幅，频率和品质因数振荡，表明了了单电子的运动可以与机械振荡相互作用。

    弹性晶体管的印迹：有机晶体中电荷传输的可逆测量。介绍一种方法来制造在独立的有机单晶的表面上的高性能场效应晶体管。该晶体管是通过在晶体上层压单片弹性印迹构建的。该方法消除了脆弱有机表面在常规加工中的曝光。

在低功率光束中，光折变材料会发生较强的折射率改变。如果入射光由两束相干光构成,那么这种周期性的光学分布将产生一个周期性的折射率调制。 这种折射率的改变将在聚合物薄膜中产生一个全息图 如果在周期性的折射率调制中加上第三束光的衍射，这个全息图就可以重建。光折变效应是完全可逆的，在这一点上它不同于很多用于产生折射率改变的物理过程，这表明所记录的全息图可以被一个空间上均匀的光 束所擦除。这种可逆性和可擦出性使得光折变聚合物可以很好的用于实时全息技术。形成光折变折射率调制的主要机理是光生载流子的输运和陷获产生空间电场，所产生的电场将通过非线性光学效应产生一个折射率的改变。在这个过程中，受周期性光分布的影响，折射率改变的振幅将产生一个相移。这个相移使得在厚光折变材料中传播 的两束光之间进行能量转移成为可能。 这种类似双光束耦合的光学性质可以用于构建光学放大器。 近几十年对无机材料 和半导体材料的光折变效应研究并没有广泛的应用于商业领域。 


    无机晶体生长的困难和建造全光系统所需要的光学器件的高成本。 但是,随着可由注射成型 技术大规模生产的低成本塑料光学器件的出现,光学部件的成本和重量被极大的降低 了。 这种趋势和低成本光源技术的发展为全新的光学处理技术提供了很大的发展契机。

    光折变效应就是由于光致产生的电荷与空穴的重新分布，从而产生内部的空间电 荷场，使得场致折射率在非线性光学材料中发生改变。Kukhtarev 模型。

液晶是处在晶态固体和各向同性液体之间的一个中间相。在某一温度范围内，处在液晶相的液晶材料既具有类似于晶体的各向异性，又具有像普通液体的流动性。液晶显示出各向异性，是由于它的细长棒状分子结构，这种结构致使在分子的轴向和垂直于分子轴向的方向上具有不同的物理特性。大多数液晶分子是棒状或长条状的，这种分子“队形”能够在电、磁的作用下迅速变化，从而使它的光学性质发生变化，这叫液晶的光电效应。
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我们通常用的是向列相液晶，在向列液晶中，分子的取向是长程有序 的，即这些长棒状分子自发地趋向于平行排列 [4, 5]。均匀排列的向列液晶类 似于单轴晶体，具有很强的双折射特性，因此通过周期性的指向矢取向可以 产生折射率调制光栅。由于液晶的流体性质，这种周期性的指向矢取向既可 以在电场或光场作用下获得，也可以通过特殊的表面处理层和表面微结构来 获得。向列液晶中的光栅具有用外加电场开关的特性， 因此它在光通信、光 学信息处理和全息存储等领域有着潜在的应用。

含有半导体纳米粒子的有机／无机复合光折变材料从首例报道至今仅几年的时间，目前，这类材料主要是以PVK为主体的掺杂体系，用于此类研究的半导体纳米材料包括Ⅱ．Ⅵ族(如CdS、CdSe等)，IV．VI族(如PbS)，1II．V族(如lnP)

