SOA架构在智慧社区综合管理平台中的应用

　　近年来，“智慧地球”和“智慧城市”概念的出现，引发了全球建设智慧城市的热潮。智慧社区是智慧城市中非常重要的组成部分。智慧社区是一个综合性的平台，集物业管理、电子商务、智慧家居、社区报警、社区停车场管理等于一身。目前，智慧社区应用还处于初级阶段。虽然出现了融合物联网技术的智慧社区解决方案，但其应用大多还处于低级、试行阶段，对于应用需求的挖掘还不充分。此外，还体现在智慧社区的发展很不平衡，因其成本和消费水平的原因，主要集中在一线大都市。但可以预见智慧社区的建设必将从大城市向周边辐射。

在建设智慧社区时，除了需要硬件的配套之外，与之配套的软件系统也非常重要。没有复杂的软件系统就无法充分利用硬件资源，达到智能化的水平。利用SOA(Service-Oriented Architecture，即面向服务的架构)，来构架智慧社区管理平台。可以充分地利用企业现有的资源，通过把原有的子系统封装成为服务的方式提供给上层业务使用。不仅能够加快项目的开发，同时也节省了重新开发原有系统功能的成本。
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　　SOA架构

　　什么是SOA架构在正式谈论SOA之前，首先来看看2014年世界杯。在世界杯的赛场上每支球队上场十一名球员，由十一名球员可以组成许多不同的阵形，如4-4-2，4-3-3。在球场上可以看到一个SOA架构的缩影，每名球员是一个独立的组件或者说服务。使用球员们的不同组合可以快速组建不同的阵形以应对各种突发情况。甚至在必要的时候可以更换新的球员来适应赛场上的变化。足球的话题到此为止，接下来回归到正题上来，看看SOA是如何定义的。

　　SOA (Service-Oriented Architecture)，即面向服务的架构，最初由全球最具权威的IT研究与顾问咨询公司Gartner于1996年提出，但由于当时的技术水平和市场环境尚不具备真正实施SOA的条件，SOA并未引起人们的真正关注，因此在接下来相当长一段时间内归于沉寂。进入21世纪之后，Internet风起云涌，越来越多的企业将业务转移到互联网领域，带动了电子商务的蓬勃发展。为了能够将公司业务打包成独立的、具有强大伸缩性的可跨越Internet访问的服务，人们提出了Web服务的概念，这是SOA实践的真正发端。如今SOA备受瞩目，展现其强大能力。

　　SOA架构的优势

　　正如之前足球队的比喻一样，面向服务的体系结构是一个组件模型，它将应用程序的不同功能单元(称之为服务)通过这些服务间定义良好的接口联系起来。当然SOA中有各种针对不同需求的服务，不止是拥有足球队员，而是拥有各种技能的人员。所以如果当需要组成的不再是足球队，而是一个篮球队(需求改变后的系统)，SOA也可以轻松选取新的人才组成新的队伍。而不需要像传统的方式一样把原先的队伍改造成新的队伍，而当现有的人员无法找到合适的人才来胜任新的工作时，也可以重新培养新型的人才加入到现有的队伍中来完成

　　新的工作，同时不影响原有的人员和队伍。SOA最大的优势就是可以根据需求通过网络对松散耦合的应用组件进行分布式部署、组合和使用。

　　SOA的系统能够更加从容地面对业务的急剧变化。它可以轻易的融入新的组件以应对新的需求，也可以放弃不再需要的组件而不影响系统其他业务。

　　此外SOA是与平台无关的。其组件可以通过网络进行部署和使用的，任何可以访问网络的平台都可以通过网络使用系统的组件。

　　SOA通过建立可组合、可重用的组件来减少业务的冗余和耦合，允许企业高效地利用现有的资源，提高系统的开发效率。

　　SOA能做什么

　　SOA拥有如此多的优势，但它并不是一项具体的技术，而是一种设计模式一种解决方案。SOA提供了一种构建IT 组织的标准和方法，这套标准通过把一个复杂的系统划分为一套套更为简单的子系统，这些子系统之间保持相互独立，并且与整个系统保持一致。而对于每个子系统还可以继续细分下去，直到达到形成一个个独立组件。这里体现了SOA系统中服务粒度控制的重要性，是将系统的服务进行粗粒度的封装，还是需要继续细化进行细粒度的封装，粒度细化虽然更加灵活但同时也使得服务极易改变。

　　通过封装成服务的方式，SOA允许一个企业高效地平衡现有的资源和财产，这种体系能够使得IT 部门效率更高、开发周期更短、项目分发更快，在帮助IT技术和业务整合方面有着深远的意义，它可以：

　　缩小业务和技术的鸿沟

　　SOA 改变了以往以技术为中心的信息系统建设模式，使得IT 技术重新回到业务支撑的角色。IT 技术的目标是为业务、应用服务，而不是IT 技术本身的发展。业务人员可以像组装硬件一样从业务角度即时构造应用，从而缩小业务和技术的鸿沟。

　　软件资源的共享与重用

　　SOA提供了一种把原有的组件按一定的标准封装为具有文档形式接口描述的服务，从而使服务的使用者和服务之间是一种松耦合关系。这样，一方面可以把遗留系统封装为服务加以复用，提高了投资回报率;另一方面，可以直接调用外部服务提供商提供的服务从而起到复用的作用。

　　应用的随需扩展

　　SOA的松耦合特性给应用带来了极大的灵活性。服务使用者和服务提供者在保持接口契约一致性的情况下，可以独立演化。基于SOA 的应用可以看成是一组服务以及服务之间松散耦合的集合。因此，一方面新的服务可以很容易地加入这个松散集合，另一方面也可以根据业务需求重新编排集合内的服务，以生成新的复合服务。因此基于SOA的应用具有易于改变、易于扩展的特点，从而支持了业务的快速反应和敏捷性。

　　总之，SOA试图将网络上需要共享的各种资源统一以服务的形式进行封装和接入，让它们在物理上保持分布自治的同时实现以“虚拟信息中心”为基础的逻辑上的一体化管理，以透明的方式进行资源的优化选取、按需中介和有效访问，并能够支持用户主动参与应用配置。

　　SOA在智慧社区的应用

　　智慧社区

　　随着信息技术发展和人民生活水平的提高，智能小区和智能社区获得了长足的发展，为了适应信息技术的发展和智慧城市的建设，提出了智慧社区的理念和建设智慧社区的需求。其特点主要表现在以下方面：

　　·智慧社区应具有完备的局域网和广域网、国际互联网接入。通过网络可以实现社区机电设备和家庭电器的自动化、智能化监控，实现一体化、联动安防系统的自动化、智能化监控。

　　·智慧社区应用现代数字技术，包括现代传感技术，数字信息处理技术、数字通信技术、计算机技术、多媒体技术和网络技术，加快了信息传播的速度，提高了信息采集、传播、处理、显示的性能。

　　·智慧社区提高了系统的集成优化程度，实现了信息和资源的共享。

　　·智慧社区是智慧城市的信息节点，智慧社区的建设为智慧城市的建设提供了条件，为电子政务、电子商务、物流等现代化技术的应用打下了基础。

　　SOA的智慧社区管理系统

　　由智慧社区的理念和需求可以知道它是海量信息交汇的节点，因此需要一个综合的信息管理平台。该平台应对能够采集和存储监控信息并做相应计算分析，实时处理大量用户的请求，并且具有良好的安全性和稳定性。一个智慧社区管理系统通常包含以下子系统：智能家居服务子系统、社区物业管理子系统、社区娱乐购物子系统、社区停车场子系统、社区报警运营子系统、社区监控子系统。对于这些子系统，企业很可能已经开发了部分或者全部，并且对于单独的子系统来说依然还适用于当前的需求。基于SOA的架构便可以充分利用现有的子系统，而不需要将所有东西推倒重来。这样无疑可以缩减系统开发时间和产品上线的时间。在重用现有资源的同时，也降低了面临未知技术问题的风险，因为原有的系统是已知的可控的。技术风险应当是在系统需求设计阶段就进行妥善考虑的问题。在开发阶段遭遇技术问题，那么很可能让大量开发人员不得不停下脚步等待技术问题的解决，这对于项目进度将造成致命的打击。

　　由于SOA可以把业务与技术分离、实现软件资源的共享与重用、随需求扩展系统，因此基于SOA的智慧社区管理平台可以最大限度地避免开发过程中所遇到的风险。

　　在SOA模式下之下，原有的子系统都将进行独立的封装，外部通过系统提供的服务来访问系统资源。各子系统从而与整个系统解耦，达到复用的目的以减少成本。在子系统的开发上无需考虑复杂的业务流程，集中完成子功能的实现即可。子系统进行分布式的部署，提高系统的并发性能。在某个服务出现故障之时，不会影响其他的服务，保证了系统的稳定性。

　　在各个服务之上的业务流程层，由于服务完成了技术细节上的封装，业务上无需关心技术上的问题，只需要根据用户需求使用不同服务的组合完成复杂的业务流程，从而大大降低了系统整合集成的难度。在遇到暂时没有条件解决或者需要花费大量时间和成本才能解决的技术难题时，也可以通过引入第三方的服务，保证不会因此而导致开发人员不得不等待问题的解决而导致项目的延期。对于那些在未来一定时间内变化不大的服务，也可以开放给第三方使用。

　　结束语

　　基于SOA架构的智慧社区综合管理平台在可用性、性能、可重用性、可扩展性、经济性等方面都有不错的表现。当然SOA并不是一个具体的技术，它不能帮助你解决系统开发时所遇到的技术难题，每一个技术难题依然需要具体的人员运用具体的技术去解决。SOA能做到指导系统的设计，让系统能更从容地应对出现的问题。智慧社区目前还处于发展的初级阶段，并且开始受到各大公司的瞩目。可以预见在不久的将来智慧社区将会迅猛发展，需求也将日新月异，运用一个良好的设计架构来构建系统才能够在剧烈的需求变化中处于不败之地，SOA正能够实现这个目标。

