如何正确分析判断光缆线路障碍？
　　随着技术更新换代和光纤成本的降低，光缆成为当今社会各种信息网的主要传输承载工具。出于参与竞争的需要，光缆维护单位的职能也在不断延伸，面向经营承接本地网维护、机线一体化维护、综合业务承揽、业务外包等活动已在各单位不同程度地展开。面对新的形势，光缆维护工程及管理人员需要接受新的线路维护与管理理念，掌握线路维护管理的先进方法与技术，以顺应电信业转型发展的需要。而准确分析判断光缆线路的障碍、提高光纤通信系统的可靠性，也就成为了每位线路维护人员需要不断探索的课题。


　　未雨绸缪，做好抢修准备工作
　　首先，将各种工程技术资料归类，把同一线路的各中继段放在一起，以便于日后查找。同时要注重日常资料的积累，将每次出障碍的位置记录下来，曲线存盘，为下一次快捷查找障碍留下原始资料，并将新增的接头和所换光缆的波长绘制到维护图中。此外，随着光纤系统的不断增加，还要及时掌握各系统纤号的使用情况。

　　其次，要保证抢修工器具齐全到位，仪表定时充电、清洗和保养，对所有备用光缆进行测试登记，便于障碍发生后随时调用。

　　正确使用仪表
　　设置仪表
　　1.测量范围。在测试光纤断点时，应选择大于被测距离而又最为接近的测试范围，一般而言，比被测光纤长几公里就可以，这样可以充分利用仪表精度。例如，用HP8147型OTOR，我们粗略地测试到断点位置为30公里，那么就要用35公里的测试范围档，横向每格代表3.5公里，如果用80公里的档位，那么每格代表8公里，读到的数据会有一定偏差。

　　2.折射率。折射率是真空中光速及光纤内光速之间的比率。光纤的折射率不是恒定的，它因光纤特性而异。因此在使用OTDR测试光纤长度时，要选择与其对应的折射率。如果仪表上设定的折射率与光纤的实际折射率不一致，那么测试结果就会产生误差，其误差值(△L)大小可由下列算式得出：

　　△L﹦L·(n-n’)/n’

　　式中：L—测定光纤长度(米)

　　n—被测光纤的折射率

　　n’—OTDR所设定折射率

　　以上算式计算结果为正值时，光纤长度比实际长度要长;反之，光纤测试长度比实际长度要短。若折射率不详时1310nm单模光纤为1.4680，1550nm单模光纤为1.4685。

　　3.脉冲宽度。脉冲宽度选择的大小与测试距离及要实现的目的有关，脉冲较宽可提高信噪比，但距离信息变得模糊，曲线台阶变得平坦;脉冲越窄，信噪比降低，距离信息更为清晰，台阶变得越陡，适合近断点的测试，还可以避开盲区。
　　掌握盲区和幻峰
　　盲区是指光纤后向散射信号曲线的始端，由于受近端菲涅尔反射的影响，在一定距离范围内被掩盖，无法反映曲线的状态。盲区的大小还与脉宽有关，仪表的最小标称盲区，在小脉宽档时，一般仪表的盲区在100米左右。因此在测试近距离的光纤时要用小脉宽，以减小盲区的范围。

　　在测试时屏幕上显示的后向散射信号曲线有间断或又出现一个小的反射峰现象，这种现象称为幻峰。幻峰是出现在屏幕上的假象峰值，它是由于大菲涅尔反射而引起的二次反射，个别是由于菲涅尔反射点与测试距离范围之间的关系引起的。

　　幻峰的出现使光纤故障点定位测试时，常把幻峰当作光纤故障点的菲涅尔反射峰，导致光纤故障点判断错误，在现实中就要求我们选定的测量范围比实际长几公里。

　　设置游标
　　在测试光纤长度时，要正确运用仪表的放大功能，判断未端的具体位置。

　　当光纤断面与轴向正交，就会产生一个大的菲涅尔反射，此时应设置在菲涅尔反射波的上升沿，用切割刀切过的断面多是如此。个别情况下对此末端进一步放大后，游标应放在水平和上升沿交点的位置。

　　当光纤断面倾斜或出现缺口时，就会产生小的菲涅尔反射或不产生反射，此时游标应设置在波形开始拖尾的点，断纤情况下多是此波形。

　　准确判断障碍位置
　　接头盒内的障碍
　　无论在施工中采取哪种接续方法，光纤接头部分的涂覆层都已去掉，虽然增强了保护，但接头处光纤的强度、可挠性都不如以前，再加上季节性施工、温差较大或盘纤过程中在放热熔管时力度过大位置不当等影响，里面的裸纤会被挤压从而在内部形成气泡。而在热熔时，灰尘细沙进入热熔管中，加之受到日晒雨淋、风吹摆动、整治过程中震动的影响，架空光缆的接头部位就会存在发生障碍的可能性。

　　此外在施工接续过程中，开剥后的光纤粘上细土沙粒后，如果用酒精绵擦拭该光纤，沙粒可能将光纤的二次涂覆层磨掉，使光纤的强度不够，而如果发生接头盒进水、结冰等情况，那么光纤也会受到影响，甚至是阻断。在这种故障情况下，测试时会发现故障点多出现在接头盒附近，而且为单断，即同部位只有一个通道发生故障性中断，使信号不通或出现大的损耗。此时应打开相应接头盒，做修复性处理。

　　光缆中间的障碍
　　这种障碍多因为人为外力、自然灾害等因素而发生，在测试时会发现光纤在同一位置的一个及一个以上通道发生阻断，或某一束管内的几根光纤出现大的损耗。此时，可以根据测试的距离，对照维护图等资料判断故障的大致位置。如果因枪击、刀砍、鼠害等原因没有造成全阻，障碍点有一定的隐蔽性，那么一方面派人继续查找，另一方面打开认为离障碍点最近的接头盒，断开有问题的光纤，用OTDR向两边测试，这时便可确定障碍点的准确位置，并采取相应的措施修复。

　　终端的障碍
　　这里所说的终端障碍指尾纤终端盒内部及进局光缆出了故障，测试时会发现没有反射信号(屏幕上没有曲线)或起始位置过低，需缩小测量范围、改变脉宽并重新测试来判断障碍的具体位置。
