光纤收发器技术全析：如何影响服务器技术？
　　每天，数据中心都需要处理海量的数据信息，并需要记录数据检索的速度。这就要求其中每一个方面的设计均需要进行很好的优化，包括采用光纤收发器技术。鉴于现如今的大多数数据中心都有100Mbps或更高的网络连接，所有的光纤收发器技术，包括10Gbps，必须满足日益增长的带宽需求。该技术需要满足带宽的要求不仅仅是为了存储和应用程序的切换，同时也是为了服务器应用程序。本文中，我们将为您介绍所需要了解的关于光纤收发器和服务器技术的一些讯息。

　　光纤收发器：更小、更便宜、更节能
　　高端口密度在2003年盛极一时。自那时起，设计师开始需要光纤收发器，其不仅耗能更少，成本更低，而且规模更小。业界通常认为，光纤收发器符合设计师的这些要求，并在技术领域得到普及和推广时通过XFP多源协议(MSA)。

　　光纤收发器包正在缩小。其从一个4″×3.5″的规模封装演化到2.3″×0.68″包装。这是一个重大的变化，使得服务器总占地面积减少，也就使得数据中心的规模变得更小、更精简。

　　此外，光纤收发器的功耗也大大下降了，从10瓦下降至3瓦或更低，这无疑是技术方面的又一重大飞越，从而使得设计师们得以获得更多的收发技术。更低功耗意味着更低的设计价格和电力成本。这些方面的节省对于技术领域中的人而言是难以置信的。

　　硅技术的进步使得所有这些优势好处成为了可能。供应厂商所推出的光纤元件，推动了新的收发器的发展。这方面的演进和发展能够帮助企业客户实现10Gbps，并使他们能够从10 Mbps的网络迁移到100 Mbps，同时成本价格还在持续下降。这就是为什么说设计师们必须保持与时俱进，并通过不断寻求新的解决方案来解决老问题显得如此重要的原因了。

　　在收发器的设计中，端口密度是最为重要的因素之一。大多数数据中心是由多台交换设备机架组成的，这样可以实现高速的处理。为了控制成本，数据中心设计师们改进了他们的设计，并试图改善他们的生产工艺技术，以便能够更好进一步的实现控制成本这方面的努力。而增加端口密度便是降低系统成本的方式之一。

　　XFP光纤收发器支持多达16个通道，其可以插入到一个标准的服务器设备机架。虽然高端口密度对于降低成本是必要的，解决散热问题也已经成为一个关键问题。电力需求能够通过使用VCSEL技术得到满足，其也是通过采用最新的硅技术。XFP 10 Gbps光纤收发器在加速方面获得了大大的提升，同时在融合方面也做出了相当的努力。

　　XFP光纤收发器已经被设计为符合服务器的要求，能够满足10 Gbps以太网的性能和距离要求。一个XFP光纤收发器可以很容易地满足服务器的传输速率和编码条件。而随着服务器技术的发展，光纤收发器的相关技术也随之步其后尘。当设计师将数字功能由收发器迁移到ASIC(专用集成电路)，收发器的效率得到了提高。

　　XFP收发器的低效率
　　克服与光纤收发器相关的损失是XFP光纤收发器最主要关注的问题。电信频道之间的串话干扰是另一个值得关注的问题。随着技术的改善和低效率被降到最低程度，服务器将变得更有效率。这方面的工作需要设计师和制造商们提供一些援助，援助的内容主要是服务器和收发技术的发展。

　　记住，在一台服务器上的光纤收发器将电信号转换成光信号。这使得他们得以实现超过25 Gbps的速度。然而，如果他们的容积过于庞杂，他们更容易造成传输损耗和信号衰减，而这无疑是更快的传输的另一个障碍。

　　为了解决这些问题，XFP收发器中已经出现了相应的电路技术，以抑制反射和提高数据传输速率。同时，还进行了相关的努力以便降低成本和印刷电路板、光学器件的占地面积。一些公司已经开发出了薄膜型镜片来解决这些问题，但他们并没有把他们完全消除。而未来的技术或将消除这一障碍的存在。
　　提高收发器技术：企业做了什么工作
　　科技企业都在努力开发专门提供给数据中心使用的光纤收发器技术。这些设备将吧电信号转换成光信号，让这些信号能够安全有效地通过光纤电缆从服务器转移到服务器。

　　一些企业已经推出了收发器技术，能够以40 Gbps传输数据，有的企业则能够提供100 Gbps的数据传输技术。一些新的初创型企业的总投资规模超过3000万美元，希望能够实现更高的数据传输速度，因为他们已然认识到，其回报收益必将明显大于投资。

　　随着云计算产业的发展，有技术专家预计，光纤收发器技术将获得进一步的改善，以满足云存储所依赖的服务器技术的速度要求。这种趋势对于正在寻求更多的承诺来提高自己目前的传输速度和可操作性的收发器制造商们而言，无疑是大有裨益的。

　　各大企业都在寻求通过降低成本和服务器占位面积，并提高速度来推进收发器技术。实现超过25Gbps的传输速度是许多下一代制造商的目标。他们计划利用这些改进来实现传输速率的翻倍。

　　当收发器可以方便的在服务器的高速，高带宽的CPU之间实现通讯时，企业用户就可以实现其业绩的突破了。这就是为什么超级计算机的未来是一片大好的原因了：收发器技术正在崛起，以满足服务器的需求。

　　虚拟化技术让一个单一的CPU那个同时运行多个进程。光纤收发器技术也获得了改进，能够支持数据通过CPU和所有其他周边技术的传递。光收发器具有优良的性能。他们能够达到25 Gbps的传输速率。而使用电通信实现更高的数据传输速率变得更加困难，但当使用光收发器技术则可以更容易的支持更高的数据传输速率。

　　随着技术的进步，许多过去的问题已经得到纠正，企业可以比以往更快的速度传输数据。许多公司均设置了在未来几年显著改善自己的技术，以便帮助企业主更快的做出决策，并减少投资的目标。

　　光纤收发器和服务器技术相互影响的表现
　　带宽的增加是主旨。一般来说，10 Gbps的速率对于服务器、存储和工作组交换机的应用程序而言，可能是比较适当的技术。但每一位设计师必须找到解决方案，以便优化他们设计和部署的系统。

　　XFP可以增加端口密度，并能够降低光纤收发器的成本。正是出于这个原因，所有的设计师应该有一个计划，以提升自己的收发器技术和服务器技术。有了这一计划，企业主就能够预期减少处理时间，同时节省空间。跟踪的收发器技术的进步，并确定其如何帮助你企业实现长期和短期的目标。
