OFweek 
浅谈地铁车站智能照明控制系统设计
　　OFweek智能家居网讯：随着生活水平的提高，人们的生活质量越来越高，同时对环境的要求也越来越高。目前，轨道交通中车站照明系统直接关系到广大乘客的乘车舒适性，以及如何减少运营成本，从而达到“节能减排”的最终目的。
　　1地铁车站中照明分类及控制
　　根据区域的不同，地铁车站的正常照明分为设备区照明和公共区照明(含出入口照明)。设备区照明一般采用跷板开关设置于房间门口控制。
　　对于面积较大的房间，灯具较多时，采用双联、三联、四联开关或多个开关进行控制。由于地铁的设备房间只允许有权限的工作人员进入，因此基本能够做到人来开灯，人走灭灯的节电运行。
　　对于公共区来说，既要保证一定照度和均匀度等照明效果，又要控制长明灯的数量，就不得不通过增加照明配电箱的回路，并进行交叉布线等方式来搭建复杂的配电线路，通过控制照明回路来实现节电的功能。
　　2地铁车站公共区的照明要求
　　给广大乘客提供舒适的照明环境，使照明具有人性化;
　　通过合理的管理，在需要的时间、区域打开灯具，优化能源利用率;
　　设置便于操作和管理、灵活多变、维护成本低廉的照明控制系统。
　　3传统地铁车站的照明控制设计
　　站台公共区照明主要包括正常照明和疏散照明，其中正常照明由基本照明和叠加照明两部分构成，各占整个正常照明容量的约50%;正常状态下，疏散照明作为基本照明的一部分进行设置。
　　在传统的照明控制系统中，车站公共区的照明通过两种类型的照明配电箱(基本照明配电箱和叠加照明配电箱)进行配电，并通过设备管理系统(简称BAS系统)进行控制：在运营高峰时，全部打开;在运营高峰过后可关闭叠加照明，由基本照明和疏散照明作为公共区照明;在运行结束后可根据需要关闭全部基本照明，由疏散照明作为公共区值班和保安照明。
　　车站公共区正常照明由照明配电室就地控制、通过设在车站综合控制室的BAS系统集中控制、控制中心远程监控。根据时段(客流的多少)分部控制灯具，进行全亮、部分亮以及全不亮的控制，从而做到相对的节能控制。
　　4智能照明控制系统
　　4.1系统简述
　　智能照明控制系统是一种由现场数据总线构成的分布式控制网络照明管理系统。所有部件都内置处理器，网上每个部件都有一个地址，通过总线将所有部件解裂组成一个控制网络。
　　智能照明控制系统由控制部件、执行部件、监控部件和网络部件等组成。控制部件包括控制面板、触摸显示屏、探测器、控制器、智能时钟、用户编辑器等;执行部件含调光模块、开关模块等;监控部件含通信电缆、网关等。智能照明控制系统可以根据系统需要，通过各控制器和面板进行编程实现对各灯或回路的亮度控制，从而达到不同的灯光场景和系统控制的效果。智能照明控制系统图如下图所示。
　　4.2系统特点
　　智能照明控制系统具有以下几个特点：
　　(1)智能照明控制系统控制方式多样化。现场面板手动控制、光感控制、移动感应控制、红外线遥控、定时控制、场景控制、中央控制。
　　(2)智能照明控制系统控制模块的尺寸为标准模数化设计，体积小，不需要另外增加控制箱。
　　(3)全分散模块化结构，元件可分散放置，每个元件均内置微处理器，每个元件可独立工作，不需要主机控制，元件之间为对等关系，任何一个元件损坏不会影响其它元件的运行。
　　(4)在地下车站的出入口和地上站中可安装光线感应器，可根据自然光的照度，自动控制灯光的开关，在自然光线充足时，可自动将灯光关闭，以达到节能的目的。
　　(5)可与消防联动，在消防报警时将广告照明和正常照明切断，并可设置消防报警控制的优先级别为最高，在消防报警时，现场面板或定时控制将不起作用，提高了安全性。
　　(6)具有系统设备监视功能，能够监视系统内分布于不同地点不同配电箱的设备通讯状态，一旦发现有设备不能正常通讯，立即在中控电脑上显示，便于运营部门的维护。
　　4.3典型车站智能照明控制系统的设计
　　智能照明控制系统主要用于车站公共区(站厅层公共区、站台层公共区)及出入口走道的正常照明。智能照明控制系统的主机设置于车站控制室，通过通讯线与照明配电箱内的控制模块以及设置在现场的控制面板相连，进行控制信号的传递。
　　站厅层公共区：站厅层公共区正常照明共设置4个照明配电箱(以车站中心里程为界，左右各设两个照明配电箱)。每个照明配电箱内各设置8个回路，并设置一个智能照明系统的控制模块。在站厅的值班室内设置智能控制面板，根据客流的多少可预置多种灯光场景，以适应不同场合的灯光需求，供工作人员任意选择，既方便管理又节约能源。预置控制模式主要有全开模式、省电模式、深夜模式和清扫模式。当车站在每天的高峰期运营时，客流量相当大，站厅层公共区照明进入全开模式;当车站在非高峰期运营时，站厅层公共区照明进入省电模式，可以打开整个公共区20%~50%的灯具，这样可以大大节省电能;车站每天停运前需要对公共区进行清扫，此时公共区的照明进入清扫模式，只需打开20%~30%的灯具;深夜期间，车站进入停运状态，可以关闭公共区所有的正常照明，仅留应急照明。
　　站台层公共区：设置4个照明配电箱(以车站中心里程为界，左右各设两个照明配电箱)。每个照明配电箱内各设置6个回路，并设置一个智能照明系统的控制模块。在站厅的值班室内设置智能控制面板，具体的控制模式与站厅层公共区的照明控制模式一样。
　　出入口：以车站中心里程为界，左右各设置一个照明配电箱给出入口的灯具进行配电，每个照明配电箱内设置一个智能照明系统的控制模块，并根据出入口的长度不同每个出入口可以设4~6条照明回路，通过时钟控制模块进行定时控制，每天10：00—23：00定时打开所有照明回路;每天23：00—次日7：00的时段里，可设置定时关闭所有普通照明回路，打开应急照明回路，从而达到节能的效果。
　　也可通过智能面板就地控制，在站厅的值班室安装一个智能控制面板，可参考站厅层公共区的照明控制模式确定开灯的回路数量。
　　5智能照明控制系统与传统控制系统的比较
　　5.1控制形式的比较
　　传统的照明控制方案是基于BAS系统进行的，只能对照明设施进行简单的群组控制、时间控制，智能照明控制系统能够对车站的照明进行智能化的管理，达到根据用户的需求对每一路照明回路进行控制群组控制、时间控制，还增加了对照明设施进行场景控制、调光控制及传感器控制等功能。
　　如果利用BAS系统对每一路照明回路进行控制，需要增加照明箱的体积，同时BAS系统的I/O模块也需相应的增加;智能照明控制系统采用模块化，不需要增加照明箱体积的基础上就可以达到上述的群组控制、时间控制。
　　5.2与车站BAS接口的比较
　　传统照明控制系统通过接触器与二次控制元件实现BAS系统的自动控制，根据二次控制元器件放置的位置不同，可采用集中式和分散式，分散式即控制元器件放置在每一个配电箱内;集中式即在某一房间(值班室或配电室)集中设置一个控制箱，每个照明的二次控制元件集中放置在该控制箱，通过控制电缆将控制信号连接到现场配电箱的接触器。传统照明控制系统与BAS系统的接口界面在照明控制箱的二次端子，接口形式是无源干接点。
　　智能照明控制系统为内部独立的系统，内部接线通过总线形式，与BAS系统接口界面在智能照明控制系统的主机，接口形式为通讯接口。这样BAS系统可以节省很多的连接线。
　　5.3投资比较
　　传统照明控制系统可通过BAS系统对照明进行简单的节能的控制。当采用智能照明系统后，可以将照明回路划分的更加详细，控制方式也更加多样化，因此就更加节能。
　　对于一个典型地铁车站采用智能照明系统比传统照明控制系统需要增加投资约15万。按前文所述智能照明控制系统的设计方案，对车站72路照明回路进行控制。假设每路使用电流为3A，可比传统的控制可以节省20%～30%的电量，每天车站照明时间为14个小时，则每天可以节省166kWh电量。按每度电0.8元计费，每年可以节省电费4.86万元，运营三年多即可收回一次性投资。
　　此外，采用智能照明控制系统还可以保护延长灯具的运营寿命，减少车站的检修维护费用，减少安装布线的开支。
　　6结束语
　　通过与传统照明控制系统相比，智能照明控制系统因有灵活、人性化的特点越来越被人们所认识，在实际运用中也越来越广泛。智能照明控制系统在城市地铁车站中也有所应用，虽然单个地铁车站的面积不大，灯具数量也不是很多，但是作为整条地铁线，乃至整个地铁网络，其规模及数量已远远超过大型建筑物，因此，智能照明控制系统对“节能减排”的贡献也将举足轻重。为此，智能照明控制系统应在地铁车站中予以推广采用。
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