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门禁系统智能通道闸优势与设计原则
　　基于小区大门的人员流动大，管理难的特点，我们创新通提出了智能通道闸管理解决方案。系统利用智能卡技术、射频电子标签(RFID)技术、门禁控制、报警输出，得以实现出入口控制的人性化、智能化，解决了小区人员出入管理的问题。
　　进出小区人员可通过卡片刷卡进出，实现对人员的身份管理，小区门口的道闸可结合小区实际特点选择三辊闸、翼闸、摆闸等不同形状的闸机通道。
　　小区通道闸优势：
　　1.增强人身安全，加强财产保护
　　2.出入口管理可降低保安管理费用
　　3.对进出人员实时记录进行有效控制，发现问题可及时查询
　　4.预防潜在的隐患，把其它保安系统的被动防守变为主动控制
　　5.提高小区档次
　　小区门禁系统一般安装在进出口大门、地下车库出入口、单元门、及设备机房等，大多采用RS485的通讯方式，高档别墅群有的也会使用TCP/IP通讯。
　　小区通道闸功能特点：
　　1、防尾随功能：通道中共有红外光带探测区可根据客户精度要求用软件调整开关状态，适应不同需求光带的应用避免了点式红外探测器容易被污染，影响判断可靠性的缺点，可有效的判断出未读卡的尾随者。当系统判定尾随发生时，系统将根据红外探测器返回的有效持卡人的位置做反应。开门信号发出后，仍然有一些非正常的使用会引发报警系统。
　　2、非正常使用情况：
　　(1)门打开时反向闯入在门翼打开后，如果反向有未经授权的行人进入门体检测区域，门立即关闭，只要第一个保护探测带探测到有人存在，“时效”功能就不计算此时的时间，当人离开第二个探测区时门又恢复正常工作。
　　(2)贴身尾随从第一个探测器检测到行人到他离开第一条安全探测带的最后一个探测器，时间间隙为大约0.25秒，行人离开第一个安全探测带后，在读卡器信号没有发出开门的情况下，第一个探测区又探测到有行人(尾随者)，警报长鸣，门仍然打开。
　　(3)行人离开时反向闯入行人通过了第二个安全探测区，在门回到基本状态之前，没有合法开门信号情况下第二安全探测区又检测到有人进入，警报系统发出警报。但只要保护探测区仍然探测到有人，门就不会关上。
　　(4)门关闭时反向闯入行人在授权开门信号发出之后步入门体，在经过第一个安全光电探测带之前，如果反向探测带检测到有人进入，只要人不离开，蜂鸣器会一直发出警报，门保持关闭，“时效”功能不计算此时的时间间隔。
　　小区通道闸系统设计原则
　　1.适用性
　　当今科技发展迅速，可应用于通道闸系统的技术和产品可谓层出不穷，工程中选用的系统和产品都应能使用户得到实实在在的受益，并满足近期使用和远期发展的需要。在多种实现途经中，选择最经济可行的途经。
　　2.先进性
　　系统的设计和产品选用在投入使用时应具有一定的技术先进性，但不盲目追求尚不成熟的新技术或不实用的新功能，以充分保护用户的投资
　　3.可靠性
　　系统的设计应具有较高的可靠性，在系统故障或事故造成中断后，能确保数据的准确性、完整性和一致性，并具备迅速恢复的功能。
　　4.标准化、开放性
　　标准化、开放性是信息技术发展的必然趋势，在可能的条件下，设计中采用的产品都尽可能是标准化、具备良好开放性的，并遵循国际上通行的通信协议。应用软件尽量采用已商品化的通用软件，以减少二次开发的工作量和利于日后的使用和维护。
　　5.实施的可行性
　　以现有成熟的产品为对象设计，同时还考虑到周边信息通信环境的现状和技术的发展趋势，并考虑归口管理的要求，使设计的方案现实可行。
[bookmark: _GoBack]　　每个小区都有各自的建筑特点及管理特点，建设智慧小区必须根据小区自身特点结合需求功能来完成，通过对项目实际调研并结合信息化小区的发展趋势，确定本期建设的智慧小区业务内容将包含：小区通道闸系统、小区车闸系统、小区视频监控系统、老幼通系统、可视对讲系统、消费系统、短信系统等；智慧小区的建设将小区内部打造成全面的数字化、信息化社区。
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