　　近几年劳动力成本急速上升，企业的发展压力不断加大，越来越多的企业选择用机器人换人来解决当前的用工荒难题，工业机器人在中国市场的销售量也节节攀高。在2013年中国已经成为了全球最大的机器人市场，2014年又以53%的增长率使销售量达到了5.6万台。中国需要机器人来实现制造业转型，这也是机器人行业人士的共识，在行业需求和一些列的政策刺激下机器人在产业链的上中下游出现了全面的爆发。这个看似“稳赚不赔”的买卖也处处透漏着危机，中国机器人产业发展太快了，快的很多标准来不及建立就带病前行。机器人行业相关标准的缺失就像悬在中国机器人产业顶上的达摩克利斯之剑，使中国机器人产业不能健康发展。

　　1.机器人租赁有需求 缘何无市场？
　　目前工业机器人已经在一些领域获得普及，多数有实力的大公司也在进行机器换人的尝试，但对数量众多的小公司来讲，购置动辄几十万、上百万一台的机器人成本太高。目前，一种投入小、回报明显的工业机器人租赁模式正在一些地区广泛试行，受到了中小企业的青睐。

　　机器人租赁不仅可以满足中小型使用机器人企业的需求，同时也是机器人集成商和机器人供应商的共同需求。但新事物的出现总会带来新的问题。机器人租赁市场还不是很成熟，没有成功的经验可供借签，目前尚处于“摸着石头过河”阶段，需要专业的租赁公司深入市场调研，主导形成行业规范和标准。
　　2.机器人市场鱼龙混杂 各怀鬼胎
　　发展机器人产业可以振兴中国制造业，加速中国产业升级，同时也符合“中国制造2025 “发展规划，然而目前中国的机器人市场很难说是一个纯粹的机器人市场，各种势力鱼龙混杂，打着各自的小算盘，难以形成合力。

　　平庸派：得过且过不思进取

　　中国的机器人市场一片热火朝天，中国的机器人企业也不少，但实际上，中国很难有机器人企业拿出完全国产的机器人产品。不少国内企业只是购买进口零部件后集成组装机器人，缺乏核心技术。业内人士担忧，长此以往，”核心零部件之短“将致本土企业生存空间被挤压，由于缺乏核心零部件技术，我国企业在采购中议价空间狭窄，导致成本居高不下，市场竞争力不强。
　　朦胧派：只讲理想不管现实

　　工业机器人单体的竞争主要集中在集成应用、主机成本和可靠性三方面，国内外的真正差距不在机器人本体，单说机器人，这只是完成了三分之一不到，还有大量的应用开发没做，而各个行业的特殊技术是不一样的。以焊接为例，就有电焊、弧焊几种，每一个加工部件都不一样，各个技术应用配套有没有跟上？

　　目前国内造出的机器人，实际可能没办法投入使用，”就像是一个玩具，形式上是机器人了，但产线技术还没解决，终端用户还有稳定性的问题，而现在做出的机器人，一百台有一百个样子，怎么实现稳定？“

　　投机派：只搞投机不讲发展

　　国内机器人产业发展有很多不健康的地方，必须予以纠正。政府干预过多，补贴不合理，企业一哄而上，无法形成优胜劣汰机制。 很多企业上机器人项目，都是在玩机器人概念，其实是在变相地圈国家的钱，这些企业大部分不是做机器人的，这帮人不会把心思放在产业发展上。
　　学院派：只搞学术不搞应用

　　学院派是我国技术发展的一支重要力量，机器人发展也是如此，但从当前的情况来来，很多学者并不是为了做研究而做技术，这中间夹着这一些别的利益。机器人产业缺乏核心技术，对于工业基础薄弱的国家，这并不奇怪，但以非产业主导的研究、以评职称为主忽视市场的做法亟须纠正。机器人产业专利多，有业内人士直言，国内专利多，国际专利少，转化价值不大，这些专利还是拿来报喜用的，是拿来争取项目、评职称用的，不是市场化用的。
　　3.产业链标准体系缺失 企业间各自为战
　　机器人产业是一个集先进精密制造、系统集成为一体的产业，需要一定的技术、研发、制造经验。然而，在机器人产业发展的态势让人欣喜的背后，有着一个不容回避的问题：机器人产业尚未有国家、地方、行业的标准。

　　一个产业的发展，如果要形成完整的上、中、下游链条，必须具备与之相匹配的产业标准体系。在珠三角地区，虽然机器人产业不断激增，但产学研各自为战，无统一标准，很难使机器人研制、生产、制造、销售、集成、服务等形成有序和细化的产业链。

　　目前，我国机器人产业的行业标准是沿用1996年制定的机械行业标准，国内也尚无统一专门针对机器人质量检定的检测机构。因此，标准体系的缺失，将成为机器人产业健康发展的一大障碍。
　　针对这种状况，应该由政府牵头，质监部门支持规范行业标准体系建设，制定具有自主知识产权的机器人基础标准和安全标准体系，并与国际标准接轨，为推进机器人产品走向市场奠定基础。一方面依托科研和研发检测机构的标准平台作用，建立企业标准联盟，形成对于相关企业的吸引效应，推动产业规范发展；另一方面尽快建立和完善清晰的机器人行业标准体系，明确分工并确保各个环节的企业利益，引导行业良性有序发展。

　　无规矩不成方圆，如果不能很快建立机器人行业的相关标准，中国的机器人产业还会拖着”残病之躯“继续发展，但病态的发展又能走多远？行业标准的建立已经迫在眉睫。
