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　　现代家庭已经从追求家居的豪华装饰转向家居智能化，享受智能化带来的多元化信息，以及安全、舒适与便利的生活环境。特别是物联网、3G移动技术的发展，智能化生活让您真正地体会到家永远在身边。
　　智能家居系统是利用计算机、嵌入式系统和通信网络技术，以家为平台，集自动化、信息化、智能化于一体的高效、舒适、安全、便利、环保的家居居住环境。目前，智能家居生活的智能化程度取决于信息传输的高效性和可靠性，主要有有线传输和无线传输两种。有线传输存在布线复杂、可扩展性差、标准不统一、施工困难等缺点，很难取得较大的市场空间。无线射频技术是一种近距离、低复杂度、低数据速率、低成本的无线通信技术，因其无需重新布线，利用点对点的射频技术，实现对家电灯光和其他设备的控制，并且安装比较方便，控制方式简单，近年来在智能家居中被广泛应用。因此，基于无线射频技术进行信息传输实现智能化生活是当前智能家居研究的重点，它将为人们提供高效、舒适、安全、便利的居住环境。
　　一、系统架构
　　基于无线射频技术构建的智能家居系统主要包括一个家庭网关和若干个通讯子节点。在家庭网关和每个无线通讯子节点都配置无线收发模块，数据和控制信息就在网关和各子节点之间进行传送，实现相互间的信息流共享。无线通讯子节点主要包括智能遥控器、智能分控器、智能开关等组成。
　　家庭智能网关是系统的核心，采用32位精简指令集计算机ARM处理器，构建嵌入式Linux操作系统平台，通过键盘或触摸屏液晶显示进行状态设置和查询。智能网关与Internet和PSTN相连，可将接收到的控制命令(包括本地遥控器命令、远端电话语音命令、远端手机命令、远端计算机命令等)转换成无线射频信号，并通过射频发送模块发射出去，实现家居智能化控制。
　　智能遥控器一方面通过无线接口与家庭网关进行通信，另一方面具有红外自学习功能，可对不同红外遥控器所发出的红外码值进行解码、学习、存储，实现集多个红外遥控器为一体。智能网关的液晶屏上的按钮和智能遥控器的键盘在位置上一一对应，用户在智能遥控器的按钮上定义不同的按键说明，绑定具有不同控制功能的红外线编码。智能遥控器通过无线发射模块将学习到的红外信号码值发送到红外智控中心或红外分控中心上，实现红外码值在智能分控器上的注册。智能网关上进入智能家居控制界面，按下某一电器设备的控制按钮时，将此码值通过无线发射模块进行射频信号传输;智能分控器将接收到的无线码值在已建立的列表中进行比对，将其转换成红外线信号发射出去，实现对家电设备的控制。智能开关可以接收智能网关或智能遥控器所发射的无线信号的码值，实现对家电设备的开关动作。
　　二、特点与优势
　　随着数字化社区的不断完善、3G技术的成熟以及安防市场的不断发展，数字化智能家居系统逐渐成为楼宇对讲系统的主流。厦门立林科技苦心钻研，与多所知名高校携手合作，系统地整合互联网、多媒体、射频载波、安防、监控、探测感应、生物识别等前沿技术，采用通用的、完善的通信协议，保证系统的传输容量和可靠性，构建集多种系统为一体的智能家居平台。特别是基于无线射频技术搭建智能家居系统，借助3G技术和互联网技术，实现远程控制功能，大大改善人们的生活。
　　(1) 优化H.264编解码算法
　　基于无线射频技术的数字智能家居系统，关键在于如何借助3G技术和互联网技术实现远程控制功能，特别是如何提高远程视频传输的质量。针对这个问题，着重研究H.264编解码算法，对H.264编码过程中耗时最多的运动估计模块作改进，降低H.264编解码器的计算复杂度，有效地提高H.264的编解码效率，保证在低带宽的情况下得到较好的视频传输效果。
　　(2) 两网合一
　　楼宇对讲系统中一般采用专网专用，即构建小区局域网，各住户间通过局域网进行相互通信。采用专网提高系统的稳定性和可靠性，但同时增加了成本。立林科技的数字智能家居系统，将互联网和数字楼宇对讲系统网络进行两网合一，节约重新构建小区局域网所带来的各项成本。系统在数据压缩以及网络传输的保密性方面进行改进，尽可能降低数字楼宇对讲系统网络对原有互联网的影响，实现两网合一、两网共用。实际安装使用时，住户只需将数字终端设备连接到自家交换机上的某一端口，而将其他端口连接到住家PC机上，即可实现小区内部的数字楼宇对讲，同时保证住家PC机的互联网访问。
　　(3) 系统集成、自成系统
　　智能家居可以与安防报警、可视对讲、远程控制整合为一个综合平台，实现彼此间的信息共享，达到联动控制的功能。同时智能家居可自成平台，脱离系统时可独立操作控制。采用这种设计方式，满足在普通住宅中也可实现智能家居操作平台。特别是基于无线射频技术实现各家居控制设备之间的通信，可以方便未预先铺设线路的旧房子使用。
　　(4) 主网子网信息共享
　　家庭网关是家庭控制子网中的一种设备，子网关能够与家庭控制子网中的设备实现互联，同时为家庭控制子网内的各种设备提供与家庭主网的接口，使各子网设备可以获得各种服务，并实现对家庭控制子网的配置和管理。当脱离家庭主网时，家庭控制子网内各终端设备可正常工作。各终端设备可通过家庭控制子网相互间进行信息共享以及控制功能。通过此机制，可实现任一控制面板控制整个家居。
　　(5)总线冲突避让、单火取电
　　当家庭主网与家庭控制子网同时控制终端设备时，采用总线冲突机制，通过优先级别进行避让。特别是无线传输上，灵活地借鉴现场总线冲突避让机制，有效地解决多设备同时发射无线信号避让问题。数据传输采用双向控制，提高系统的可靠性和稳定性，特别是在传输数据发生时，可以更加灵活地运用总线冲突机制，进行避让。为兼顾未预先铺设线路旧房子的方便使用，系统采用单火取电方式，方便客户进行安装，保留原有布线结构。考虑到单火取电功率小的问题，系统平常状态下进入休眠模式，等待外部中断触发。无线接收模块采用间歇性工作机制，微处理器进行间歇性地判别，使得系统功耗降到最低，达到节能环保。
　　(6)组网方式灵活：有线无线结合
　　考虑到无线射频信号传输时信号衰减等问题，系统在组网方式上采用有线无线结合。同一楼层采用无线射频信号进行数据传输，跨楼层之间采用有线方式进行数据传输，实现系统信息全面地、高效地共享。
　　(7)互联网、家庭主网、家庭控制子网三网合一
　　互联网、家庭主网、家庭控制子网三网合一，内网和外网信息共享，基于嵌入式Web服务器的智能家居系统，实现通过网络进行远程控制。
　　结 语
　　基于无线射频技术的智能家居系统将整合更多的平台，采用TCP/IP传输协议，借助互联网传输介质实现彼此间的信息共享，着力于改善人们的生活水平。特别是在3G移动通讯技术的推动下，数字智能家居系统将走得更快、更高、更远。
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