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[bookmark: _GoBack]如何选择智能家居最合适的无线通信技术
　　智能家居从有线到无线的发展是一次巨大跨越。无线通信技术应用于智能家居，不但改变了智能家居在家庭里的第一个环节，在安装上避免了工序复杂的开墙凿洞，而且大大简化了产品设备之间的联系和调度模式，在整体的协调和拓展上变得更为简单、灵活。如今，我们虽然不必纠结于智能家居在有线和无线之间应该如何选择，但是智能家居中多种无线通信技术并存的局面还是令我们眼花缭乱，我们现在要明确的是如何选择智能家居的无线技术，选择对的无线技术。
　　在选择之前，我们应做好的第一件事儿是进行深呼吸，放平心态。这看起来虽然跟技术本身没有啥关系，但却会影响我们下面所有判断。当然，进行深呼吸，放平心态也绝不是接下来让我们练瑜珈用的，而是从思想上正确看待事物，对各种技术有正确的态度，要明确任何技术没有本质上的好与坏，只是在采用这些技术所呈现的效果不同而已。可以改用“没有绝对的垃圾，只有放错地方的资源”这句话来表达，没有绝对差的技术，只有用错地方的技术。清楚这一点，可以继续往下走。
　　任何选择都要有一定的目的性，不然就没有继续讨论的必要了，所以我们接着要做的是明确自己的目的，到底为啥要选择智能家居无线技术。通常情况下，题目的那句话更像为有“玩”智能家居打算的朋友而说，但其实也面向对智能家居心有所动的大众。你要打算做智能家居，做什么样的智能家居，是只想做几个产品，还是想搞智能家居系统都很重要。同样重要的还有，你要安装使用智能家居，要实现什么样的效果，是要出色的照明效果，还是要获得良好的空气质量等也都与技术有关系。
　　在端正了想法，树立明确的目的后，进行智能家居无线技术的枚举。如果不能完全知道有哪些无线技术，那么我们的选择范围就会大受限，最终也会影响我们选择的结果。因而我们这一步要进行的就是清楚智能家居无线技术有哪些，现在比较常用或者说流行的有哪几种。就目前而言智能家居无线技术主要包括RF射频技术、蓝牙（Bluetooth）、WiFi、Zigbee、Z-Wave、Enocean等6种，其中比较常见的为蓝牙（Bluetooth）、WiFi、Zigbee、Z-Wave这4种。
　　当然真正选择到合适的技术，最终还要从技术本身的特点分析。需要注意的是，各种技术都有各自的优缺点，但其本身的优缺点并不代表是采用该技术的智能家居设备一定就会有优缺点，这些优缺点只代表各技术间的一些相对性，与产品并没有必然的正负关系。
　　蓝牙技术
　　作为一种通信功能，蓝牙的应用范围非常广泛，在信息家电、移动电话、嵌入式应用开发等诸多领域得到重视，如手机、耳机、音箱等。蓝牙技术工作于2.4GHz的ISM频段，采用1600hop/s的快速跳频技术、正向纠错编码(FEC)技术和FM调制方式，设备简单，支持点到点、点到多点通信。蓝牙的功耗以及成本都不算高，基本上介于WIFI技术与ZIGBEE技术两者之间，但传输距离最短，属于一种点对点、短距离的通讯方式，主要用在移动设备或较短距离间传输，故产品会提供一些较为私人化的使用体验。
　　WiFi技术
　　作为全球应用最为广泛的短距离无线通讯技术，WIFI有其自身优势。WIFI是以太网的一种无线扩展，组网的成本更低；传输速度较高，可以达到54Mbps；传输速度非常快，可以达到11mbps；无线电波的覆盖范围广，半径则可达100米。另外，WIFI功耗低，能够降低所使用设备的电池用电量，可以嵌入到其它设备中，如医疗监控设备，楼宇控制系统等，同时WIFI技术开发难度小，研发门槛较低，一定程度上降低了成本。不过，WiFi的组网能力相对较低，目前WiFi网络的实际规模一般不超过16个设备。
　　Zigbee技术
　　ZigBee技术的安全性较高，其安全性源于其系统性的设计：采用AES加密（高级加密系统），严密程度相当于银行卡加密技术的12倍；其次，Zigbee采用蜂巢结构组网，每个设备均能通过多个方向与网关通信，网络稳定性高；另外，其网络容量理论节点为65300个，能够满足家庭网络覆盖需求，即便是智能小区、智能楼宇等仍能全面覆盖；最后，Zigbee具备双向通信的能力，不仅能发送命令到设备，同时设备也会把执行状态反馈回来。此外，Zigbee采用了极低功耗设计，可以全电池供电，理论上一节电池能使用2年以上。
　　Z-wave技术
　　Z-wave的数据传输速率为9.6kbps，信号的有效覆盖在室内30米（室外大于100米），适于窄带宽应用场合，且具备一定的安全性和稳定性，不过目前只应用于家庭自动化方面。不过，它的节点不是太多，理论值为256个，实际值可能只有150个左右，同时树状组网结构，一旦树枝上端断掉，下端的所有设备可能将无法与网关通信。另外，Z-wave技术并没有加密方式，安全性较差（Z-wave所用频段在我国是非民用的，国内并不常见Z-wave智能家居，更多的还是应用在国外）。
　　最后需要说明的是，我们不需要怀疑这些技术都能用于智能家居甚至整个物联网，我们选择这些技术时更需要有我们自己的针对性。如果要自己玩一玩，几种技术都可以摸索一下；搞一些小玩意儿，蓝牙（Bluetooth）、WiFi都是不错的选择；而如果想搞个整套的系统，Zigbee、Z-Wave以后则会减少我们不少麻烦。
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