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移动电源：聚合物电芯比18650电芯更安全？
　　常见误区
　　智能手机的配置越来越高，电池技术却一直没什么进展，每一个智能手机用户都深刻地感受到了手机电池续航力不足的烦恼。而这时候，移动电源就成为了一个非常重要的配件。而市场上的移动电源产品可谓是五花八门，各个厂商为了推广自己的产品也是不断地向消费者灌输各种概念。那么，在这种信息的狂轰滥炸中，大家还能否保持清醒的头脑，理智地选购移动电源呢？下面笔者就细数一下移动电源选购的一些常见误区。

　　检测报告权威性
　　移动电源目前尚未有国家统一的认证标准，至2013年所有品牌的所谓检测报告，都是第三方机构和企业间协商检测项目。因此有检测报告就不一定表示这个产品是合格的，至少从移动电源最重要的技术指标：放电曲线上分析才能清楚产品的含金量有多少。

　　聚合物电芯比18650电芯更安全
　　18650电芯与聚合物电芯相信很多人都听说过这种说法：18650电芯存在爆炸的危险性，而聚合物电芯最坏的情况也就是起火，不会爆炸，因此聚合物电芯比18650电芯更安全。其实从理论上说是这样没错，但是现实状况却并非如此。18650电芯采用钢壳包装，不易变形，经过长期发展，如今工艺已经十分成熟。如松下、索尼、三星等国际大厂出品的18650电芯，放电性能稳定，续航时间平稳，并且通过优良的电路设计实现安全保障，发生爆炸的概率是非常低的。而聚合物电芯虽然从理论上说安全性更高，但是由于电芯内部锂离子呈糊状，外部采用铝塑膜封装，质地较软，容易变形，不耐碰撞，因此技术难度大，对厂商的生产要求高。而目前国内能够生产高品质聚合物电芯的厂商寥寥可数，不同厂商采用的过压保护差异很大，因此在的国内市场上，聚合物电芯并不一定比18650电芯安全。

　　容量越大越好
　　由于容量是影响移动电源使用时间长短的最重要参数，所以许多人就认为，移动电源的容量越大越而这段时间，在淘宝上搜索移动电源你的销量排行，可以看到，之前那些容量上万的移动电源都弱爆了，动辄就是两万甚至三万毫安。那么，移动电源是越大越好吗？一万毫安以上的移动电源通常有5到6颗电芯我们知道，移动电源的容量和体积是成正比的，容量越大，体积肯定也越大。因此，在选购的时候要根据自己的需要，如果不是经常出差，就没必要带着一块“砖头”到处跑了况且市场上虚标的现象依然很严重(如何鉴别虚标，请参考《去伪存真小编教你如何鉴别虚标移动电源》一文)，不良厂商用高容量蒙蔽消费者，而产品的实际容量远低于标注容量，所以对于这些超大容量的移动电源不可轻信。

　　销量高就好
　　网络渠道由于价格优势，往往最能吸引消费者购买。而我们看到，目前淘宝销量最高的移动电源都有一个共同的特性，那就是超大的容量和极低的价格。而这也成为了消费者选购时所考虑的主要因素。但实际上，这样的移动电源质量却未必经得起考验。天极网曾经做过一期《淘宝热销移动电源横评》，测试结果证明，这种低价高容量的移动电源产品都存在着种种问题。因此在购买时，不宜盲目跟随网络销量，要保持理性的头脑，尽量去选择一些大众所熟知的品牌，这样出现问题的概率会减少很多。

　　价格越贵就好
　　前面说到价格太低的移动电源品不值得选购，那么是不是说价格越高质量就越好呢？如今市面上的移动电源产品价格相差非常大，便宜的几十元，贵的几百甚至上千元。其实移动电源的成本并没有我们想的那么高，主要包括电芯、电路板和外壳三部分，一般来说，使用18650电芯的移动电源生产成本要低于聚合物电芯的移动电源。而相应的价格区间，笔者这里可以给出一个参考，以10000mAH为例，18650电芯的移动电源价格通常在100至130元，而聚合物电芯的移动电源价格通常在150至200元。当然，一些外观设计出众、或集合了多种功能的移动电源，价格上则要更贵一些。若是再加上品牌效应，价格便会高出数倍总之，衡量一款移动电源的优劣，要从充电性能、耐用性、安全性、转换效率、外观等几方面综合考量，价格只是其中一个参考标准，不能完全决定质量。

　　是否造成损害
　　很多朋友都担心使用移动电源会对手机和平板电脑造成损害，其实，移动电源和我们使用手机平板等自带的适配器充电是一样的，不会对设备造成损害。当然，如果碰到一些山寨小厂的劣质移动电源，就无法为手机和平板提供稳定的电压和电流，将会危及到这些数码设备。因此，大家在购买移动电源时一定要选择一些大众所熟知的厂商，这样才能有效保障设备的安全。
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