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　　1.引言
　　物联网是通过射频识别技术(RFID)、红外感应器、全球定位系统、激光扫描器等信息传感设备按照约定的协议把一些有联系的实体通过互联网相互连接到一起进行信息的传输和传递，可以实现智能化识别、定位、跟踪、监控和管理的一种网络实现概念。这种概念是在互联网的概念基础上发展起来的，是将用户端延伸并扩展到任何物品与物品之间进行通信和信息交换的网络概念。近年来，随着光纤通信技术的不断发展，进而出现了光纤传感技术。
自光纤传感技术开始发展以来，光纤传感器因具有多种优点而得到了快速发展，例如体积偏小、灵敏度非常高、抗干扰能力强等，现如今，已经被广泛应用到很多领域，如：医药制造、船舶、土木工程等。特别是当前物联网快速发展的情况下，光纤传感技术的地位越来越重要。我们将在本文中对物联网中的光纤传感器的结构、分类以及一些其他在物联网中的应用实例进行详细的介绍，例如光纤陀螺、光纤水听器、光纤光栅传感器和光纤电流传感器。对于在物联网前沿应用中的应用十分广泛的布里渊效应的连续分布式光纤传感技术也会有介绍。

　　2.关于物联网的界定和构成
　　物联网指的是借助红外感应器、定位系统、激光扫描等传感设备，遵循特定的协议，将物品和互联网紧密联系在一起，从而完成信息交换与通讯，从而最终实现智能化识别、跟踪、定位和管理的网络。物联网指的是在任何时间、地点把任何人、物品等以任何方式连接在一起，从而满足人们的多种需求的网络。也就是说，物联网是实现物物相连的一种网络。
物联网主要由三部分组成，即感知层、网络层以及应用成。其中，感知层是实现智能感知的功能，涉及到信息的采集、获得与识别功能。而网络层是传送信息与进行通信的。但是，对于应用层来说，主要涉及到各类的应用，例如：电网应用、农业应用、工程建设安全等方面。

3.光纤传感器的原理与发展现状分析
　　3.1 光纤传感器原理和分类
　　光纤传感器由几部分组成，包含光源、传输纤维、探测器、信号处理设备等构成。它的工作原理是把光通过光纤输送到调制器，这样一来，测量参数和调制区内的光进行作用后，从而使光的性质发生巨大的改变，使光源发出的光变为被调制的信号光，然后，再借助光纤把光传送到光电探测器，进而把光信号转变为电信号，最终由信号处理设备将北侧物理量进行还原。
　　在实际生活中，光纤传感器种类是非常多的，但是，我们将这些传感器类型归结为两大类型，即传感型与传光型。和传统电传感器进行比较，光纤传感器具有很多的优点，例如抗干扰能力较强、绝缘性好、灵敏度偏高，所以，当前在各个领域都有光纤传感器的身影。
　　3.2 光纤传感器的现状分析
　　自出现光纤传感器后，它的优势与应用引起了各个国家人们的高度关注。并且对光纤传感技术进行了深入的研究。现如今，通过光纤传感器可以对位移、温度、速度、角度等物理量进行测量。现如今，很多西方发达国家将对光纤传感器研究的重点放在光纤控制系统、核辐射监控、民用计划等多个方面，同时已经取得了可喜的成绩。
我国对光纤传感器的研究起步较晚，有很多研究所、企业等对光纤传感器的深入研究促进了光纤传感技术的发展。在2010年，张旭平的关于“布里渊效应连续分布式光纤传感技术”通过了专家的鉴定。专家组都认为此技术有很强的创新性，技术已达到世界先进水平，因此，有广阔的发展前景。此技术的发展主要是应用了物联网技术，从而加速了我国物联网的发展。

　　4.光纤传感技术在物联网中占据的地位
传感器成为物联网极其重要的一组成部分。因此，传感器性能好坏决定了物联网的性能好坏。可以说，物联网获得信息的主要手段为传感器。这样一来，传感器所采集信息的可靠性与准确性都会对控制节点处理和传输信息产生一定影响。由此看来，传感器的可靠性、抗干扰性等都会对物联网应用性能发挥举足轻重的作用。

　　5.光纤传感技术在物联网中的应用
　　通过上述分析得知，物联网的发展必须要借助大量传感器获得各种环境参数，从而为物联网更可靠的数据信息，再经过系统的处理，得到人们需要的结果。以下是对光纤传感技术在物联网中的应用进行详细的探讨。
[bookmark: _GoBack]　　目前应用最广的光纤传感器有四种，分别是光纤陀螺、光纤水听器、光纤光栅传感器和光纤电流传感器。其中，光纤陀螺有干涉型、谐振型和布里渊型三种类型，干涉型光纤陀螺是技术上很成熟的第一代商品化阶段，谐振光纤陀螺是处于实验室研究阶段的第二代，布里渊型光纤陀螺是在理论研究阶段的第三代光纤陀螺传感器；光纤水听器是在光纤、光电子技术基础上的一种水下声音信号传感器，这种传感器通过高度灵敏的光纤相干检测，把水中的声音信号转换成光信号，再通过光纤传到信号处理系统转换为声音信号，这种传感器按原理可以分为干涉型、强度型、光栅型等类型；在光纤光栅传感器的产品中包括应变传感器、温度传感器和压力传感器，其中光纤bragg光栅传感器是这几年的研究热点，它们大部分属于光强型和干涉型，并且各有利弊。自今年来电力的发展是突飞猛进的，这种情况下，面对着强大电流的测量问题，光纤电流传感器可以很好的避免一些由于电力过强而引发的事故。
　　5.1 建设工程物联网的应用
　　现如今，在公路、桥梁等的工程建设过程中，常常会发生隧道坍塌、火灾、桥梁裂缝等安全事故，这既给人们的生命和财产安全带来严重威胁，又对我国的经济发展产生一定的影响。但是，如果把光纤传感器放置在建筑物内，便可以及时了解桥梁是否出现变形、桥梁承载的负荷情况等，并且也可以借助张力传感器探测隧道易发生探讨的部位是否发生变形，我们将这些信息和互联网相连接，便形成了光纤物联网，进而可以长期对这些基础建设工程进行监测，减少与避免安全事故的出现。
　　5.2 农业物联网方面的应用
　　我国是一个农业大国，大多数人都居住在农村，因此，农业的发展对我国经济的发展极其重要。可以说，近年来，物联网的发展使我国农业发展取得了巨大进步。一般来说，将传感技术应用在农作物的生长、收获、存储等多个方面，这样一来，就形成了一个物联网，从而达到农业生产与管理达到高产与低耗的目的。
　　在农作物生长过程中，借助光纤温度传感器湿度传感器等对作物生长的温度、湿度、土壤成分等进行监测，这样一来，将监测信息及时反馈给系统，再由系统中的控制设备来条件这些参数到一个适合值，从而使农作物生长在一个适宜的环境中，实现高产的目的。除此之外，也可以借助光纤传感器感知粮食储备环境的信息，正确指导工作人员对粮食进行翻晒等。
　　5.3 周界入侵防范系统的应用
　　近年来，光纤传感技术的发展的一新领域为周界入侵防范系统。然而，在当前防范系统的应用的传感器类型有很多种，所以，出现了很多种解决方案。但是，从技术上来说，都是利用光纤周界入侵传感器来获得外界侵扰因素的信息，同时发出报警信号。现如今，此技术已经被广泛应用到发电站、军事等领域。
　　5.4 其它方面的应用
在实际应用过程中，因光纤传感器拥有抗干扰的优势，所以，通常要将光纤传感器应用在不适宜用电传感器的场所，特别是在国防上，会将光纤传感器应用在光纤制导、航空航天等的探测；然而，在电力系统中，则是通常会用在超大型电机的转子、电压、变压器电流等方面；除此之外，还可以将光纤传感器用于油气开采过程中对地下温度、输油管道的监测。将上述这些和互联网结合在一起，便可以形成一个更大的物联网，这样一来，才能有效进行安全生产与管理。

　　6.结束语
　　总体来说，当前，由于光纤传感器具有很多的优点从而得到社会各界的高度关注，与此同时，在人们的日常生活中也应用非常广泛。因物联网的核心部件就是传感器，再加上，近年来，随着我国传感技术的迅猛发展，从而使得光纤传感技术在物联网中的应用成为人们研究的焦点问题，而且为人们的生产和生活作出了巨大的贡献，由于传感器在物联网中有广泛的应用前景，因此，在今后几年内，物联网必将会有万亿元的市场容量，可以说，比单独的互联网产业要高出3倍左右。
　　国家在积极发展物联网过程中，如果传感器技术发展停滞不前，那么物联网所需的多种传感器必须要从国外进口，这样一来，会使传感器市场被国外所占有，既损失了更多资金，又使国家的经济发展失去了保障。在今后几年内，各个领域将会广泛应用物联网技术，为国家的经济和社会发展作出巨大的贡献，因此，我们必须对光纤传感器在物联网中的应用进行更深入的研究和探讨。

