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应用实战：视频门禁报警系统电源选择
　　随着互联网的蓬勃发展，门禁系统做为安防产品的一个子系统，早已超越了单纯的门道和钥匙管理。广义的门禁系统，包括考勤管理系统、消费管理系统、停车场管理系统、巡更管理系统、门禁系统和门禁管理系统等多个系统的结合！

　　什么是门禁系统？
　　现在门禁多指电子访问控制系统，是一套用于管理和记录什么人在何时何地是否通过某一区域的数字化管理系统。


　　其基本功能包括：

　　1. 对持卡人门禁权限的管理，包括根据工作部门以及工作需要来区分持卡人，根据区域来划分不同的访问许可。例如所有员工具有进出园区闸机权限，但是只有部分IT人员或设备维护人员才拥有进入机房的门禁权限；或者根据员工办公楼层分配相应楼层门禁权限；

　　2. 对时间的管理，包括根据工作制度来划分时间组，以及根据节假日来设定调休模式。例如普通持卡人只可以在每周一至五早8点到晚7点刷卡进出办公楼，下班以后则无法刷卡开门；遇到十一或春节等需要调休的特殊日期，系统应能够自动执行假期调休时间方案；

　　3. 对门禁系统的操作授权管理，根据工作需要来区分操作员的使用权限。例如设置操作员对持卡人信息的查看、创建、更改及删除的权限；

　　4. 对日志报告的管理，包括持卡人信息报告，历史记录报告以及操作人员的审计报告。例如查看并筛选某一特定时间段内通过某区域的所有人员名单，或者针对个人查看其某一时间段内的进出记录；与此同时，对于操作员的所有操作内容包括登陆系统，对持卡人员的信息变更也需要进行完整地记录。

　　视频门禁报警系统电源选择应用
　　毫无疑问，电源是保障整个视频门禁系统稳定运行的基础，对于电源选择的好坏可以直接决定到工程商在实施此项目的时候是否能赚取到尽可能多的利润，同时从电源的选择上面也可以反映出工程商本身对于工程质量的把控能力。

　　很遗憾，笔者在调研整个视频门禁的宏观市场的时候发现，90以上的系统故障是因为电源的选择不当引起的，有些故障可能已经影响到了该项目的顺利推广。综合看来，因为电源而引发的故障主要表现在如下几个方面：

　　①使用一段时间后，出现供电不足的故障现象。

　　②雷雨天之后，出现规模性电源故障。

　　③天气炎热和寒冷出现电源故障。

　　④蓄电池经常坏，也没有起到断电维持系统正常运行的能力。

　　⑤线路短路导致电源被烧坏。

　　⑥用电高峰期，出现电源供电不足问题。

　　1. 测量电源实际输出功率
　　视频门禁报警系统中涉及到要供电的设备非常繁多，为保证各设备都能正常稳定运行，电源需要有足够的电量给各设备供电。选购电源时，要特别注意电源的标称值，而且对于实际参数最好实地进行测试，因为市面上有一些价格低廉的门禁电源在实际应用中往往达不到标称值，严重影响了视频门禁报警系统的正常稳定运行。建议选购电源时选择技术参数达标、质量可靠、信誉好、适用于视频门禁报警系统的电源厂家。目前有些视频门禁的厂家，电源是搭配和控制器一起销售的，通常来说这类厂家对于电源选择是考虑了项目的实际应用情况的，对于系统整体的质量也有更好的保障，如深圳的SHOONIS品牌，迈斯品牌等。

　　测试电源输出功率的简易方法：给电源加上跟电源输出功率相应的负载(如水泥电阻)，运行48小时以上，用万用表测量电源的实际输出电压和电流，并与标称值进行对比，以检测加负载后输出的电压是否稳定？发热量是否正常？有条件的最好能实地安装试运行。

　　2. 有效的防雷保护
　　因视频门禁报警系统项目的特殊性，安装环境恶劣(农民房、出租房、老屋村、城中村)，室外线路交织，极易引雷，而且电源所连通的线路不可避免的要出现在室外，所以要求电源对于防雷应该要有极强的有效保护措施。

　　产品是否有防雷保护的判断：

　　①目测电源上是否有保护电路的设计。(此方法适合对电路硬件有研究人士)。

　　②了解厂家在防雷的技术上面是否有技术的积累，如产品可靠性的实际演示。相关产品的防雷检测报告等等。

　　笔者有了解过一个厂家为了证明产品的可靠性，可以现场模拟雷击来直观的展现产品的可靠性，这种方法值得推广。

　　3. 宽温度适应范围
　　目前视频门禁的安装，最南的深圳以炎热著称，最北的乌鲁木齐以寒冷著称。如果产品对于高低温没有宽的适应范围的话，系统的可靠性是没有办法保障的，尤其是电源部分，所以选择产品的时候应该根据自己的安装环境来进行选择。

　　一般来说，温度适应范围在-40度——85度之内，就可以满足要求了。

　　具体的测试方法可以要求厂家配合提供，或者在质保上能在合同条款明确以保证自己的合法权益。

　　4. 对后备电池智能充放电管理
　　因出租屋或小区的特殊环境，市电停电时有发生，而视频门禁尤其是中间的门禁是对老百姓的生活有直接联系的，要求任何时候都要能正常运行，所以一般各地建设视频门禁的规范中对于后备电池的续航时间都会提具体要求，一般要求断电后能维持系统正常运行4——6小时以上，电源具备充放电管理功能。

　　电源的充放电管理功能，主要是避免蓄电池过充而损坏蓄电池，也不会因为过度放电后重新充电，出现因充电电流过大而拉低其他设备的电流供应，造成系统不稳定的情况。

　　补充：相比门禁而言，视频系统的功耗比较大，而且并不影响直接的开关门，所以在实际建设的时候对于断电后的电源供应，很多工程商选择断电后优先保证门禁的电源供应。目前有的电源产品已经具备了市电断电检测功能，断电后联动切断视频系统的电源供应，从而确保用尽可能小的蓄电池来确保门禁系统更长供电续航时间，实实在在的节约工程商在后备电池上的建设投资。

　　5、故障隔离，避免个别设备损坏而影响系统的全局稳定
　　因视频门禁报警系统硬件设备的多样性，势必会涉及到一个电源给多个设备进行统一供电，此时就要注意选购的电源应有多路输出端独立供电输出，并且要求电源能智能判断输出电流，这样可以解决电源集中一路供电或当电源某一路输出出现故障时不会影响其它路的供电输出，哪怕是一路电源输出直接短路了也不会影响到其他端口的输出。当然，电源也不会因为一个端口短路而被烧坏。

　　6. 宽电压适应范围，电源稳定输出
　　市电电压波动时常发生，或偏高、或偏低。因此电源必须具备适应宽范围内市电电压波动，并且输出的电压能稳定的在12V输出，避免市电电压的波动带来的不稳定供电，影响视频门禁报警系统的正常稳定运行。

　　7、关于开关电源和线性电源的选择
　　在实际的项目运用中到底是选择开关电源还是选择线性电源，很多工程商朋友都无从下手，其实只要把握两点就可以了：

　　①在南方炎热地区的项目，如果选择线性电源，建议不要将线性电源和其他设备放在同一个设备箱中，因为线性电源损耗大，本身发热很厉害，和其他设备在一个设备箱中，如果散热不及时很有可能会引起其他设备的运行不稳定。而如果线性电源配套专用的箱体的话，会带来一些成本上的增加。

　　②低成本的线性电源一般不带电池充放电管理功能，很容易引起蓄电池的损坏。

　　总结：关于视频门禁项目电源的选择，纯属个人经验积累，希望能给到各工程商在产品选型时能提供参考，同时也欢迎广大工程商朋友能不吝赐教，补充更多的方法和技巧进来，以让我完善此文，为安防行业的整体进步尽献绵薄之力。
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