2012十大智能家居品牌最新排名

　智能家居以住宅为平台，利用综合布线技术、网络通信技术、智能家居-系统设计方案安全防范技术、自动控制技术、音视频技术将家居生活有关的设施集成，构建高效的住宅设施与家庭日程事务的管理系统，提升家居安全性、便利性、舒适性、艺术性，并实现环保节能的居住环境。随着物联网技术崛起，智能家居迎来二次革命，功能日益强大，不仅能控制电器、灯具、窗帘等家具设备，尤其对百姓关注的家庭安防领域，建立了以多个传感器为核心，视频监控为后盾的立体防控体系。

　　2012十大智能家居品牌排名一：海尔u-home

　　青岛海尔智能家电科技有限公司，隶属于海尔集团，企业注册资金1.8亿，是全球领先的智能家电家居产品研发制造基地。公司建立了强大的U-home研发团队和世界一流的实验室。公司从事智能家电、数字变频、网络通信等技术的研发。在国家和各部委的大力支持下，国内唯一一所数字家电类国家重点实验室、唯一一所数字家庭网络国家工程实验室陆续在海尔建立。1997年推出全球首套网络家电产品；2010年全球首套基于e家佳标准和U-home2.0技术的物联网家电研制成功，并在上海世博会上成为全球亿万观众关注的焦点。

　　公司在智能家电的研制和生产方面拥有多项专利和自主专有技术，负责起草家庭网络国家标准并提报国际标准。

　　截至目前，参与制定7项行业标准、9项国家标准，提报3项国际标准，其中国际标准项目《家庭多媒体网关通用要求》，于2010年4月23日在IECTC100结束了FDIS（最终国际标准草案）程序的投票，最终以高达100%的赞成票通过，标志着此项目已经正式成为IEC国际标准。该项目为中国在IECTC100家庭网络领域第一个国际标准项目提案，此项目的成功标志着中国在IEC的家庭网络领域有了第一个自己主导的国际标准。

　　2012十大智能家居品牌排名二：安居宝

　　安居宝智能家居是国内最具知名度智能家居品牌，是属于广东安居宝数码科技股份有限公司。

　　安居宝是广东安居宝数码科技股份有限公司主打品牌，是国内最具市场竞争力的安防品牌之一。该公司是一家集研发、生产、销售、服务为一体的高科技企业，主要产品为楼宇对讲、报警及智能家居产品。

　　2012十大智能家居品牌排名三：索博

　　索博智能家居是国际智能家居专业生产企业，十大智能家居品牌，上海索博智能电子有限公司。

　　上海索博智能电子有限公司，是国际型智能家居专业生产企业，拥有亚洲最大的智能家居研发中心，也是最早将荷兰PLC-BUS及美国X10等成熟智能家居产品引入中国的国内智能家居龙头企业。作为智能家居行业的导航者，目前产品有一半以上供应国内市场，另一半产品远销美国、英国、瑞典、荷兰、新马泰、澳大利亚等七十多个国家和地区，生产包括EON3、S-10、PLC-BUS在内的五十个品牌的智能家居产品，已成为国际型的智能家居产品生产源。

　　2012十大智能家居品牌排名四：霍尼韦尔

　　霍尼韦尔智能家居源于美国，全球技术领先的智能家居品牌，霍尼韦尔（中国）投资有限公司。

　　霍尼韦尔是一家国际性从事自控产品开发及生产的公司，公司成立于一八八五，有超过百年历史的国际公司，一九九六年，被美国"财富"在杂志评为最受推崇的20家高科技企业之一。

2012十大智能家居品牌排名五：瑞讯科技

　　瑞讯科技智能家居是十大智能家居品牌，具有较大影响力智能家居品牌，瑞讯科技（亚洲）有限公司。

　　瑞讯科技（亚洲）有限公司，总部设于香港，主要致力于通讯与智能控制领域的产品研究与开发；1996年在上海成立中国市场营销总部以及亚太生产基地产品研发中心，并与施耐德、奇胜、贝尔、阿尔卡特等世界知名企业有着良好的战略合作关系。

　　为推动中国三网融合工程和智慧城市建设，瑞讯科技成功研发DHS(智能家居)系列产品、FTTH(光纤到户)系列产品、Acincom(综合布线)系列产品，并获得20项相关专利技术，及数十个行业奖项。此三系列产品目前已在意大利、加拿大、韩国、沙特、印尼、南非等30多个国家70多个城市中得到广泛应用。目前，瑞讯科技已先后在新加坡、菲律宾、韩国等国成立分公司，并通过旗下数百家经销商的合理布局打开全球化市场，逐步实现全球化营销战略。

2012十大智能家居品牌排名六：天龙VHome

　　天龙VHome是全球知名智能家居品牌。公司成立于2007年，总投资1.78亿元，总部坐落于无锡市锡山经济开发区东部园区。是隶属于香港天龙科技的全资子公司。

   天龙科技产业群涉及智能家居及高品质可控气氛热处理装备等领域，是国家级高新技术企业。旗下天龙VHome品牌一直致力于在全球不同地区生产销售高水平的智能家居产品。公司产品涉及安防报警系统、远程监控系统、灯光控制系统、家电控制系统、影音控制系统等。VHome系统成功应用于美国、加拿大、法国、德国、意大利、日本、台湾等多个国家和地区。

    2007年VHome（中国）组建了由北加州顶尖技术专家林平分博导带队的科技研发团队，将国际先进设计理念及前沿技术引入中国，组建了基于智能家居远程无线控制解决方案的研发事业部。凭借专业的研发和工业造型设计队伍，以先进的项目管理模式与良好的激励机制。开发出国际领先、功能全面的VHome智能家居控制系统，广泛应用于，上海、北京、深圳、广州及无锡等城市住宅和酒店智能化项目。实现了从技术研发、系统集成、产品制造及营销的一体化综合企业。是目前国内智能酒店、家居产业最具实力的企业之一。 
    2011年VHome投入3000余万购置无锡锡沪路299号九百余平米体验中心，打造国内最具规模、功能最详尽的智能酒店、家居体验中心。

   今天VHome为用户提供全系列高品质智能家居产品，全方位的多行业解决方案和专业化的服务。凭借卓越的产品、优质的服务，VHome赢得国内外客户的广泛好评，并将继续努力奋斗，致力成为智能家居行业领导品牌，用尖端科技开创便捷舒适的智能生活。为世界智能家居行业的进步作出贡献。

　　2012十大智能家居品牌排名七：快思聪
　　快思聪智能家居是智能家居中央控制系统引导者，十大智能家居品牌，快思聪(亚洲)有限公司。

　　1995年，快思聪亚洲总部在香港成立，为亚洲的集成商及客户提供直销与技术支持。在过去的几年里，随着中控系统行业的不断成长和扩大，快思聪亚洲在不同的行业领域中开拓了无数商机。

　　2012十大智能家居品牌排名八：罗格朗Bticino
　　罗格朗Bticino智能家居是十大智能家居品牌，智能家居著名品牌，深圳市视得安罗格朗电子股份有限公司。

　　罗格朗集团总部位于法国，在全球有约60个分支机构，销售遍及160多个国家和地区。罗格朗的产品非常之广泛，在80多个产品大类当中,罗格朗提供超过130,000种的目录产品。罗格朗为家居智能化和楼宇智能化系统提供综合的解决方案，特别是在电力和信息的分配控制和连接，保障人员和财产的安防系统，以及为工业建筑和工业生产过程提供解决方案等。

　　2012十大智能家居品牌排名九：波创

　　波创智能家居是十大智能家居品牌，国内知名智名家居制造商提供商，深圳市波创科技发展有限公司。

　　波创企业集团以创新为灵魂，专业化为目标，坚持以智能家居、数字家庭、地产科技为产业方向，在“做专、做精、做到最好”的企业发展道路上快速、稳定的推进，朝着专业化研发，专业化制造、专业化营销的企业团体发展。

　　2012十大智能家居品牌排名十：慧居智能

　　慧居智能家居是国家重点高新技术企业，十大智能家居品牌，是上海慧居智能电子有限公司。

　　波创企业集团以创新为灵魂，专业化为目标，坚持以智能家居、数字家庭、地产科技为产业方向，在“做专、做精、做到最好”的企业发展道路上快速、稳定的推进，朝着专业化研发，专业化制造、专业化营销的企业团体发展。

