FLT-300系列清棉自调匀整仪彻底实现全数字智能化

FLT-300系列清棉自调匀整仪彻底实现全数字智能化，使清棉自调匀整仪的水平又向前迈进了一大步。
　　一、FLT-300系列自调匀整仪的主要技术指标：
　 正卷率：≥99.5%
　　平均米重不匀率：≤0.8%(棉)
　　 ≤0.8%(化纤，在补偿状态下)
　　二、FLT-300系列自调匀整仪与其他自调匀整仪的主要区别：
　　 1、 突破传统检测原理，变相对检测为绝对检测：普通清棉自调匀整仪均采用相对检测的方法测定棉层的厚度。在这里自调匀整仪采用相对检测有许多不妥之处，因为：
　　天平罗拉处均匀给棉的要求是： v*h=c（式中v=天平罗拉线速度，h=绝对棉层厚度，c=常数） (1)如果采用相对检测，则上式应变更为：v*(H+Δh)=c（式中v=天平罗拉线速度，H=棉层厚度常数，Δh=棉层厚度变化量，c=常数） (2)公式2中的H值由传感器的安装位置决定，而一旦位移传感器安装固定好以后，H值也就固定不变了。由公式1可以看出棉层厚度与天平罗拉转速间的关系是非线性的，有以下两种变化关系：不同的棉层厚度而相同棉层厚度增量却有不同转速的增量。 当调节重量（即变更c）时，相同的棉层厚度和相同棉层厚度增量也有不同转速的增量。采用相对检测的自匀仪即运用公式2设计的自匀仪在棉层厚度的变化与天平罗拉转速间只能是定性的调节关系，不可能是定量的调节关系，因此调整不够精确。特别是在清花设备平车（传感器重新安装）后，调节更是麻烦。
　　 而FLT-300系列自匀仪，采用的是绝对检测。它从安装开始就首先通过自匀仪把位移传感器的“0”位调好（即无棉层时厚度为“0” ），以致反映的是棉层厚度的绝对量，所以有明确的厚度，就有了确定的转速，其关系是一一对应的，其跟随关系非常准确，故能够从第2个卷子即可得到正卷，正卷率极高并且不匀率大幅降低，有效匀整范围只受检测装置限制。
　　 2、 更新数学模式，不受传统数学模式思路限制
　　不管用公式1还是公式2设计的自匀仪，数学模式中常数c都包含了密度。通常自始至终把密度看成常数。但实际上棉层在厚或薄时，其密度是不同的。若把不匀率由1.5%降到1.3%的情况下棉层密度变化的影响可以忽略，但是，若使不匀率由1.0%降到0.8%甚至更低时，再把密度的影响忽略掉就不行了。因此，必须对上面的公式中的常数c进行修正，或者称作“密度修正”，只有这样才能对棉层进行精确定性和定量调整。
　　 3、 使用电脑软件补偿功能，弥补机械性能缺陷
　　 具有微电脑曲线补偿功能的智能型FLT-300系列自匀仪利用了PC技术和模糊控制技术，根据重不匀率数据，输入该匀整仪，该机可以通过计算机软件进行补偿，使纺化纤卷及棉卷重不匀率大大降低到0.8%以下，从而达到长、短片段匀整的目的。
　　 4、 具备品种选择操作，满足用户需求
　　 为适应市场需求，小批量多品种生产，是我国大多数纺织厂的生产形式。FLT-300系列自匀仪具有品种记忆功能，只要纺过的品种都可储存在自匀仪内部存储器里。更换品种则异常方便，只要把该品种的代码从自匀仪的存储器里“抽调”出来，即可进入正常生产，非常方便，并且十分稳定，受到使用厂家的普遍欢迎。
　　 5、 扩大调节范围，新增双频双调速系统
　　 所谓双调速，指的是：不但天平罗拉的转速随棉层厚度而定，A092处的电机转速（供棉电机）也随天平罗拉处棉层的平均厚度而定，即天平罗拉与供棉电机转速变化是同相的！从而保证供棉的稳定性、成卷的稳定性。在运行过程中，单片机对位移传感器输送过来的棉层厚度信号取平均值：
　　自匀仪根据平均厚度对A092给棉电机进行转速调节，使V形帘里的棉花量保持恒定，V形帘里的棉花量恒定了，天平罗拉处的匀整效果肯定好。从这个意义上说，它是带“长片段匀整”的自匀仪。事实证明，效果比较明显。
　　 以单片机为核心的FLT-300系列智能型自匀仪，自投放市场以来，由于它的卓越的技术性能、良好的实用性以及稳定可靠性，很快地得到用户的认可，并再次掀起了使用热潮，使用智能型的比例也在迅速上升。据统计：2000年底，FLT-300系列自匀仪占我公司销售量的40%；2001年底，占到销售量的60%；2002年占到销售量的95%，并且总销售量也在迅速增长，这说明广大用户对新产品的认可；说明一只好产品，一旦被使用户认可，其销量也是势不可挡；说明用户投资能够为其带来利益与回报，就将受到用户的欢迎，并广为推广。
