印度激光武器“水中月镜中花”
　　2002年，印度国防部长的高级科学顾问阿特里博士宣称，经过近几年的试验，印度已在激光武器研制领域取得重大突破，到第十个五年计划（2002年至2007年）结束时，印度将拥有用于太空作战的激光武器。这一消息在周边各国中引起强烈反应。一旦印度用于太空作战的激光武器研制成功，它将在未来夺取制天权的斗争中具备反制作战能力。 然而，如今10年过去了，印度的激光武器到底还是“水中月，镜中花”。

　　激光武器是一种利用定向发射的激光束直接毁伤目标或使之失效的定向能武器。根据作战用途的不同，激光武器可分为战术激光武器和战略激光武器两大类。武器系统主要由激光器和跟踪、瞄准、发射装置等部分组成，目前通常采用的激光器有化学激光器、固体激光器、CO2激光器等。激光武器具有攻击速度快、转向灵活、可实现精确打击、不受电磁干扰等优点，但也存在易受天气和环境影响等弱点。激光武器已有40多年的发展历史，其关键技术也已取得突破，美国、俄罗斯、法国、以色列等国都成功进行了各种激光打靶试验。目前低能激光武器已经投入使用，主要用于干扰和致盲较近距离的光电传感器，以及攻击人眼和一些增强型观测设备；高能激光武器主要采用化学激光器、固体激光器、光纤激光器等，按照现有的技术水平，以美国领先的激光武器在今后2--3年内可望在地面和舰船平台上部署使用，用于战术防空、战区反导和反卫星作战等。

　　制定“国家激光计划”
　　随着航天技术飞速发展以及各国对空间资源展开激烈争夺，太空战将成为未来重要的作战样式。为此，各航天大国在积极发展运载火箭和航天卫星的同时，也在秘密研制各自的反航天器武器。由于激光武器具有其他武器所不可比拟的速度和精确性两大优势，因而成为发展最快也最有前景的太空战武器。美国在1997年10月用激光器摧毁了一颗即将退役的气象卫星，许多国家对此表现出极大的关注和担心。印度自称为信息大国，十几年前就认识到激光武器的重要性。1991年，印度总理科学顾问委员会对印度当时的激光研究现状和发展形势进行分析，提出了一份“国家激光计划”建议书，目的是通过资助各地的研究机构、国家实验室以及医院开展试验，提高印度的激光研究水平和应用能力。在整个第八个五年计划期间，印度共计为该项目投入预算1亿卢比。此前，印度政府的所有科学部门在激光研究领域都拥有重大研究计划，从而为印度开展太空激光武器的研究奠定良好的技术基础。
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　　印度激光起点早发展慢
　　印度激光企业普遍规模较小，发展水平较低，在高功率激光设备应用方面也处于起步阶段，同时对设备价格比较敏感。印度的高价值激光设备市场还有待开发，在这方面和中国有15年左右的差距，但印度企业家的进取心很大，印度市场将来会有很大发展空间。

　　60年度中期，印度开始了激光研究。在印度原子能部的支持下，经著名科学家，壳层聚变模型的发现者，胡米·巴巴（Homi Bhabha）倡导，孟买的巴巴原子研究中心（BARC）于1965年研制出印度第一台激光器（半导体激光器）。1966年，用半导体激光实现了巴巴原子研究中心与塔塔（TaTa）基础研究所间的光通讯，其距离为20km。不幸的是，1967年，由于飞机失事，巴巴遇难，这让印度科学界带来极大的损失。经过不断的摸索和发展，到1972年已研制成红宝石激光器、铷玻璃激光器、二氧化碳激光器、氦氖激光器等各类型激光器。因此巴巴原子研究中心受到原子能部的格外重视。

　　为了进一步促进激光研究的发展，印度原子能部于1987年在印多尔（Indore）简历高技术中心（CAT），专门从事激光和加速器研究。在该中心建立的第一台激光器使铜蒸汽激光器，输出平均功率达到40W。该中心研制的另一重要激光器使CO2激光器。这种激光器是美籍印度人C.K.N.Patel博士在美国贝尔实验室发明的。之后该中心还发展了低功率、漫流CO2激光器，高功率、快轴流CO2激光器，射频激励快轴流CO2激光器以及高压脉冲波长可调谐TEA CO2激光器。

　　印度发展激光武器追求制太空权
　　随着信息化战争的到来，信息成为取得未来战争胜利的关键因素，而制天权将成为信息战的保障。在21世纪，军用航天系统将不仅用于为作战提供信息，而且天基武器还将用于导弹防御、攻击敌方卫星，甚至打击重要的地上目标。谁能够在未来战争中掌握制天权，谁就能赢得战争的主动和胜利。因此，印度专门拨出巨款积极开展激光武器研究，并准备在2007年后拥有太空作战的激光武器，从而具备一定的天战能力，这些都可能使印度在作战能力方面优于其潜在对手，从而使印度向军事大国目标更前进了一步。有关专家指出，印度火箭技术的突飞猛进，促使了天基激光武器系统的发展。
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　　2010年，印度国防研究发展组织（DRDO）向媒体披露了大批激光武器研制项目。其中技术最成熟的是用于暂时削弱暴乱人群视力或者使他们暂时致盲的激光器。这种激光器的优势在于不需要进行精确瞄准和射击，能让安全部队在不造成人身伤害的情况下驱散人群。它将在3个月内提供给查谟和克什米尔地区的安全部队，以对付那些投掷石块的示威者。

　　报道称，这种装置被称为激光炫目器，能发出强激光，在瞬间让骚乱分子暂时失明，但不会造成永久性伤害。该组织激光科学技术中心的库马尔&middot；马伊尼说，10月提供给准军事部队的这种手持激光器的射程为50米，另一种车载系统射程达到250米，这种系统将于明年底研制成功，这种炫目器还能安装在装甲车和直升机上。

　　此外，印度还在研制一种防空炫目器，主要对付敌方飞机和直升机飞行员，射程10公里。另一种正在研制的激光武器是弹药处理系统，它利用激光在安全距离外引爆爆炸物。而按此前的极坏，该些技术应该在2012年完成。

　　在2011年，印度宣布其开发高能激光武器或定向武器（DEW）的计划，以加强未来反导拦截能力。未来尖端武器的较量很可能就包括这个领域。该组织激光科技中心主任迈尼透露，他们正在开发一系列定向能武器，其中激光武器是一种很重要的反导武器，可以在未来反导拦截作战中击落对方的弹道导弹。

　　“激光武器是未来武器的走向。比如，我们可以用激光束在敌方导弹处于上升阶段和飞行末端时击落它。”迈尼介绍，国防研究与发展组织正在开发一种功率为25千瓦的激光系统，可以在7公里范围内拦截来袭的弹道导弹。这种激光武器可使来袭导弹的弹体产生200到300摄氏度的高温，从而引起内部爆炸。印度未来的反导激光武器将可以部署在战机上，也可部署在战舰上。
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　　《印度时报》曾报道的标题为“DRDO的下一步：星球大战式的武器”进一步曝光了印度雄心勃勃的激光武器研制计划。这篇文章称，DRDO正在试图研究“星球大战”式装备———定向能武器。报道援引马伊尼的话说，“我们将利用激光器击落敌方处于助推段或者末端的弹道导弹”。报道称，去年DRDO的主席萨拉斯维特已将定向能武器视为与空间安全、信息安全和高超音速飞行器同等重要的领域，必须予以关注。而DRDO的另一名高级官员说“激光科学技术中心已经接到指令为军方研制定向能武器”。印度国防部近期的“技术远景和能力路线图”也把定向能武器和反卫星武器视为未来15年的攻关重点，目标是发展激光武器，部署空基和海基平台，这些系统能够在针对印度的弹道导弹发射之后，尚处于助推段时就对它们实施拦截。这将成为印度正在发展的导弹防御系统的一部分。

　　报道称，目前激光科学技术中心正在发展一种25千瓦的激光系统，这种系统能够在距离大约5-7公里时命中处于飞行末端的弹道导弹。只要把导弹表面的温度加热到200到300度，导弹弹头就会爆炸。DRDO最为看重的计划是研制至少100千瓦的固体激光系统，装在飞机和舰船上，用于摧毁助推段导弹，但据称这将需要十年时间。

　　尽管整个计划显得雄心勃勃，但是专家认为，印度激光武器整体水平还略显稚嫩。激光炫目器在上世纪80年代就已出现，西方这类激光器主要用于发现并致盲狙击手，但是它可能会造成永久性失明，所以并没有广泛使用和装备。英国简氏信息集团网站称，中国在1999年国庆阅兵时展示的99式主战坦克上也装备有激光压制系统。据称该系统不仅能够致盲千米之外的敌方坦克瞄准手，还可能对观瞄系统造成破坏。

　　至于激光反导技术，冷战期间美苏都进行过类似试验，如今美国走在世界前列，俄罗斯也继承了苏联的高能激光技术。如今美俄等国已把重点放在更高效、更小型、更轻的固体激光器上。和这些国家相比，印度目前的激光武器计划还显得有些稚嫩。
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　　拓展阅读
　　中国激光瞄准印度市场
　　如今中国是印度最大的贸易伙伴，印度人以“价格杀手、拖王和合同高手”而著称，但少数不法印度商人，无法左右中国激光企业进军印度市场。

　　2003年，通过对华工科技的全面了解，印度某最大的激光打标机和激光雕刻机进出口供应商之一终于下定决心，与“华工激光”进行合作，强强联手，共同开发印度市场，打造印度激光行业的航母。

　　印方对“华工激光”的技术、制造、服务等方面的实力非常满意，也表达了诚心诚意合作的愿望。具有突破性意义的是，印方与“华工激光”合作的范围已经从中小功率激光设备扩展到医疗、大功率激光设备。双方除了在产品方面的合作外，还提出了在人才合作方面的意愿。中方在硬件方面具有一定的优势，而印度在软件方面也有独到之处，双方希望通过优势互补，共同发展。华工激光当时阮总对印方的诚意非常满意，并表示，华工激光愿意为印方提供最好的服务，在各个方面紧密合作，共谋宏图。

　　2010年4月光谷激光执行总经理段少华就曾出访印度，与该国的Indom Buttons及Laser lab INDIA激光公司洽谈合作，Indom Buttons公司每年销售激光标刻机50台，是印度较有规模及影响的激光企业，新德里Laser lab 公司主要代理国外激光设备的销售。

　　作为专业研发和生产高功率半导体激光器的全球供应商，炬光科技也看到了印度激光市场的潜力，于2011年11月首次携带其全系列产品参展在孟买国际会展中心举行的第二届“印度激光科技应用国际展览会”

　　展会期间，炬光科技展出的全系列产品吸引了来自印度本土及其它多个国家的行业用户前来咨询和洽谈。尤其是针对激光加工应用领域，炬光科技新近推出的千瓦级半导体激光系统，以结构紧凑体积小、高转化效率、高稳定性和高加工质量等优点，成为众多观众关注的焦点，部分潜在用户提出订货意向。
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　　不了解的印度大市场
　　从中国进口同样产品，然后贴上自家工厂的牌子，或者假冒成“印度制造”，这是印度工厂惯用的招数。古普塔表哥的进口生意越做越大，好像中国货就像金子一样，无论什么东西，只要一进到印度，就能挣钱。

　　“我跟印度人合作得非常愉快，他们很讲信用，在一次资金困难的时候，印度客户甚至向我帐户打了几百万美金做支持”，温州的陈老板自豪地向笔者描述他的印度伙伴。陈老板认为，什么国家的生意人都有好有坏，要懂得如何选择合作伙伴。

　　陈老板目前已经做遍了半个印度市场，由于印度市场大，使得陈老板在同行业中的出货量屈指可数。在陈老板的办公室里有一张世界地图，上面用红勾标示着他们产品所到达的区域，其中整个印度的红勾接近十个，而其他国家最多两个。在南亚、东南亚和中东，一个国家的市场也就相当于印度一个邦的市场，可见印度市场的潜力之大。

　　与东南亚、中东或非洲到处都是中国商人不同的是，在印度，中国商人却寥寥无几。大量从中国进口的印度货，都是印度人亲自到中国工厂采购，这是印度生意的另一个特别之处。

　　从新德里至广州有两趟飞机，一趟是中国南方航空，另一趟是印度的香捷航空。据经常往返中印的商人反映，南方航空基本上70%以上是印度人，中国人要少得多；而笔者乘坐几次香捷航空，见到的中国人都不会超过5个。根据中国国家旅游局统计，2011年，访问中国的印度人将近60万，而访问印度的中国人只有13万，相差近5倍。

　　“我只去过一次印度，那个地方就像中国的旧社会，还是不去为妙”，陈老板虽然大部分生意来自印度，却几乎对印度这片土地不闻不问，产品出了中国海关后就万事大吉。“我们有三四位长期订货的印度客户，我还不知道他们来自南部还是北部呢”，而他出口到东南亚的产品，大部分客户是跑过去当地做生意的老乡。

　　对于那些对印度不了解，也对印度不感兴趣的商人们来讲，最关键的问题是能够成交，付款没问题，并且有利可图，才管不了印度是在火星或者月亮上面呢。不过，对中国越来越熟悉的印度商人，却在慢慢改变着商业方向。

　　在印度，一个无技能的工人月工资800元(人民币)不到，还不用提供住宿，而中国工人的工资却在迅猛上涨，所以越来越多印度人开始从中国购买机器或者半成品，然后到印度进行加工。目前，中东和欧美的客户也开始转向印度采购产品。
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　　印度金融风暴魅影再现
　　然而在7月份的最新一期经济展望报告中现实，该国对于国际投资风向的变化尤其脆弱，因为该国需要依赖国际资本来弥补其庞大的经常账缺口。在截至3月31日的财年中，印度的经常账赤字占GDP的比重达到史无前例的4.8%。与印尼等其他亚洲经济体不同，印度的政府债务水平相当高。

　　此外，印度的能源进口依存度非常高。而受到政府推动改革不力等因素影响，印度的零售、航空等不少领域的发展都陷入停滞。

　　在一些人看来，印度市场已落入了一个恶性循环，即一类资产的下跌也损及到投资人对其他资产的信心，进而触发进一步的抛售。举例来说，随着印度卢比跌至历史新低，印度的油价被大幅推高，同时进口成本也大大增加。由此带来的一个后果便是通胀急升，印度的通胀率已达到10%左右。此外，本币下跌还增加了政府在燃油补贴方面的开支，从而令政府财政状况进一步恶化。

　　经济学家最近将印度经济本财年的增长预期下调至5%，而今年早些时候这一预期还是6.5%。

　　过去两年间，印度卢比累计贬值约28%，接近上世纪90年代初危机时的状况，当时印度政府被迫接受了IMF的紧急贷款。 

