光开光应用前景浅析：市场发展可期
　　武汉正光恒远是一家去年才成立的新公司。在以有源器件为主的武汉光通信圈，以光开关等无源器件为主的正光恒远的出现让光谷的光器件产业链更加完整。28日下午，笔者前往位于光谷藏龙岛长咀工业区的正光恒远公司拜访，听张永红总经理讲他对光开关这一产品技术及市场的看法。

　　张总是业界前辈，上世纪90年代末就已经在南京、北京从事光通信仪表的研发生产销售。后来在人民邮电出版社从事过光通信相关工作，还应邀在桂林光隆担任过几年总经理。这次因为家庭原因回到家乡武汉，闲不住的张总再次创业，选择了从机械式光开关起步。

　　张总介绍说，正光恒远首先推出的是16路以下的机械式光开关，已经形成一定产能，32路和64路的也计划推出， MEMS光开关会以封装生产的方式不久推出。未来还可能进入光环形器等产品领域。机械式光开关在业界不是一个新产品，但是正光恒远和其他公司的光开关并不一样。张总说，首先他们的光开关采用全胶工艺制作。全胶工艺不像焊接工艺，没有应力释放问题，产品一致性好，生产相对简单，在光路设计上也有优势，还不存在ROHS认证问题。其次，正光恒远从一成立就很重视自主知识产权的准备，目前已经申请相关发明专利5个，1个已经获得批准。有了好的工艺，好的技术，正光恒远的产品质量更高，可靠性更好。张总说他们现在产品送样的通过率达到了90%以上。

　　说到光开关，不能不谈到MEMS光开关。长期以来，许多无源器件厂家都对进入MEMS光开关市场跃跃欲试。但是MEMS光开关自身的稳定性，生产工艺的成熟度一直以来都是个问题。张总介绍说，在现在电信领域的光开关正常工作场景下，只有线路故障时才需要切换，平均年切换次数不超过一百次。在32路以下的光开关市场里，普通应用机械式的光开关足够应用了。只有在物联网的应用中才需要持续性切换，MEMS光开关才有用途。今后的物联网领域或许会为MEMS光开关打开新的市场。至于MEMS光开关的稳定性和生产工艺问题，近年来也获得了一些新的进展。张总认为，未来相当长的时间里，机械式光开关和MEMS光开关的市场都将并存。

　　物联网的发展为什么会对光开关的市场带来机会？张总解释给笔者说在传感网中绝大数数据可能是离散的, 数据提取的时间间隔可以在1微秒范围内, 例如温度、湿度、压力等, 但一天所提数据的频率可能在上万次, 这对于机械式光开关就有可能会受到切换寿命的限制, 而MEMS光开关则会充分体现其优势。在电力、环保、农业、工业自动化等许多领域，物联网的应用逐渐增多，也将为MEMS光开关市场带来新的机遇。而且，光开关本身就可以构成一个传感器，可以根据有无光信号做出反应。未来的M2M机器通信网络中，光开关会发挥更多的作用。

　　传统上光开关的市场主要在电信的设备保护、线路保护以及巡检等领域。张总说，其实在光信号处理中，光开关也能发挥大作用。1X2的光开关阵列可以构成逻辑门，是未来光信号处理网络的核心。光开关技术本身相比电开关技术，一方面成本逐年下降，一方面自身的抗干扰，使用寿命长，抗辐射，低损耗，低驱动成本，低维护成本等优势十分明显。而且更重要的，张总认为，即便硅光技术获得成熟，硅光集成也很难替代现有的光开关。

　　光开关虽然是光无源器件领域一个很小的产品，但是其应用前景还是很广阔的。张总告诉笔者他对光开关市场的看法。以干线光缆每百公里需要一只光开关来算，中国300多万公里的光缆网络就需要3万多只，本地网和接入网的需求会是干线的100多倍，再加上物联网和光信号处理今后的需求，光开关的市场前景可以持续看好。按张总的数字，全球的光开关市场从2010年的10亿人民币到明后年就能接近30亿人民币，而且全球的光开关基本都在中国生产。正光恒远面对这样一个快速发展的市场，凭借自己的技术和市场优势，未来的发展让人充满期待。
