LED智能照明技术的发展与趋势
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　　摘要：随着计算机、通信、自动控制、总线、信号检测和微电子技术迅速发展及互相渗透，LED照明进入了智能控制时代。本文分析了LED智能照明技术应用现状，针对LED智能照明技术的发展与趋势进行详细探究。 
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　　引言 
　　LED智能照明技术是通过网络连接到控制系统，利用智能客户端对灯光进行调控，改变灯亮度或颜色以调配出更舒适、安全、节能、健康的适宜光环境。LED是目前光源中最适合调光控制的，智能照明是照明产业发展的新趋势。 
　　一、LED智能照明技术应用现状 
　　LED智能照明系统，在硬件方面多采用ZigBee无线技术，并结合WiFi（或3G/4G）技术实现近距离操作，远距离应用GPRS操控或远近结合的通信模式。在软件方面，高度集成可扩展的功能，由基本需求（开、关）、扩展需求（电流、电压、功率因数检测）及创新需求（单灯控制、多灯联动、调光、调色）灵活组成，既满足照明需求，又能扩展其他功能带来更好的用户体验。 
　　1、应用类别 
　　1.1 点（灯）控制：对某1盏灯或某1组灯进行控制。早期居家及商业照明基本都使用电器开关、导线及组合完成点（灯）控制模式，它是使用最为广泛的照明控制系统的基本单元。 
　　1.2 区域控制：仅在某个区域范围内组成照明控制系统，对区域范围内的所有灯具按不同功能要求进行直接或间接控制。电路设计上是按回路的容量进行的，所以又称路（线）控型照明。并由主控、照明单元和控制信号交互等组成，主要应用在公共场所、街路、隧道、桥梁、标志性建筑和公共场所的照明中。 
　　1.3 网络控制：通过计算机网络技术将局部或区域照明进行联网，由控制中心的计算机控制系统进行统一管理，对系统的每盏灯进行监控，达到全面控制目的。 
　　2、技术创新实例 
　　2.1 PhilipsHue 
　　在2014年拿下iF大奖的Philips Hue是第1个可连接网络与智能手机APP的LED灯，改变了灯泡只有照明功能的传统概念。通过40种以上的APP，可显示天气状态、球赛结果、电子邮件以及社群网站上的重要信息，并可以不同灯色来辨识。当然，Philips Hue最基本的功能是自由变色，能轻松变换居家灯光色调，甚至可以表现心情和生活态度。除了根据时间自动提醒，在地理定位、远端遥控、场景控制、照片取色等方面的灯光管理运用也是相当有创意的功能[1]。 
　　2.2 Lumen Smart LED 
　　Lumen Smart LED灯的设置简单，只需把它装入灯具，用iOS或Android手机下载应用程序就可以开始配对，通过蓝牙与灯连接从而使用应用程序调控灯。应用程序中选色区域可自由调节灯的颜色、开启、关闭或RGB模式；拥有丰富的模式及预设功能。Lumen Smart LED具有400lm的光通量，相当于40W的白炽灯泡，颜色范围更广泛，色调更准确，可以实现更生动的照明，如“派对模式”中丰富的颜色效果。 
　　2.3 Lifi 
　　复旦大学计算机科学技术学院的研究人员将网络信号接入1个1W的LED灯，灯光下的4台计算机即可上网，最高速率可达3.25Gbps，平均上网速率达到150Mbps，堪称世界最快的“灯光上网”。研究人员迟楠教授指出，光与无线电波一样，都属于电磁波，传播网络信号的基本原理是一致的。给普通的LED灯装上微芯片可以控制它每秒数百万次闪烁，由于频率快，人眼觉察不到，光敏传感器却可以接收到这些变化，二进制的数据就被快速编码成灯光信号并进行有效传输。灯光下的计算机通过1套特制的接收装置读懂灯光里的“莫尔斯密码”。“有灯光的地方，就有网络信号。关掉灯，网络全无。”与现有WiFi相比，未来的可见光通信安全又经济。WiFi依赖无线电波传输，设备功率越来越大，局部电磁辐射势必增强，无线信号穿墙而过，网络信息不安全。而可见光通信的安全隐患小，光谱比无线电频谱大10000倍，意味着更大的带宽和更高的速度，适合飞机、火车、潜水艇和汽车等封闭环境应用。 
　　3、存在的问题 
　　推广智能照明应用的主要障碍是需要复杂的系统支持。有的智能照明方案施工难度大、成本较高、需专业人员进行调试和维护，用户难以接受。 
　　二、LED智能照明技术的发展与趋势探究 
　　1、发展方向 
　　1.1 Bus系统 
　　Bus系统由系统主机、信号输入和控制单元组成。信号输入是把外界控制信号转换为系统信号，包含各种触屏、控制面板、遥控器和传感器；系统主机含多个通信接口和监控软件；控制单元包含各种调光模块和控制模块，执行系统命令，实现现场和中控计算机的智能化控制。系统的兼容性、扩展性和可靠性非常高。 
　　1.2 DALI系统 
　　可寻址照明接口（DALI）控制协议不属于任何公司，DALI定义协议采用主从式结构，目的在于建立1个结构清晰和简单的系统，用于智能照明的高性能管理。DALI提供1种简单灵活的数字通信方式，可以组合不同厂家符合DALI标准的照明灯，系统中可有多个单独存储数据的控制器。 
　　1.3 控制协议 
　　封闭协议与自控技术发展的潮流不同，当企业研究开发智能控制系统时应遵循开放协议，保证系统具备极强的可扩展性和兼容性，可以将不同厂家产品按协议组网，满足各类用户的需求。照明控制系统应考虑采用成熟的TCP/IP协议，其通信接口成熟且价格低廉，控制系统可依托建筑内部网络实现数据的交换，不再额外敷设总线，可减少项目的复杂程度和降低投资[2]。 
　　2、应用前景 
　　2.1 家居领域 
　　随着互联网、物联网和大数据的不断发展，智能家居市场需求将迎来快速增长期。《2013年度中国智能家居行业研究报告》显示，国内智能家居市场增速到2016年预计可达到29.17%，到2017年市场规模将达80亿元。智能家居已成为LED照明企业的主要技术开发方向之一。IGOO发布的1款智能灯宣称颠覆传统家庭照明，将高端科技带入家用照明领域，其独特的“光曲播放器”中拥有起居、睡眠、就餐、聚会、光疗等8类光曲。光疗功能还能有效缓解失眠，调节时差等。Philips、LG等也相继发布了多款智能灯泡。 
　　目前家居智能照明的推广障碍主要是产品价格和使用习惯。由于LED照明市场已日趋成熟，整个产业链的整合已经将LED灯的成本拉到了用户可接受范围内。随着互联网高速发展以及各个照明巨头如Philips、Osram等纷纷进入这一领域，未来家居必然走向智能化。 
　　2.2 办公领域 
　　通过对自然光的诱导结合LED灯的补光，配合按钮切换，可在会议室应用智能调光系统实现任意预设场景模式，让员工处于最佳工作状态，也能自动关闭无人区的照明灯，把能耗降至最低。 
　　2.3 公共领域 
　　在隧道照明中，普遍存在隧道内光线太暗或隧道内外光线差别太大的问题，易引起交通事故。应用智能控制LED照明可改善这些问题并实现2次节能。LED智能照明系统可根据隧道外光线的强弱自动调节隧道内的灯光，让隧道内的LED灯光强度随太阳升起而慢慢增强，随太阳偏西而逐渐减弱进入夜间照明模式，避免内外光差对驾驶员的影响[3]。 
　　3、新的利润增长点 
　　未来几年，中国LED照明的市场规模将突破1000亿美元。目前我国智能控制LED照明市场渗透率还不足2%，随着家居、公共场所等领域照明市场对智能照明需求的逐步扩大，即使以20%的渗透率计算，也有数千亿元人民币的市场空间待发掘。调研发现，搭配智能控制的LED灯具出厂价比普通灯具高20%～30%，仅智能控制配置就可以为灯具增加至少20%的毛利润，而一些高端的可调光调色类产品毛利润甚至可以超过30%以上。 
　　结束语 
　　在智能控制LED照明广阔的市场需求条件下，其发展趋势是将相互兼容的品牌产品集中在一起得到合理应用，使照明行业走向以智能控制为导向的市场引领，让智能控制与新光源结合，创造一种崭新的高技术和高科学思想含量的照明文化。 
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