浅谈节能与建筑节能的应用
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摘要：随着我国经济的迅猛发展，经济总量已稳居世界第二，人民生活水平已有了更高的标准，舒适化、智能化、自动化、节能、环保标准要求更高，但是自然资源和能源日益减少，这就要求我们不得不考虑将有限的资源发挥出最大的效能。如何节约和高效利用能源就成为了目前研究的课题。如何把建筑节能提到一个新的高度，就成为了我们每一位建设工作者的重要任务。
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我国人口众多，能源相对缺乏，自然资源总量排在世界第七位，能源资源总量约4万亿吨标准煤，居世界第三位。我国人均能源占有量约为世界平均水平的40%。建筑能耗量占全国总用能量的1/4居耗能首位。据统计数据显示，我国人均石油开采储量、人均天然气可开采储量、人均煤炭可开采储量分别为世界平均值的11.1%、4.3%、和55.4%。随着我国迈入重化工业时期步伐的加快和快速发展的机械、汽车、钢铁都对能源的需求大增。我国已成为世界第一大能源消费国和二氧化碳排放国，节能减排工作的进展快慢，已直接影响到国民经济发展速度。

一、建筑能耗

建筑能耗是建筑物在使用过程中，用于供暖、通风、空调、照明、家用电器、输送、动力、烹饪、给排水和热水供应的能耗。在发达国家，建筑能耗约占总能耗的30%--40%。这一比例的高低，直接反映了一个国家的经济发展和人民生活水平的硬指标。

我国节能工作与发达国家相比起步较晚，能源浪费十分严重。目前我国每年建成的房屋面积高达约20亿平方米，超过所有发达国家年建成建筑面积的总和。根据统计报道我国的建筑采暖耗能量：外墙热损耗大体上为气候接近的发达国家的4-5倍，屋顶为2.5—5.5倍，外窗为1.5—2.2倍；门窗透气性为3—6倍；总耗能是3—4倍。据权威部门统计，到2001年，中国建筑的能源消耗已达到3.76亿吨标准煤，占总量消耗的27.6%。随着建筑业的高速发展和人民生活质量的改善，建筑能耗占全社会总能耗的比例还在继续增长。

二、降低建筑能耗促进经济发展

为了积极应对如何降低建筑耗能，我国先后制定出台了《夏热冬冷地区居住建筑节能设计标准》、《民用建筑节能设计标准》、《中华人民共和国环境影响评价法》、《中华人民共和国节约能源法》及《中国节能技术政策大纲》。建设部还制定了建筑节能设计规范分三步走战略即：第一步1988年实施节能30%的设计标准。第二步1998年实施节能50%的设计标准。第三步2010年实施节能65%的设计标准。节能建筑有许多优点，一是自重相对较轻，只相对于砖混结构的53%--65%的重量；二是抗震性能好，相对于砖混结构的1.68%—2.5%倍；三是保温隔热性能好，比平常的粘土砖高3倍左右；四是施工期短，比传统工期的省1/4—1/3；五是工程造价更低，与砖混结构建筑相比可节约7%--10%；六是平均适用面积较大，通常能提高10%左右；七是节约土地资源，一个实心粘土砖一年就能毁掉8万亩良田，全国有砖瓦厂约12万个左右，占地600万亩，每年耗用土地100万亩，生产耗能6000万吨标准煤。当你坐在暖融融的房间里，在明亮的灯光下，采暖、空调、通风、热水供应、照明、烧菜、家电转运等，都需要不断消耗大量的能源。

三、实施节能建筑的应对措施

根据建设部制定的实施时间再进一步提高节能标准，不搞地区特殊性政策，要有超前性、长远性和大胆创新的思想意识，大胆设计使用具有节能、节地、节水、节电特点的新科技、新材料、新工艺。制定明确的强制性规范，从设计源头抓起，提高建筑节能的设计标准。在施工、监理、监督等环节层层把关，绝不容许对节能建筑的关键部分实施变更，实行竣工验收一票否决制。

制定建筑节能黑名单制度，即对擅自改变和降低节能标准的设计单位、监理单位、施工单位实行公开曝光，三年内不能参与工程招投标，情节严重者可吊销经营资质。广泛宣传节能建筑对全国经济发展的贡献，以及节能建筑的舒适性、环保型和长远的经济利益，使广大的消费者对节能建筑，有更全面的了解。大力研究推广使用清洁能源和可再生能源，如用天然气、太阳能、风能、地热能、潮汐能等能源，与建筑物高效结合利用。鼓励研究机构开发利用工业废料、废弃矿渣，制造轻型保温墙体材料，节约土地资源。

建筑设计尽可能充分利用自然光，采用高效节能的LED照明光源及灯具，鼓励居民使用节能环保家电。增加外墙保温效能，严格控制窗墙比例，使用新型的密封性和隔热性能良好的墙体材料、门窗材料。加强对屋面保温隔热的措施，使用重量轻保温效能好的材料，如保温芯板。

四、建筑节能是提高生产力的必要措施

有专家指出，如果对新建建筑全面强制实施建筑节能设计标准，并对既有建筑有步骤地推行节能改造，那么到2020年，我国建筑能耗可减少3.35亿吨标准煤，空调高峰负荷可减少约8000万千瓦时（可减少电力建设投资约6000亿元）。这是一个令人鼓舞的数字，当然要达成这一目标，还需加强政策法规的推动，完善管理体制，加快供热体制改革，提高节能意识，加大节能技术与产品的研发和推广。

结束语

节能性建筑是一个世界性的大潮流，也是现代建筑技术发展的一个基本方向和重大战略问题.建筑行业的节能技术是实现我国经济可持续发展和国民经济增长方式转变的一个重要方面，随着有关立法、执法和政策管理等方面的不断完善，我们一定能将节能性建筑的设计与节能技术推向一个发展的新阶段，从而实现我国能源可持续利用的长远目标。以上是本人对节能建筑一点认识仅供参考。

