OFweek 物联网

　　一、 物联网的基本概念
　　互联网技术发展到今天，大家都已经非常熟悉了，它已经深深地置入到我们的生活，学习和工作等各个方面，我们通过互联网可以了解世界上每个角落的新闻，可以下载图片、音乐、软件等，可以聊天、收发邮件，实际上，当今的人们已经离不开电脑，离不开互联网了，没有互联网，我们的生活就会感到枯燥乏味。
　　互联网就是把全世界所有个人计算机联结在一起，构成网络，每个人的资源共享，互联网的发展，给我们每个独立的个人，提供了海量数据，对我们的生活产生巨大的影响。可以说，没有互联网，我们什么都做不好。
　　互联网仅仅是把个人的计算机联结到一起了，起到了人与人的交流作用。那么，我们是否可以设想一下，如果我们能够把一个物体或物件或设备，改变成一个“计算机”，然后，联接到互联网上去，那又会有怎样的结果呢？是不是，我们也可以直接和物件进行交流了呢？答案是肯定的。这就是“物联网”的最初设想。
　　有了物联网，我们对世界的了解将更加深入，当你开车在高速公路上，你可以知道地面的温度，你可以知道轮胎的气压，当你将要回到家中时，可以提前打开家中的空调，可以提前烧开温水。当你出差时，你可以随时了解家中的状况。
　　物联网是互联网发展的延伸，在这个网络里，不仅有人的存在，更有大量的“物”存在，你可以通过网络去了解物，物也可以通过网络向人反馈它本身的信息，当然，物与物之间也是可以交流和沟通的，因为我们已经为每个入网的“物”安装了微型电脑。所以，物联网技术的发展，将会对我们的生活产生史无前例的影响，是我们从信息世界走向智能世界的必然结果。
　　二、 物联网的基本架构
　　物联网的建立一般具有三个基本要素。
　　第一， 信息感知层面，其作用是能够将物件的物理参数转换成电参数和数字信息，以便于网络传送。
　　第二， 信息传送层面，没有信息传送，物和物之间就没有交流和活力。
　　第三， 信息处理中心，也就是应用层面，海量的信息数据处理，是我们的最终目的，有了它，才能实现我们“智慧地球”的目的。
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　　物联网络的基本架构
　　三、 应用实例：
　　北京山腾仪器仪表公司设计的“社区电动车充电站系统”就是一个典型的物联网应用实例。该系统由智能插座，底层通信线缆，控制主机（网关）和管理中心等组成（见下图）。
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　　社区电动车管理系统架构图
　　智能插座是这个系统的关键节点，每个智能插座内都嵌入了一个微电脑芯片，它能将每一辆正在充电的车辆信息不断地传送到主机上，它的主要功能有以下几点。
　　1、 自动识别充电器，防止其他电器窃电。
　　2、 用户电池充满后，自动关闭电源，防止长期供电，而导致电线起火。
　　3、 智能插座配备激光防盗锁，瞬间报警，万无一失。
　　4、 具有充电保护功能，充电插销被人为拔下时，自动断电。
　　5、 具有过载保护功能，超载自停，杜绝多人共用一个插座充电。
　　充电站主机是这个系统的网关，通过它可以使插座上的信息，顺利地传输到移动电信网上，再通过电信网，与物管中心的计算机连接到一起。同时，它还具有对充电用户的身份识别功能，用户通过在主机上刷卡，身份得到确认后，智能插座才能开始给电动车充电，用户的电费寄存在管理中心的数据库内，当某一用户开始充电后，管理中心的计算机，就会按照充电时间扣除用户相应的电费。
　　物管中心的计算机同时也可以连接到互联网上，使用户可以在家里，通过网络知道自己车辆的充电状态，可以随时停止充电，还可知道自己帐户上的余额，并能及时充值，当充电插座被人恶意拔下或者当电池充满后，还可以通过手机，立即通知用户。
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　　图左为充电站主机实物 图右智能插座实物图
　　社区电动车充电站的建立，为用户带来了极大便利，它使我们初步感受到了“物联网”技术发展的成果。
　　物联网技术的发展，必将给我们带来及其美好的未来，也会使我们的世界更具智慧和魅力。
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