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智慧城市——广电专网的新蓝海

（来自：福建金钱猫电子科技有限公司）
我国的智慧城市已进入实质性建设阶段

中国与世界已经进入城市社会，2009年6月发布的《世界人口趋势》数据显示2008年全球城市人口首次超过农村人口，预计2050年，世界人口的70%是城市居民。2011年我国人口普查显示，全国城镇人口达到6.7亿，占总人口的49.68%。城镇化作为我国全面建设小康社会的载体之一，已成为我国释放内需最大的潜力所在，也是中国经济增长最大的潜力所在。而其中，“城市信息化”建设成为极其重要的一环。

城市信息化建设已经历了信息港、数字城市、智慧城市建设3个阶段。2013年初，国家住建部正式确定第一批90个市区创建智慧城市试点城市，第二批50个试点城市即将公布，预计“十二五”期间，各方在“智慧城市”建设方面的投资规模将达到5000亿元。从数字城市向智慧城市迈进，是解决我国城市化发展的必然选择，是实现信息化城市的必经之路。我国的智慧城市已进入实质性建设阶段。

2、在智慧城市建设中，有线电视必定大有作为。

有线电视不仅是城市化建设的宣传者，也是城市化进程的推动者和建设者，积极参与智慧城市建设是有线电视当下的必然选择。各地有线电视网络也已经陆续开始行动起来，以浙江为例：华数与上城区政府合作的“网组片社会管理服务平台”、与富阳市政府合作的“智慧富阳”建设；宁波数字电视公司推出的下一代基础视讯平台“视联网”，通过高清视频会议系统、高清视频监控系统、高清物联网应用系统等，纳入宁波市智慧国际商务、教育、医疗、政务、社区等智慧管理体系；桐乡广电的“智慧水利”等，都已经在智慧城市建设方面取得了很好的成效。这说明在各级党委政府的重视支持下，通过有线电视人的不懈努力，在智慧城市建设中，有线电视必定大有作为。

3、有线电视网络建设智慧城市的基因优势

1）物理网络：容量大、覆盖广

智慧城市必须依托于强大的物理传输网络，对网络最基本的要求就是要覆盖面广，可以覆盖到需要信息的任何地方，第二就是要有足够的带宽/容量，以便可以在上面传输更多的数据/信息。有线电视网是基于视频传输专业设计与建设，传输容量大是其特点与优势，尤其是用户分配网/接入网，被公认为“信息高速公路的最后一公里”，带宽/容量有明显优势。

2）网络传输：安全、可靠

有线电视作为党和政府的宣传喉舌，历来将安全播出作为生命线，各级广播电视机构都大力加强技术人才的培养，建立了完善的日常管理和应急机制，投入大量技防和人防力量来确保传输安全。因此，广播电视网络完全符合智慧城市建设“信息采集、传输和使用要求网络容量更大，信息处理能力更强，信息使用更安全”的要求。

网络发展：成本低、空间大

智慧城市建设点多、面广、线长，是一项综合性、系统性、长期性工程，以信息采集、传输为目标的感知层和网络层建设任务繁重，如果全部依靠新建网络或对现有相关网络进行扩容，资金投入将非常庞大。而有线电视网络经过多年的改造，特别是传输的电视节目数字化以后，有着大量或一定的闲置传输能力，可以充分应用到智慧城市的数据传输上，从而减少网络平台建设的投入，可有效缓解智慧城市建设的巨大资金压力。

4、有线电视网络建设智慧城市的一些保障

1）加强队伍建设，强化市场竞争意识

一个现代化的网络运营机构，必须要拥有一个具有现代管理理念、掌握现代技术的团队。有线电视运营商须要下定决心，加大将广电网络业务推向市场、积极投身竞争的步伐，在市场运营中锻炼出一大批懂经营会管理的人才。同时，加大技术力量的培养，注重新技术在新业务中的应用，将技术与市场高效地结合起来。

2）推进NGB 布局，提升有线电视网络参与建设智慧城市的实力

为实现有线电视网络可持续发展，应对“三网融合”背景下的竞争，不断丰富有线电视网络的业务，为用户带来实惠的同时提升有线电视网络的价值，应加快对现有网络进行跨代升级，推进下一代广播电视网建设，实现有线无线相结合、全程全网的广播电视网络。它不仅可以为用户提供高清晰的电视、数字音频节目、高速数据接入和语音等业务，也可以为科教、文化、商务等行业搭建信息平台，实现从看电视到用电视，乃至玩电视转变。同时，要加快推进“一省一网”建设，彻底解决广播电视网络“各自为战”、“市场化程度低”以及运营效率低下的弊端，实现规模效应。真正达到天上的卫星、地上的有线、空中的数字无线形成一张无所不在、无所不包、无所不能的强大。
3）注重业务创新，实现多种经营

在做好传统广播电视业务的基础上，充分利用现代信息技术特别是云技术，拓展广播电视现有平台，要以资源聚合为特征，以视频、语音、数据等多媒体为途径的全方位服务，努力为用户打造内容更丰富、功能更全面、渠道更多样、交互更便捷、服务更贴心的智慧电视平台。从而实现为用户提供大量专业频道、高清电视和点播（各类海量节目）；提供在电视上阅读。
各类报纸、杂志等读物；提供互联网服务；提供打球、唱歌、游戏等娱乐功能；提供各类信息查询和资费缴纳服务；提供医疗、金融、教育、安防、养老、物业等信息服务。使广播电视逐渐成为智慧政务、智慧家居、智慧文化、智慧医疗、智慧教育等各种新兴应用最普及、最有效的载体。对此，广电友好网第四届年会暨第二届应用技术研讨与新品展示会将会重点探讨面对“智慧城市”这个广电专网的新蓝海，有线电视网络应该如何在现有基础上实现进一步大的突破。



