添彩智慧城市 智能电网建设提速

安防网www.safe10000.com

　　 12月13日，江苏省南京市江宁区成立全国首个“中国智能电网产业技术创新战略联盟”，以加快智能电网产业发展，力争在“十二五”末，打造出总产值突破千亿元的智能电网产业集群。智能电网是我国“十二五”规划的重点项目之一，结合了通信、传感、测量、计算机、自动化等技术。智能电网即是全面可控的系统电网，增加了对电网进行传送分析、决策分析等功能，同时强化电网的自愈能力。
　　智能电网产业技术创新联网成立
　　该智能电网产业技术创新战略联盟由20多家单位组成，主要是企业、大学和科研院所，联盟将以提升产业技术创新能力为目标，联合开发、优势互补、利益共享、风险共担。联盟的成立有利于江宁加快形成产学研相结合的技术创新体系，提升智能电网的整体创新能力，加速智能电网产业发展。
　　据了解，江宁区高度重视智能电网产业的发展，先后引进了国网电科院、南瑞继保、国电南自等企业200多家，今年又有27个智能电网产业项目开工建设。在去年实现智能电网产业总产值300多亿元的基础上，今年将超过500亿元，“十二五”末有望突破1000亿元，成为我国智能电网产业的先行军和排头兵。
　　智能电网加快普及速度
　　我国急需智能电网的支持以实现风能、太阳能等清洁能源的便捷式并网。与此同时，智能电网还能通过一系列自动化分析决策功能对电网的分配使用进行有效调度，提高能源的使用效率，从源头上达到节能减排的效果。
　　我国风电、光伏发电等项目碍于并网政策无法落实一直未能在全国范围普及，其中最主要的原因是分布式网络与主干电网的对接存在诸多技术上的困难，并网难实则是技术难。而智能电网的灵活调度及兼容性使得清洁能源并网更为灵活便捷，从而提高城市中清洁能源的利用率，促进城市环境的优化。智能电网还将容纳电动汽车的充电系统，为电动汽车的大规模普及提供强力支持，进一步改善城市生态环境，削弱由城市交通废弃排放造成的恶劣影响。
　　智能电网一旦建成，其运营成本比较传统电网更为低廉，以智能代替人力是主要因素。并且凭借智能化的决策分析能力，能够强化发电环节及配电环节的交互作用，使得供电与配电尽可能全天候地维持平衡状态。其对发电端的全方位监控能及时排查潜伏的安全事故，相比人工检查更高效也更准确，提高发电环节的安全指数。
　　由此，智能电网建成后将从引入清洁能源、优化能源结构、改善交通排放状况及提高用能效率上强化供能系统，并且实现难度较高的节能减排目标。而建设过程中，相关产业的发展将得到带动，尤其是我国部分具备相当研发制造实力的企业能乘此“东风”获得利益增长机会。
　　智能电网的建设项目涵盖发电、输电、变电、配电几大环节，涉及面十分广泛。重点建设项目是电网网架建设，尤其是特高压电网架设，我国目前已启动特高压“三横三纵”的主干线建设，如特变电工、天威保变等高压设备制造企业将受益颇丰。而大电网的控制运行系统作为核心环节则主要由自主研发能力较高的自动化系统制造商提供，如国电南自、国电南端等公司。通信平台主要以传感器等设备为载体，集合光纤、微波、载波等媒介进行通信，国电南自等企业的产品质量较为可靠。智能电网的建设必然为相关企业的发展提供较大助推力。
　　智能电网建设为城市增彩
　　智能电网在人口密集的一线城市更能发挥功用，如北京上海等地。跟随国家“十二五”规划，上海市随即上马智能电网的投入建设，为优化上海市的供能系统、提升用能效率、提高生态环境水平奠定基础。预计我国其他城市也将于近年陆续启动智能电网的规划及建设。
　　坚强智能电网为美丽中国“增色”党的十八大报告对推进中国特色社会主义事业做出了“五位一体”的总体布局，生态文明建设成为与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设同样重要的工作。电网是国家能源战略布局的重要组成部分和能源产业链的重要环节，建设“美丽中国”，离不开以特高压为骨干网架的坚强智能电网的建设与支持。
　　放眼世界，能源资源成为各国争夺的焦点，气候变化成为全球性课题，新能源、环保产业正成为各国纷纷抢占的战略新兴产业制高点。我国人均资源占有量少的国情不会改变，非可再生资源储量和可开发量不断减少的趋势也不会改变。资源环境对经济增长制约作用越来越大，人民群众对生态环境质量的要求越来越高，经济发展和人口资源环境的矛盾越来越突出，可持续发展的压力越来越大。十八大报告因此提出，要节约集约利用资源，推动资源利用方式根本转变，加强全过程节约管理，大幅降低能源、水、土地消耗强度，提高利用效率和效益。这是对能源行业、特别是电力行业的新的明确要求，对推动能源生产和消费方式转变有着重大意义。
　　推动资源利用方式根本转变，就是要改变传统的以“西煤东运”和“北煤南运”为主的能源输送格局，构筑“输煤输电并举”的国家能源综合运输体系。我国能源资源的分布和能源的需求是逆向的，能源资源主要分布在北部和西北部，能源消费重心在东部和中南地区。产煤中心与负荷中心的距离较远，一次能源的分布与能源需求存在明显的不一致性。这就要求把能源资源就地转变为电力，通过特高压远距离输送，实现全国范围的优化配置。
　　加强全过程节约管理，就是要进一步提高能源输送的效率和效益，着力降低损耗，提供“节能”这一石油、煤炭、水能、核能四种主要能源以外的“第五种能源”。能源的节约要从生产、运输、转换和使用多个方面进行考虑。煤炭的远距离运输涉及多次公路—铁路、铁路—水路、公路—水路联运，中转节点较多，能耗比率较高。与之相比，特高压输电技术具有输送距离远、容量大、损耗低、效率高的特点。国家电网公司第一个特高压交流工程和特高压直流工程分别于2009年和2010年投运，已分别安全运行近四年时间和两年半的时间。从国家电监会电力可靠性管理中心发布的数据看，特高压输电工程的可靠性是较高的，经受住了雷雨、雨雪、冰冻、雷击等恶劣自然条件和各种运行方式的考验。与常规输电相比，特高压输电损耗更小；与交通线路相比，特高压输电的土地利用率更高。输电“高速路”，节能“绿走廊”，特高压输电工程不仅输送了高效的电能，更输送了“节能”这一“第五种能源”。
　　推动能源生产和消费革命，就是要大力开发清洁能源，有效输送和消纳清洁能源，建设更加经济、高效、可靠、环保的坚强智能电网。我国是世界上风电发展最快的国家，风电资源几乎取之不尽；我国太阳能资源丰富，同样具有广阔的应用前景。《中国的能源政策2012》白皮书指出，到2015年，我国风电装机将突破1亿千瓦，太阳能发电装机容量2100万千瓦以上。风电和太阳能资源集中在北部和西北部，而这些地方往往经济欠发达，自身无法消纳如此大规模的能源。这就需要通过建设坚强智能电网，有效地将清洁能源远距离输送到几千公里之外，并实现智能、高效利用。
　　协调推进，才不顾此失彼；统筹兼顾，方能攻坚克难。要保障能源的可持续供应，实现资源的可持续利用，确保国家能源安全，提高能源供给系统整体可靠性，就必须按照党的十八大描绘的新蓝图和提出的新要求，坚持走增进生态文明的可持续发展道路，加快推进特高压工程建设，逐步构建生态电网科学发展的新格局；坚持统筹协调、环境友好的生产生活方式，加强运煤输电互补，实现各种运输体系效用最大化，构建国家能源综合运输体系，实现能源、电力事业的科学发展。


