工业机器人自动化类

 机器人输送线物流自动化系统

　　1.系统简介

　　机器人及输送线物流自动化系统主要由如下几个部分组成：

　　机器人输送线

　　(1)自动化输送线：将产品自动输送，并将产品工装板在各装配工位精确定位，装配完成后能使工装板自动循环；设有电机过载保护，驱动链与输送链直接啮合，传递平稳，运行可靠。

　　(2)机器人系统：通过机器人在特定工位上准确、快速完成部件的装配，能使生产线达到较高的自动化程度；机器人可遵照一定的原则相互调整，满足工艺点的节拍要求；备有与上层管理系统的通信接口。

　　(3)自动化立体仓储供料系统：自动规划和调度装配原料，并将原料及时向装配生产线输送，同时能够实时对库存原料进行统计和监控。

　　(4)全线主控制系统：采用基于现场总线—ProfibusDP 的控制系统，不仅有极高的实时性，更有极高的可靠性。

　　(5)条码数据采集系统：使各种产品制造信息具有规范、准确、实时、可追溯的特点，系统采用高档文件服务器和大容量存储设备，快速采集和管理现场的生产数据。

　　(6)产品自动化测试系统：测试最终产品性能指标，将不合格产品转入返修线。

　　(7)生产线监控/调度/管理系统：采用管理层、监控层和设备层三级网络对整个生产线进行综合监控、调度、管理，能够接受车间生产计划，自动分配任务，完成自动化生产。

　　2.应用领域

　　机器人及输送线物流自动化系统可应用于建材、家电、电子、化纤、汽车、食品等行业。

　　机器人涂胶工作站

　　1．产品简介：

　　机器人涂胶工作站是我所机器人中心近年来研制开发的机器人应用系统，

　　机器人涂胶工作站

　　主要包括机器人、供胶系统、涂胶工作台、工作站控制系统及其它周边配套设备。为了提高系统的可靠性，涂胶工作站中的机器人和供胶系统，一般采用国外产品，我所根据用户的需求，进行工作台、控制柜及周边配套设备的设计制造，并完成涂胶系统的集成。该工作站自动化程度高，适用于多品种、大批量生产，可广泛地应用于汽车风挡、汽车摩托车车灯、建材门窗、太阳能光伏电池涂胶等行业。

　　2．车灯机器人涂胶工作站主要技术指标：

　　车灯机器人涂胶工作站主要由机器人、胶机、涂胶工作台、控制柜等设备组成。

　　（1）机器人：

　　机器人主要有瑞典ABB公司、日本FANUC公司等产品。自动化所可应用户要求选用机器人品牌、并根据用户产品尺寸确定机器人规格型号。机器人重复定位精度≤0.1mm、涂胶工作速度150～250mm/s。

　　机器人具有6个控制轴，可以灵活地生成任何空间轨迹，可以完成各种复杂布胶动作。加之其运动快速、平稳、重复精度高，可充分保证生产节拍需求，并保证胶条均匀，使产品质量稳定。

　　（2）供胶系统：

　　供胶系统主要有美国GRACO公司、美国NORDSON涂胶设备公司等产品。

　　机器人涂胶工作站供胶系统有冷胶和热熔胶两种供胶方式，自动化所可根据不同客户的要求配置供胶系统。该供胶系统可以与机器人动作衔接，正确完成布胶及供胶动作。

　　（3）涂胶工作台

　　涂胶工作台结构方式主要包括：

　　·往复式双工位工作台

　　·回转式双工位工作台

　　·固定式双工位工作台

　　·固定式单工位工作台

　　我所可根据用户要求设计制造各种形式工作台，保证灯具安装方便、定位准确，运行可靠。

　　（4）工作站控制柜：

　　工作站控制柜的设计融入了多行业的技术经验和采用了世界先进的电气技术，其性能指标居国内领先水平。系统设计均采用成熟的技术，元器件采用高可靠性的知名品牌,并经过严格的进货检验，因此，工作站控制系统具有极高的可靠性。

　　控制柜主要功能：

　　·工件程序号显示及选择

　　·工作台、机器人、输胶系统协调与互锁

　　·工作台工作状态选择

　　·具有故障报警、急停功能

　　·计数功能

　　3．用户效益分析：

　　（1）自动化程度高，生产效率高，产量大。

　　（2）运行可靠，涂胶精度高，产品质量稳定。

　　（3）节省人力，节省材料，降低生产成本。

　　（4）改善作业环境，符合环保要求。

　　（5）产量增加时，无需增加人力，只需增加机器人工作时间。

　　机器人焊接工作站

　　1.简介

　　随着电子技术、计算机技术、数控及机器人技术的发展，自动弧焊机器

　　机器人焊接工作站

　　人工作站, 从60年代开始用于生产以来，其技术已日益成熟，主要有以下优点：⑴稳定和提高焊接质量；⑵提高劳动生产率；⑶改善工人劳动强度，机器人可在有害环境下工作；⑷降低了对工人操作技术的要求；⑸缩短了产品改型换代的准备周期（只需修改软件和必要的夹具即可），减少相应的设备投资。因此，在各行各业已得到了广泛的应用。该系统一般多采用熔化极气体保护焊（MIG、MAG、CO2焊）或非熔化极气体保护焊（TIG、等离子弧焊）方法。设备一般包括：焊接电源、焊枪和送丝机构、焊接机器人系统及相应的焊接软件及其它辅助设备等。

　　自动化47所已设计制造了多种自动机器人焊接工作站，均为企业带来了良好的效益，在自动机器人焊接工作站领域积累了丰富的经验。

　　2.技术指标

　　工件尺寸：可按用户的工件大小设计。

　　工件重量：可按用户要求设计。

　　焊接速度：一般取5～50mm/s，根据焊缝大小来选定。

　　机器人重复定位精度：±0.05mm

　　移动机构重复定位精度：±0.1mm

　　变位机重复定位精度：±0.1mm

　　机器人螺柱焊接：设备一般包括焊接电源、自动退钉机、自动焊枪、机器人系统、相应的焊接软件及其它辅助设备等。

　　焊接效率：5-8个/分钟

　　螺钉规格：直径2-8mm

　　长度：10-40mm

　　机器人重复定位精度：±0.05mm

　　3.应用领域

　　自动机器人焊接工作站可广泛地应用于铁路、航空航天、军工、冶金、汽车、电器等各个行业。

　　4.用户效益分析

　　随着我国加入WTO，我国经济的发展和国际正在接轨，国内竞争和国际竞争的界限将越来越模糊，改造过去的生产方式和管理模式已迫在眉睫。在焊接领域也是如此，采用自动化焊接提高生产率和产品质量已是大势所趋。在大型企业是这样，对中小型企业也是如此。

　　采用机器人进行焊接作业可以极大地提高生产效益和经济效率；另一方面，机器人的移位速度快，可达3m/s，甚至更快。因此，一般而言，采用机器人焊接比同样用人工焊接效率可提高2～4倍，焊接质量优良且稳定。

　　机器人自动装箱和码垛工作站

　　1.系统简介

　　机器人自动装箱、码垛工作站是一种集成化的系统，它包括工业机器人、控制器、编程器、

　　机器人自动装箱

　　机器人手爪、自动拆/叠盘机、托盘输送及定位设备和码垛模式软件等。它还配置自动称重、贴标签和检测及通讯系统，并与生产控制系统相连接，以形成一个完整的集成化包装生产线。

　　（1）生产线末端码垛的简单工作站：

　　这是一种柔性码垛系统，它从输送线上下料，并完成工件码垛、加层垫等工序，然后用输送线将码好的托盘送走。

　　（2）码垛/拆垛工作站：

　　这种柔性码垛系统可将三垛不同货物码成一垛，机器人还可抓取托盘和层垫，一垛码满后由输送线自动输出。

　　（3）生产线中码垛：

　　工件在输送线定位点被抓取并放到两个不同托盘上，层垫也由机器人抓取。托盘和满垛通过线体自动输出或输入。

　　（4）生产线末端码垛的复杂工作站：

　　工件来自三条不同线体，它们被抓取并放到三个不同托盘上，层垫也由机器人抓取。托盘和满垛由线体上自动输出或输入。

　　2.技术指标

　　工件：箱体、板材、袋料、罐/纸类包装

　　工件尺寸：可按用户的工件大小设计

　　工件重量：可按用户要求设计

　　工件移动范围：可按用户要求设计

　　机器人自由度数：6个

　　机器人重复精度：± 0.1mm

　　3.应用领域

　　机器人自动装箱、码垛工作站可应用于建材、家电、电子、化纤、汽车、食品等行业。

　　4.用户效益分析

　　由于机器人自动装箱、码垛工作站在产品的装箱、码垛等工序实现了自动化作业，并且具有安全检测、连锁控制、故障自诊断、示教再现、顺序控制、自动判断等功能，从而大大地提高了生产效率和工作质量，节省了人力，建立了现代化的生产环境。

　　转轴自动焊接工作站

　　1．产品简介

　　转轴自动焊接工作站用于以转轴为基体（上置若干悬臂）的各类工件的焊接，它

　　机器人转轴工作站

　　由焊接机器人、回转双工位变位机（若干个工位）及工装夹具组成，在同一工作站内通过使用不同的夹具可实现多品种的转轴自动焊接，焊接的相对位置精度很高。由于采用双工位变位机，焊接的同时，其他工位可拆装工件，极大地提高了效率。

　　2．技术指标

　　10—50mm，长度300—900mm，焊接速度3—15mm/s，焊接工艺采用MAG混合气体保护焊，变位机回转，变位精度达0.05mm。　转轴直径：

　　3．应用领域

　　可广泛应用于高质量、高精度的以转轴为基体的各类工件焊接，适用于电力、电气、机械、汽车等行业。

　　4．效益分析

　　采用手工电弧焊进行转轴焊接，工人劳动强度极大，产品的一致性差，生产效率低，仅为2—3件/小时。采用自动焊接工作站后，产量可达到15—20件/小时，焊接质量和产品的一致性也大幅度的提高。

