
物联网感知层优势 促进智能电网建设
　　智能电网的最终目的是打造一个具备节能、高效等优点的电网体系。建设过程中，它需要现代网络技术提供通信及监控支持，物联网技术的感知层可以很好地完成该任务，物联网应用在智能电网已成为建设趋势。


　　


　　思科2011年的报告称，到2020年，物联网（IoT）的联网设备数量有望达到500亿部，它们将向消费者、设备制造厂商和电力部门提供有价值的信息资源。在物联网内部，各行各业的设备将通过互联网和点对点连接以及一些封闭网络。例如智能电网基础设施使用的网络。


　　


　　中国国家电网公司于2010年5月21日公布了智能电网计划，其主要内容包括：以坚强的智能电网为基础，以通信信息平台为支撑，以智能控制为手段，包含电力系统的发电、输电、变电、配电、用电和调度各个环节，覆盖所有电压等级，实现电力流、信息流、业务流的高度一体化融合，构建坚强可靠、经济高效、清洁环保、透明开放、友好互动的现代电网。


　　


　　而在智能电网建设中有一个关键部份，就是处于网络末端的传感器，其原理及作用与物联网的感知层是一致的，它是智能电网中具有广泛的应用空间，是实现智能化不可或缺的关键部分。它应用在电网建设、电网安全生产管理、运行维护、信息采集、安全监控、计量及用户交互等各个方面，可以全面提高智能电网各环节的信息感知深度、广度以及密度，提高电力系统的智能化程度，促进以及信息流、业务流、电力流的高度融合的实现。


　　


　　在这里，物联网所具备的全面感知与协同处理能力，可以全方位提高智能电网各环节的信息感知深度和广度，有助于提升电力系统分析、预警及灾害防范能力。


　　


　　未来智能电网的建设步伐不断加快，人们智能化用电需求也在不断提升。智能家电、智能小区等逐步走入人们的日常生活，这就使得智能电网与物联网相结合的迫切性加剧，因此将物联网技术应用于智能电网中，是智能电网构建过程中的必然。
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　　智能電網的最終目的是打造一個具備節能、高效等優點的電網體系。建設過程中，它需要現代網絡技術提供通信及監控支持，物聯網技術的感知層可以很好地完成該任務，物聯網應用在智能電網已成為建設趨勢。


　　


　　思科2011年的報告稱，到2020年，物聯網（IoT）的聯網設備數量有望達到500億部，它們將向消費者、設備制造廠商和電力部門提供有價值的信息資源。在物聯網內部，各行各業的設備將通過互聯網和點對點連接以及一些封閉網絡。例如智能電網基礎設施使用的網絡。


　　


　　中國國傢電網公司於2010年5月21日公佈瞭智能電網計劃，其主要內容包括：以堅強的智能電網為基礎，以通信信息平臺為支撐，以智能控制為手段，包含電力系統的發電、輸電、變電、配電、用電和調度各個環節，覆蓋所有電壓等級，實現電力流、信息流、業務流的高度一體化融合，構建堅強可靠、經濟高效、清潔環保、透明開放、友好互動的現代電網。


　　


　　而在智能電網建設中有一個關鍵部份，就是處於網絡末端的傳感器，其原理及作用與物聯網的感知層是一致的，它是智能電網中具有廣泛的應用空間，是實現智能化不可或缺的關鍵部分。它應用在電網建設、電網安全生產管理、運行維護、信息采集、安全監控、計量及用戶交互等各個方面，可以全面提高智能電網各環節的信息感知深度、廣度以及密度，提高電力系統的智能化程度，促進以及信息流、業務流、電力流的高度融合的實現。


　　


　　在這裡，物聯網所具備的全面感知與協同處理能力，可以全方位提高智能電網各環節的信息感知深度和廣度，有助於提升電力系統分析、預警及災害防范能力。


　　


　　未來智能電網的建設步伐不斷加快，人們智能化用電需求也在不斷提升。智能傢電、智能小區等逐步走入人們的日常生活，這就使得智能電網與物聯網相結合的迫切性加劇，因此將物聯網技術應用於智能電網中，是智能電網構建過程中的必然。


