　　本论文针对低压电器的特点，主要结合真空断路器、接触器和继电器三类主要的低压电器，分析其故障原因，并探讨目前的低压电器检测的技术方法与手段，以期与同行共享。

　　真空断路器
　　真空断路器作为一种新型断路器，与以往的少油断路器、磁吹断路器等相比具有许多优点，特别是近年来国外最新型真空断路器的涌入和国内厂家不断地推陈出新，使真空断路器结构型式等与以往相比，发生了较大的变化，致使在使用、维护、保养新型真空断路器时，很多工作人员都会感到棘手，特别是出了故障，更是束手无策。

　　真空断路器是否有故障，可以根据其能否准确无误地合闸、分闸并可靠地保持在合闸、分闸位置来判断。主回路方面的故障，可以从断路器例行的检修和维护中发现并排除。

　　主要的常见故障原因分析如下：

　　不能储能。不能储能是真空断路器较常见的故障之一，特别是棘轮、棘爪驱动的储能机构，故障概率较高。储能机构要完成储能动作，主要取决于储能电动机、驱动机构、定位件这3个环节。紧紧抓住这3个环节，很容易找出故障的症结。

　　无合闸动作。发生无合闸动作故障，主要与合闸电磁铁是否吸合、储能是否到位、定位件动作是否正常有关。

　　空合。有合闸动作但合不上闸称之为空合。在分析此类故障时，首先应从合闸保持(锁扣)入手分析，然后再分析是否与储能部分有关。

　　不分闸。在此需强调指出，断路器发生拒动、空合等情况时，在分析检修断路器主体之前，要充分判断一下原因是否出在控制及二次元件如辅助开关、端子排等方面，然后再进行断路器的分析诊断。

　　接触器
　　接触器它分为交流接为喘、直流接触器、中频接触器、交流真空接触器等几种，其中交流接触器应用的最为广泛。交流接触器是一种电磁式自动开关，它主要用于远距离控制功率较大，启动频繁的电动机及其它负载，是电力系统中最常用的控制电器；它故障时易造成设备与人身事故，须设法排除。交流接触器常见的故障就是线圈通电后，接触器不动作或动作不正常，以及线圈断电后，接触器不释放或延时释放这两类。

　　线圈通电后，接触器不动作或动作不正常，主要故障原因有：


　　线圈控制线路断路：看接线端子有没有断线或松脱现象，如有断线更换相应导线，如有松脱紧固相应接线端子。

　　线圈损坏：用万用表测线圈的电阻，如电阻为+∞，则更换线圈。

　　线圈额定电压比线路电压高。换上适应控制线路电压的线圈。

　　线圈断电后，接触器不释放或延时释放，主要故障原因有：

　　磁系统中柱无气隙，剩磁过大。将剩磁间隙处的极面锉去一部分，使间隙为0.1~0.3mm，或在线圈二端并联一只0.1uF电容。

　　启用的接触器铁芯表面有油或使用一段时间后有油腻。将铁芯表面防锈油脂擦干净，铁芯表面要求平整，但不宜过光，否则易于造成延时释放。

　　触头抗熔焊性能差，在启动电动机或线路短路时，大电流使触，头焊牢而不能释放，其中以纯银触头较易熔焊。

　　继电器
　　继电器是一种自动装置，在电力系统中担负着保证电力系统安全可靠运行的重要任务，它随时监控系统的运行状态，并能迅速发现故障，进而有选择地通过断路器切除故障部分。

　　继电器常见的故障类型及诊断分析如下：

　　触点电蚀。触点切换的负载多是感性的，在断开感性负载的瞬间，它积蓄的磁能会在触点两端产生很高的反电势，击穿触点间的气隙形成火花，产生电蚀，造成接触面凹陷，引起接触不良，或是将两触点粘在一起不能分离，从而造成短路。防止触点间的电蚀可以采用设置电阻灭火花电路、设置阻容灭火花电路等措施实现。

　　触点积尘。灰尘、污垢会在继电器的触点上沉积，会使触点表面生成一层黑色的氧化膜，导致继电器接触不良，因此需要定期要对触点进行清洗，可以采用四氯化碳液体，这样能够保证触点的良好接触性能。

 

