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电源也分类 小编教你如何选择适合自己的电源？
　　电源也能分门别类
　　电源分门别类？恐怕很多网友会认为，电源的分类不就是什么瓦数的电源，什么认证的电源，最后再加上模组或非模组的产品么，这些其实都是从产品参数来区分的。但是作为消费者的你，是否考虑过电源挑选的时候，从使用需求来选择呢？我们可以将这些产品分为日常使用消费级、稳定至上好选择、走线半模组产品等等，面对这些分类方式，我们该注意哪些方面呢？

　　其实电源的选择往往是消费者非常头疼的问题，无论对于什么类型的产品，想从琳琅满目的产品中挑选到合适自己的产品真的需要具备一定了解，如果不是行业内的专业人士，很难发现产品优势与补足。而对于电源行业来说，在这个竞争激烈的今天，面对行业中高端电源的特点，我们又该如何选择呢？清楚了解自己的需求，同时看懂产品特点，就能够帮你选择到合适的电源产品。

　　首先了解自身需求
　　在选择电源产品之前，很重要的一步就是先来了解自身需求，弄明白自己电脑对于电源的需求可以在产品中更快寻找到合适的定位，而对于普通消费者来说，常规的300至500W产品是公认大众化的产品，这部分产品也是参差不齐的差距。

　　300至500W是普通消费者最容易接受的产品

　　对于现在电脑的主流配置来说，只要你不是特别高端的独立显卡，那么500W以下的额定功率绝对能够满足你的需求，如果你是集成显卡，那么只要你不是夸张的磁盘阵列，那么300W的功率也能满足你的使用。所以从额定功率上来说，只要对自己配置稍有了解，就可以判断自己所欲的得电源级别，同时网上也有很多功率计算表，大家可以参考。

　　学会看懂铭牌上的额定功率

　　在这里要特别提示消费者的，就是学会看懂电源铭牌上的额定功率，切莫轻易相信电源包装上的数字，往往这些数字只是个型号，起到鱼目混珠的作用，消费者应该直接了解铭牌的信息，并且注意是额定功率而非最大功率。

　　足额功率及稳定运行的保证是优质做工

　　虽然目前市场中，电源的价格已经非常亲民，但是一旦抵挡不住众多山寨产品的冲击，这些山寨电源价格低廉，做工没有保障，极容易出现故障，严重的则会对其他硬件造成损伤，所以我们不建议消费者购买那些产品，至于如何区别这些品牌，大家可以通过我们产品库等方式进行分辨。
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　　产品配置需主流
　　挑选产品的时候，大家都希望选择到一款质优价廉的产品，但是对于产品配置我们依旧该追求，对于中端消费级产品来说，常见的配置有超长线材、高转换效率、主动式PFC+双管正激架构等等，这些才是对于消费者真正有用的配置。

　　高转换效率

　　转换效率很多玩家非常关心，但是不了解实际带来的效果，简单来说就是当我们给一台电源输入100W的功率时，它的输出功率必定要小于100W，因为电源在电能转换的过程中有一定的损耗。这个损耗的大小是判断一台电源的重要标准，我们通常会用转换效率还衡量这个标准。同时我们建议各位用户使用电源的转换效率在50%左右最佳，各位也可以根据这个方面来选择电源。

　　超长繁多的线材有助于走线

　　电源线材长度

　　电源走背线已经成为了行业的一个标配，而线材长度往往是消费者在走线中遇到的最大问题，特别是CPU供电的8pin，往往因其长度不够引发走线失败或不完美，例如上图的全汉蓝海超能版450W电源，这条供电线长度达到了70cm，可以说及时应对全塔机箱也毫无压力。

　　稳定至上也是选择

　　刚才我们说了那么多，也是让消费者可以从不同的角度去选择产品，其实对于电源产品来说，最重要的还是稳定运行，没有良好的运转，及时再高的性能也是无用功，所以一款电源的稳定值至关重要的，而保障电源稳定运行的要素都是什么呢？

　　做工完整的EMI电路

　　主电容

　　EMI设计是为了滤除电网中的高频杂波和同相干扰信号，从而使得输出电流更加纯净，所以一颗电源必须具备完整的EMI电路。而主电容的用料也是不能忽视的，充足的用料才能为电源的高品质打下基础。

　　产品三防很需要
　　产品设计出了稳定之外，保护也很重要，灰尘及虫害的侵蚀都会造成电源的故障，所以平时我们也应该注意对电源的保护。定期的除尘、清理风扇还是非常有必要的，而且用户千万不要随便拆卸电源外壳，避免因误操作造成电源损坏。
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　　选择适合自己的电源
　　其实说了这么半天，选择一款适合自己的电源最为重要，也许你注重的是高效，也许你更看中电源的接口，无论哪方面，我们都可以顺着配置来寻找到合适的电源，但是初衷一定会是建立在大品牌高品质的基础之上。

　　编辑点评：琳琅满目的商品总是会让我们挑花眼，如何从万花丛中选择正确的电源其实是个很难抉择的问题，目前行业中很多个性特点鲜明的产品已经纷纷亮相但是消费者在挑选的时候切莫被这些多余的功能所蒙蔽。作为消费者在选择的时候还是要擦亮双眼，选择一款实用耐用的产品。
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