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关于中国智能电网的研究与展望

摘要—智能电网是未来电力系统发展的新方向。首先，本文对智能电网的背景和它的意义以及概念和结构做出简单阐述。智能电网是典型的图所示。然后，描述了智能电网在美国和欧洲的发展现状、发展思路和未来进行了描述， 并分析在这些国家的趋势进行了总结和比较， 此外，针对中国智能电网分析了特高压电网和智能电网之间的关系进行了讨论。最后，就智能电网在未来的在中国电网潜在作用的新方向进行了展望。

一、导言
随着世界经济现代化的推广，石油价格一直维持在一个上升的趋势。而且还值得注意的是各地的能源持续供应短缺。世界上，资源和环境的压力越来越大。由于在巨大的电力损失能源输送过程中造成；额目前电网的低效率。此外，由于用户对电力需求和可靠性和质量不断的增长，工业正面临着前所未有的挑战和机遇。因此，对电力系统新的排序应该是：环境良好，经济，高性能，低投资，安全性，可靠性和灵活性，一直是工程师在电力工业的目标
    尽管如此，基础设施和先进的仪表出现更广泛地使用互联网的加速过程。自1990年以来的随着分布式发电越来越多地使用，更多的需求和要求已经提出为电网强度。为了找出最佳的解决方案对于这些问题，电力公司应接受的想法采用新技术，对现有的潜力挖掘电力系统及其应用与改进利用。达成共识的专家和来自不同国家的学者认为，未来电网的必须能够满足不同的需求及能源发电高度市场化的电力交易的需求，所以从客户的自我选择的需求可个别要求。所有这些都将成为未来智能电网的发展方向。
本文的重点是对发展现状智能电网，分析了智能电网的驱动力和在介绍中国当前的示范项目。这还讨论了特高压电网和关系智能电网，并展望了智能电网的意义在将来。智能电网中的一个新方向发展是绘制以及，这可能是参考为在中国的智能电网的发展。

二、智能电网概念
智能电网是一个渐进发展的过程伴随着随着技术创新，节约能源的需求和管理层的需要。人都会有自己的智能电网的理解，不管他们是设施供应商，IT公司，咨询公司，公共权力公司或发电公司。从早先的智能电器智能计量到的情报，从输配电自动化，智能化的整体过程中，智能电网的概念得到了丰富大幅度。 2006年，美国IBM公司提出了“智能电网”解决方案。这是一个相对完整的概念目前智能电网，表明其正式诞生。
如图1所示，智能电网，基本上覆盖了信息系统与物理电源系统链接的设备及多种资产连同传感器形成一个客户服务平台。它允许公用事业及消费者不断监测和调整用电。本公司经营管理将更加智能化和根据需求动态分析无论是从基础科学用户方和需求方能够增加资本由于投资效率和更严格的设计极限优化电网资产的使用。
与传统电网相比，智能电网包括综合通信系统，先进的传感，计量，测量基础设施，完全决策支持和人性化界面。
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三、目前的研究活动

A.比较在欧洲和美国研究的领域之间的智能电网
有几个大的权力电机及电子学工程师联合会输配电亚洲近年来中断。因为其中，电力行业自付更加重视电力质量和可靠性;客户制定出电力供应更多的请求。该不断增长的需求和国家安全美国的环保政策导致在一个更高标准的建立电网建设与管理。与此同时，最近，多年的研究基础材料，电力和信息技术，对已取得突破实施目标，即显示了显着改善可靠性，在电力网络的效率。这种作为超导电缆的出现，保证奥巴马对美国新政府已经看到了智能电网新的曙光。
同样，欧洲也提出更高的电力用户电力供应与电能质量的要求[7]。
由于对环境保护的极端重视，相对于美国的权力电网建设，欧洲人对建设更多的关注可再生能源的访问，对野生动物的影响，以及积极研究实时监控和远程控制。一切都即将实现“即插即用使用”的理念，确保一个更加友好，灵活的访问和互动用户。在欧洲和美国，最常见的为电网的发展方向是寻求新能源和可再生来源发电。然而，智能电网不是一个固定的，静态的项目，根据其特殊的地位和存在的主要问题，所有国家都需要简化智能电网并使其调整到适合自己的特点。

B.中国智能电网的驱动力
  智能电网建设的驱动程序可以得出结论进入市场，环境，安全和电能质量。中国电力行业也面临着在欧洲和美国类似的情况。
  以市场为导向的改革层面上，国家网络和全国统一的电力市场尚未完全形成。在国家大，功率交流效果不理想，也不是否在网上招标的真正含义。从长远看来，中国的电力市场交易方式和价格结构在发展，市场需求和供给双方将有更频繁的互动。为了吸引更多的用户加入市场竞争，电力公司要改善服务，加强互动用户和提供更多的产品供选择，以满足不同类型的用户的需求。
  在宏观政策层面，电力行业需求，满足资源节约型，要求环保社会的建设，适应气候变化和合适的促进可持续发展。
关于中国电网本身就是一个强大后盾网络还没有建成，而且还不够强大能够承受多种故障情况。区域骨干电网稳定在一个较低的水平，也是这样的结果在一个有限的系统操作的灵活性等2008年初雪暴天气，导致停电的中国主要领域的生动暴露的弱点目前中国电网的电力供应保障方面。此外，智能电源分配缺乏导致区域性，季节性电力短缺和共存的既盈余及一些地区的电力短缺。
仍然存在的挑战，如何提高效率的电力投资和建设，如何确保安全和电网的运行可靠性，保证电能质量，如何提高维修电力系统，如何提高服务质量，用户，以及如何改善中国电网管理。对于这些问题，智能电网将是一个理想的解决方案。

C.在中国的研究活动
    在2006年，IBM公司公布的指引命名'建立智能电网和创新管理方法 - 对电力发展的新思路中国'。导演在当前的机遇和挑战在中国电网公司，该指引建议提高投资效率和电建设，电网的稳定性，公司的服务和管理水平，通过建设智能电网和管理方法的创新。
同时，IBM提出，它可以提供一个整体计划 - 能源解决方案架构（SAFT理论）为中国电力公司在使用智能电网有效。 SAFT理论包含几个部分：第一是改善通过连接的设备与传感器数字水平;二是建立数据收集和整合系统;三是分析：SAFT的优化经营进步和管理基础上的分析数据。这是在中国智能电网的萌芽。
2007年10月，华东电网公司中国走上了可行性的研究领域的智能电网。这个研究项目，不仅相关，这些先进企业和研究进展国外设施，而且还采取的现状和未来需要考虑到中国的东电网。结果果然不出的基础上，装备水平和较强的高技术创新能力，智能建筑电网是华东电网中国可行的。中国东方电网公司将遵循的信念“关于与未来的需求和变化速度快，提供优质的服务”，当智能电源建设网格。有一个三步战略，先进的电源格集散地兴建的2010年，建设完成主要情报与数字电网2020年，一个具有自我修复能力的智能电网到2030年建成。项目建设计划仍在考虑。
2月28日，2009年，作为东智能电网的一部分中国电网公司，三态的安全防御和发电监控系统通过了在北京验收，这对于稳定，国家主张，瞬态状态和动态状态。该系统集成三单一系统第一次完全的，其中包括3电源管理系统，电网动态监测湾系统和网络的稳定性分析和预警系统。该经营者有充分获得了电网整体观经营状况和决策提供援助不切换系统或平台。此外，该系统可有效地提高了管理的规范化和对有关电厂流水平，通过建立检查的管理平台和协助市场服务质量分析平台。
巧实力在中国的发展是电网研究缓慢，远远落后于西方。到目前为止，只有东亚中国电力中国电网公司和北电网公司有开展有关的研究开发和实施计划。这是一个传统的中国强调技术的发展，而事实上，在中国的设备超过发达国家的先进。因此，智能电网在中国有一个光明的前景。
      
四、中国智能电网的前景
为了解决分配失衡问题的资源和电力负荷发电，输电能力应该得到加强建设长途和大容量电力传输系统。与统一或联合国特高压电网建设应根据协调的计划。在大规模的电力传输从中国西部和北部向中国中部和东部地区可以减少在中国和东亚的能源压力高压输电和环境保护。此外，这可以加速从资源转换优势，经济优势，实现协调发展民族经济。中国政治制度，经济环境和管理制度还促进在其发展特高压电网。目前，中国是研究未来的大电网的技术和具有能力，构建全国统一电网。于2009年2月16，在中国首个特高压电力线已经完成，并付诸表决投入运行。
统一或联合特高压电网，分布式电源产生或分散供电电网的互动发展的趋势。中国，作为统一委派或联合国特高压电网的发展趋势，不同于任何西方国家。在中国，它是在矛盾同时发展特高压电网和智能电网？虽然联动效应与大电网有优势优化资源，它具有潜在危险的权力在大面积停电。能够控制大功率格，保持稳定，是需要通过发展电网。和智能电网的同自我修复和高可靠性等要求相匹配因此，智能电网是中国电网的方向发展的同时，建设特高压电网和电网不同层次，以及改善经营和电网管理水平。
根据特高压前提和背景在当前中国电力电网的发展，这方面应更加重视对如下：
智能规划：电网应成为自愈合和聪明。对电网规划能力优化应该得到加强。所以应该是能力接收端电网规划，在前提下，特高压交/直流馈入不同电压等级协调发展。最重要的是要转变观念和方法电力规划，并提出了传统的权力像这样的发展观关于建设新作为一个资源广泛的概念发电站分布。
智能操作：调度模式发展为了协调控制方向，瞄准增强的控制和掌握大功率网格。未来的智能电网应该与一匹配控制中心配备了更先进的电力系统的管理能力，为目的改善现有的功能和性能在一个完整的系统的方式，在同时追查相关关系不同的电网监测和控制指标，并建立一个逻辑结构为基础的电力系统监测和控制指标体系。通过渐进的过程的动态安全实施监测，电力系统预报警处理和预控制，更准确和全面的知识的电力系统运行状态可，在此基础上，最有效和及时采取措施和行动可以采取符合电力系统控制和调度策略，最后到提高保障整个电力系统的稳定和安全。
智能管理：电源管理模式系统正在经历一个从垂直模式的演变分布式模式，从职能管理到流程管理，从电网建设，同时建设和运作模式。

五、结论
    智能电网是当今电力系统中的热点，也算是21世纪的主要作为叶一科技创新与发展电力系统。世界上许多国家都参与了这个大趋势，并建立了大量的智能电网示范项目和测试平台。此外，理论在智能电网和实验研究取得了一些成就。国际交流，极大地促进了智能电网的发展。由于中国的电力输送及分布极不均衡用电负荷，这是一个正确的时间发展特别高高压电网。作为智能电网的发展仍然在我们国家非常起步阶段，如何结合在特高压电网与智能电源电网面临的主要问题的方向发展和智能电网的特征中国仍然是我们的专家和学者进一步开放研究。
image1.gif
ﬂ.@&%;xg

XPAN UNIVERSITY OF TECHNOLOGY




image2.jpeg




image3.jpeg
Generating | [ Stepup | | UHV/EHV | [Receiving| [Advanced Network
Station T'ransformer| | Transmi Station Control Center
X
- 3 - I
Communication I I
¥ -3 x L
Networks  [nergy | [Distributed | [Distribution
= v — Consumers
Storage | | Generation [ _ Station

Fig.1. Smart Grid Conceptual Diagram




