OFweek 
从云计算谈意识形态的技术本质
　　意识形态的争斗归根结底还是财富利益的争夺。
　　远古时期的人由于思维逻辑简单，氏族部落会直接发动攻击，掠夺财富，不会提出任何理由。这种动物式的方式持续了很漫长的一段时间，让大量分散的部落合并在一起，形成了更大的部落群体，在寻求更好的生存环境过程中，出现了一批思维逻辑复杂的领袖人物，创建了系统的思想理论，如伏羲发明先天八卦来认识自然界事物之间的关系；炎帝神农创建商业模式，《易.系辞》云："神农以日中为市，致天下之民，聚天下之货，交易而退，各得其所"。到了春秋战国时期，各种学术派别的出现，意识形态开始以理论学说的形式登上人类发展的舞台，通过影响人们的行为模式来改变个人或者群体的命运。
　　以个人财富数量论英雄的时代也是意识形态最混乱的时代，快速发展的科技产品加快了个体聚集财富的能力，而思想的迷失，使富人和穷人都处在“骗”与“被骗”之中，内心的恐惧也越来越严重，有钱人也很难从物质财富中获得幸福的感觉，只能通过“炫富”、“放纵”来获得暂时的存在感。
　　云计算革命可以从技术的层面帮助人们理顺意识形态的混乱状态，减少自以为是的莫名其妙的争论。
　　一、意识形态的含义
　　对于人类来说，采用简单的名词符号代替物理世界里的存在事物，是革命性的发明成果。尽管只是智力游戏的设计规则，或许不符合中国目前的专利申请要求，但是当这个设计规则被大众认同后，就变成了人们认识物理世界，交流、传承和积累信息的工具。比如伏羲的先天八卦，只是按照自然规律设计的智力游戏规则，帮助人们记忆和理解自然界存在的事物，描述事物之间的逻辑关系。仓颉造字也是一种智力游戏，在方法和原理上与伏羲一样，采用符号方式描述自然界存在的事物，不同的地方是仓颉设计的符号代表更加具体的事物，不包含事物之间的逻辑关系，属于静态描述。
　　当伏羲、仓颉通过“权威”的力量让大众接受“游戏规则”时，他们的“设想”就变成了意识形态。
　　1、意识形态的定义
　　对存在于大脑思维世界里的事物进行定义是比较困难的，因为它们不同于物理世界里的存在事物，不能看见明确的存在形式。所以准确地定义意识形态的内涵是困难的事情。
　　（1）维基百科的解释
　　意识形态（英语：Ideology，希腊语：?δεολογ?α），意为“理念（德语：Idee）或想像（德语：Vorstellung）的学说”。希腊语：?δεο（形象）与希腊语：λογ?α（学说）。中文也译意识型态；周德伟译作意理；林毓生主张音译意译合一，译为意缔牢结，以避免对意识形态望文生义的附会，有两种具有本质性区别的涵义。
　　若将意识形态视其为一种无价值偏见的概念时，意识形态可视为是想像、期望、价值及假设的总合。若考虑政治的层面，则意识形态是“所有政治运动、利益集团、党派乃至计划草案各自固有的愿景的”总和。
　　（2）百度百科的解释
　　意识形态，属哲学范畴，可以理解为对事物的理解、认知，它是一种对事物的感观思想，是观念、观点、概念、思想、价值观等要素的总和。意识形态不是人脑中固有的，而是源于社会存在。人的意识形态受思维能力、环境、信息（教育、宣传）、价值取向等等因素影响。不同的意识形态，对同一种事物的理解、认知也不同。
　　（3）马克思、恩格斯的解释
　　恩格斯指出：“意识形态是由所谓的思想家通过意识、但是通过虚假的意识完成的过程。推动他的真正动力始终是他所不知道的，否则这就不是意识形态的过程了。因此，他想象出虚假的或表面的动力。因为这是思维过程，所以它的内容和形式都是他从纯粹的思维中——不是从他自己的思维中、就是从他的先辈的思维中引出的。他只和思想材料打交道，他毫不迟疑地认为这种材料是由思维产生的，而不去进一步研究这些材料的较远的、不从属于思维的根源。”（《马克思恩格斯选集》第4卷，第726页）。
　　关于意识形态的形成过程，马克思、恩格斯认为，“意识起初只是对直接的可感知的环境的一种意识，是对处于开始意识到自身的个人之外的其他人和其他物的狭隘联系的一种意识。同时，它也是对自然界的一种意识”（《马克思恩格斯选集》第1卷）。后来，随着社会生产力的发展，特别是以“物质劳动和精神劳动分离”为标志的真正意义上的分工的形成，“从这时候起意识才能现实地想象：它是和现存实践的意识不同的某种东西；它不用想象某种现实的东西就能现实地想象某种东西。从这时候起，意识才能摆脱世界而去构造‘纯粹的’理论、神学、哲学、道德等等”（《马克思恩格斯选集》第1卷）。
　　2、诸子百家和文艺复兴对人类意识形态的意义
　　观察人类社会的发展历史，中国的诸子百家和欧洲的文艺复兴对人类的意识形态发展起到了重大的推动作用，产生了大量的细分体系。从云计算技术角度来看，其意义在于为大脑提供了独立、抽象的思维系统，这种单纯地建立在大脑信息之上的思维方式，极大地提高了人们的思维能力，激发了社会大众的创造力。
　　诸子百家之流传中最为广泛的是法家、道家、墨家、儒家、阴阳家、名家、杂家、农家、小说家、纵横家。在春秋战国时期，各种思想学术流派的成就，与同期古希腊文明相辉映；以孔子、老子、墨子为代表的三大哲学体系，形成诸子百家争鸣的繁荣局面。
　　恩格斯曾高度评价“文艺复兴”在历史上的进步作用。他写道：“这是一次人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革，是一个需要巨人而且产生了巨人——在思维能力、热情和性格方面，在多才多艺和学识渊博方面的巨人的时代。”（巨人指文艺复兴三巨人：达芬奇、莎士比亚、但丁）
　　3、现代科技的快速发展导致了意识形态的混乱
　　人们通常注意到意识形态活跃的时候，也是科技创造力活跃的时候，但是忽略了科技的快速发展会导致意识形态的混乱。
　　这是因为科技产品性能的不断更新，提高了人们的生产力水平，也提高了人们物质享受的水平。由于物质享受只是个人身体器官的满足，属于个体的感觉，与群体的感觉没有任何直接关系，所以对于其它的个体而言，这种物质的享受将刺激他们产生想象和欲望。
　　在当前的社会状态下，科技产品的力量是通过聚集财富的能力体现的，也就是说，钱的数量决定了个人在社会上的地位，以及身体器官享受的程度。这就出现了一种现象，科技创新的目的是为了个体赚更多的钱，而不是为了解决社会平衡发展所遇到的问题。
　　由于专业纵深方向的科技发展能够让利益集团快速聚集大量的“钱”，并通过财富的光环忽略对横向专业带来的危害，因此这种现状让人们的价值观模糊起来，使社会意识形态越来越混乱。
　　4、信仰和意识形态的关系
　　信仰是个体的人在大脑思维系统里所固化的逻辑图象，用来决定个人的行为模式。
　　百度百科的解释是：信仰，指对某种主张、主义、宗教或某人极度相信和尊敬，并把它奉为自己的行为准则。信仰带有情感体验色彩，特别体现在宗教信仰上。
　　意识形态是用来决定群体行为的逻辑图象，是一幅抽象的图画，忽略了很多具体的细节。
　　理解意识形态和信仰的关系，并不是一件容易的事情。这是思维系统空间的两个不同尺度的事物，难度在于如何划分空间的边界，如同区分运动的火车轨迹和火车上人的运动轨迹一样，观察者所选择的参照系统以及观察距离的不同，其获得的结论也是不同的。
　　所以从技术的角度分析，试图通过意识形态的简单导入来改变个体的信仰，似乎是很困难的，如同在运行的火车傍边开一辆火车，如果没有其它力量的介入，是不能破坏现有的状态，把火车上的人转移到另一辆火车上。
　　人类社会系统的运行和云网站系统的运行模式是类似的，平衡是保证系统正常运行的最佳方案，局部并发数量的突然增大或者减少，都会给云网站系统的运行带来损害。
　　二、从云计算角度分析意识形态的技术特征
　　物理世界里存在的一切事物一定是符合科学原理的。人脑思维系统是客观存在的事物，是大脑细胞通过特殊的逻辑组织形式创建的计算系统，精神世界是这个计算系统创建的一种技术效果，这种效果不是以物质的形式存在，是一种逻辑存在形式，但是也是物理世界里的存在事实。如同云网站是客观存在的事实，但它们不是以物质的形式存在，只是硬件构成的云计算系统产生的技术效果。
　　1、技术效果与整体论、还原论的关系
　　现代科学是以西方还原论思想为基础的，研究的对象是有形的局部功能组件，比如西医通过治疗人体的具体零件来治病；东方的整体论思想强调局部组件产生的整体效果，比如中医治疗疾病的时候，不仅关心局部零件出现的问题，更加强调与其它零件之间的关联关系，提供整体治疗的方案。
　　物理世界包含了大量不可分解的功能对象，这些对象连接在一起，就构成了存在的事实，相关的事实聚集在一起，就形成了更大的事实。从数学上讲，这些事实是一个集合，因此会出现属于集合的属性，从云计算上讲，这个集合属性就是计算效果。所以《周易·系辞上》里说：方以类聚，物以群分，吉凶生矣。“吉凶”就是整体的技术效果，并不是以具体的物质形式存在的。
　　2、云计算是什么
　　云计算是谷歌工程师在2006年提出来的，目的就是采用低成本的普通计算机解决大规模的应用需求。云计算目前存在很多版本，这些版本和这些人的观察角度及商业利益联系在一起，如同盲人摸象，谈不上对与错。
　　云计算专家赵文银认为，云计算是以应用为目的，通过互联网将大量必要的硬件和软件按照一定的组织形式连接起来，并随应用需求的变化动态调整组织形式所创建的一个内耗最小、功效最大的虚拟资源服务集合。
　　保定市云计算微创业协会秘书长王永旺认为，云计算是一种可以使社会最大化节能、减排、低碳、环保、并减少重复性投入、建设的一种新型网络技术模式。
　　3、意识形态的技术特征
　　从古代开始，人们就把看得见的事物（物质）和看不见的事物（精神或者神秘事件）当成两类不相干的东西来划分，产生了一些思想派系之间的争论。早期的争论似乎只发生在少数有学问的人之间，因为绝大多数的人并不明白这些人所争论的事情，比如中国春秋时期的诸子百家的争论，如管子、老子、孔子、庄子、墨子、孟子、荀子等，或者古希腊的苏格拉底、柏拉图、亚里士多德等。近代科学的快速发展提高了人们的知识能力，大量工具的出现不仅提高了人们的生产能力，也提高了人们认识事物的能力，不同派别的理论体系更加丰富和完善，意识形态的争论也更加激烈，甚至演变成物质存在（财富、身体生命）之间的争斗，以便证明某种思想理论是符合人类社会发展规律的。
　　意识形态争论的根源是人们对物质和意识的认识。现代科学并没有从技术上认识“意识”，或者说一些科学家的观点在误导民众，比如一些从事科学研究的专家会草率主观地否认一些生活中出现地“神秘”事件，理由就是这些事件不能采用物质的方式呈现出来。
　　事实上，物理世界里存在两类事物，一类是可以采用物质的形式呈现的“有形事物”，另外一类是物质事物所呈现的技术效果，是不能采用物质的形式呈现的“无形事物”。意识就是这类“无形事物”，是大脑细胞呈现出来的技术效果，如同计算机游戏软件在运行状态下所呈现的事物。是客观存在的事物，并不是产生这种技术效果的硬件构成物质。
　　云计算真正带来的技术革命发生在组织结构上，并不是发生在局部的功能上，现代科学对局部功能的研究已经达到了很高的水平。
　　意识形态属于技术效果，因此具有云计算技术特征，是可以采用科学的方式进行处理的：
　　（1）可以采用数学集合的方式来分析处理。
　　（2）具有混沌理论的一些特征，也会出现类似“蝴蝶效应”的状况。
　　（3）具有类似大脑细胞的逻辑连接特征。
　　三、意识形态的目的是推动社会物质财富的发展
　　按照中国古人的观点，宇宙的组成包含道、法、术三种状态，按照当代思想家的术语，分别对应的是战略层面、战术层面和战场层面。对于绝大多数人来说，能够理解和认同的是可以直接看见的“术”状态，也就是战场层面的个体之间的直接接触竞争，因此在他们的意识形态里，并不认同“道”、“法”也是客观存在的事物。
　　知识的缺少和人性的固执，使人类在意识形态的争斗中付出了惨痛的代价，或者乐于享受眼前的繁华而忽略了即将来到的灾难。
　　云计算革命或许能够改变人们的世界观，把人类的科技提升到更高的文明层次，让人们在更大的尺度范围内平衡个体的利益，寻求可持续性的幸福生活模式。
　　1、全球性平衡发展的意识形态将成为人们的共识
　　建立在云计算、物联网基础上的智慧地球将彻底改变人们的世界观，在一个万物相连的世界里，每个个体不仅可以知道自己当前的状态，也可以预知未来的状态，人们不再需要因为对未来的恐惧而疯狂地聚集个人财富。
　　人类可以从地球的气候系统获得启发，当系统的平衡状态遭到破坏后，就会发生气候异常现象，通过局部的巨大破坏性调整来实现新的平衡。事实上，从人类目前获得的考古资料来看，地球上经历了多次这样的调整。
　　人类的财富系统也是一个全球性的平衡系统，包含了直接和间接影响的多个环节组成的子系统，如动物植物、自然资源、能源环境等系统。人类在这个财富系统里扮演了管理者的角色，并借助科技的力量修改财富分配的游戏规则。
　　资本主义和现代科学的相互依赖配合，极大地提高了人类创造财富的能力，同时也加剧了全球财富系统的不平衡状态，社会财富快速聚集到少数区域和少数人手里，造成了很多区域的动荡，给人类的整体生存带来了巨大的危机。
　　在云计算社会，当前的资本主义规则不适合新科学的发展，因此会做一些重大的调整，这种调整是由科技的力量推动的，旧有的意识形态似乎没有力量阻挡。
　　2、科学和心灵学属于意识形态的两类研究形式
　　对于人类来说，科学和心灵学都是通过大脑思维系统形成的知识体系，是意识形态的两类不同的研究形式，科学研究的对象是物质存在，或者基于物质存在所产生的技术效果，比如人的精神世界里的逻辑图象。而心灵学研究人类生活中发生的超出常规，又不能用科学知识加以解释的一些“精神”现象。
　　存在一个基本事实，身体、心灵本身不具有认识事物的能力，而是通过大脑思维系统所创建的精神世界来认识事物，包括认识自身。比如，桌子是不会认识上面放置的食物的。也就是说，如果没有大脑思维系统，身体或者心灵和桌子是没有区别的。
　　人类对自身的认识处于皮毛阶段，但是人们却习惯了做出武断的结论，尤其是一些社会“权威”，会很肯定地否定自己所不知道的东西，因为在他们的意识里，大量的赞美和荣誉使他们失去了谦卑。
　　采用云计算的技术思维，科学所研究的是物质存在运行时所遵循的逻辑规则，如同云网站里模块功能内部的运行，以及在运行过程中数据状态按部就班的改变；心灵学研究的是物质存在之外的事物所呈现的特殊状态，如同云网站系统里的用户，因为获得了一些特殊授权而可以产生一些特殊的结果，比如在易县一村一商城的农村电子商务体系里，正常情况下，销售肥料的业绩只能按照规则进行累计，但是获得特殊授权的人可以直接修改业绩数字，让某个村成为全县469个村的销售冠军。
　　3、生命的周期性循环成为人类意识形态提升的重要指标
　　尽管现代科学不认同生命轮回的假设，但是对于计算机专家来说，生命周期是衡量系统好坏的重要指标。软件系统的运行是周期性循环的，一个过程完成后，再重新开始运行，每次运行的功能模块是一样的，但是数据以及模块的逻辑顺序可能会发生改变。也就是说，每次循环的结果是会发生改变的。
　　在自然界，水系统也是一个循环系统，水变成蒸气，变成云，运送到不同的地方，采用雨的形式回到地上，再流入大海，不断重复。
　　具有生命周期的逻辑体自身是无法记忆上一周期的信息的，因为系统重新运行的时候会执行初始化程序，如同在云网站系统里发布信息，会清理上一条信息的痕迹。对于人们熟悉的云计算系统，逻辑模块的每次运行，都要产生一个软件工程师需要的数据，并通过循环运行获得满意的结果。倘若把宇宙看成云网站系统，人是一个具有智慧的逻辑体，把“灵魂”看成人的唯一标识数据体，而身体只是一个逻辑功能模块，那么生命轮回的过程就是“灵魂”数据体完善的过程，而上一次输出的数据体就是下一次循环的输入数据。
　　作为一种科学合理的逻辑形式，在云计算革命推动的新科学出现后，人们或许会停止在意识形态里争论生命的轮回问题，而会转向采用科学的手段探索生命周期性循环的可能性。
　　四、云计算革命为中华文化的复兴提供了机遇
　　一个国家的意识形态属于局部的区域性群体意识形态，并不能作为地球意识形态。弄清楚意识形态的层次分布结构是很重要的，结点的位置决定了角色的职责内容，如同演戏一样，角色自行改变职责内容会破坏剧情的发展轨迹，造成混乱。
　　云计算革命将借助技术的力量，把人们的世界观提升到新的高度，建立真正的全球意识形态。
　　1、人类的知识决定了意识形态的局限性
　　人类现有的知识如同旷野里分布在水坑里的水，数量众多，但是并没有连成片，形成知识的河流。掌握这些分散的知识的人群所形成的意识形态也是分散存在的，比如海边的渔民，平原的农民，草原的牧民，知识结构的不同导致了意识形态的不同。
　　宇宙的知识以逻辑的形式存储在事物里，也就是说宇宙存在的事物本身就是知识的记录载体。从哲学上讲，物理世界里的事物和计算机软件世界里的事物是没有区别的，都是由逻辑构成的“存在事实”。当前困扰软件工程师的最大难题是，面对包含数亿行代码的软件系统，单独用来说明软件逻辑的知识文档变成了巨大的负担。事实上云计算革命也将带来软件编程方法的革命，软件代码本身将成为记录知识文档的载体。
　　人类的知识并不等于宇宙的知识，所以人们所坚持的“真理”是相对的，其适用程度与所处的环境有关。这个特点来自人类创建知识的方式，观察----逻辑推演----验证。观察是知识的起点，观察的结果是由所处的环境决定的。
　　似乎人们基本上都承认知识的局限性，但是大多数人不承认意识形态的局限性。所以一些权威的专家学者，政治家、思想家、科学家“暴力”推销自己认同的意识形态，并不是为了自身的利益，而是他们认为这种意识形态可以让人类整体变得更加美好，变成了“信仰”。
　　这种因为意识形态的不同而产生的争斗，在科技工具的帮助下，变得越来越危险。从目前的人类现状来看，解决意识形态争斗的希望在于这次云计算革命能否把人类文明提升到更高的层次，改变人们的世界观。
　　2、民族自卑感是影响中华民族复兴的主要问题之一
　　自卑是一种状态，是能量弱小的体现，是智能事物特有的状态，是通过比较竞争产生的，目的是制定最佳的生存策略。不仅人有自卑属性，动物也有。
　　作为客观存在的事实，自卑同样遵循科学原则，可以采用集合的数学形式进行描述，个人的自卑属性作为最基本的元素，一群人构成一个集合，很多集合构成更大的集合。每个集合同样具有自卑属性。群体自卑不是所有个体自卑的简单相加，而是一种整体的技术效果。
　　民族自卑是民族之间的比较竞争产生的，民族内少量个体的强大自信不容易改变民族自卑的状态。中华民族是由多个单一民族构成的集合，其民族自卑状态是由这些民族的状态共同决定的。
　　对于个体而言，其自卑状态来自所在的民族状态，和个人的社会地位及所在的国家等因素关系不大。比如在中国很有名的科学家或者很有钱的“土豪”，到了美国，也会因为不自信而行为语气“失态”，而美国普通的专家或者商人来到中国，行为及语气都会很自信。
　　中华文化的强大是这个民族自信的根源，但是这种自信在近代百年的苦难历史过程中被摧毁了。从技术上讲，这种民族状态的转化并不是容易的事情，是通过几代人的改变形成的。新中国成立后，中华民族可以自主决定自己的发展历史，但是作为人类社会发展的真正推动力的现代科学来自西方，中国不得不从头开始学习西方科学文化，以便跟上历史发展的步伐。
　　按照李约瑟晚年的猜测，东方文化科学和西方文化科学是人类社会不同阶段的两列火车，而在未来的某个时期，这两列火车的融合将为人类社会提供更大的动力。但是人们似乎并不理解这个猜测。
　　从中国近几十年的科技发展来看，在整体层面上跟上了国际节奏，但是民族自卑感似乎越来越严重了，具体的表现是：
　　（1）在科研领域里，很多研究人员缺少独立思维，基本上是在和国外的企业或者机构合作，利用国外的资金和技术进行创新。尽管这种方式为科研人员提供了快捷地赚钱和出名的机会，但是从人性的角度来看，长时间的依赖会加重技术人员的奴性，而当这个行业大多数人都这样的时候，就形成了行业自卑感。比如IT行业，如果国内技术人员提出创新的思想或者方法，一定会被毫无理由的攻击，而外国的技术人员提出一个哪怕他们自己都认为存在缺陷的观点或者方法，在国内利益代理人的推动下，会很快出现大批“粉丝”，毫无理由地相信和崇拜。有娱乐精神的无聊的人如果分析国内的论坛会议上权威专家或者普通技术人员的演讲文章，会找到一个具有娱乐性的特征，国内的人基本上会拿外国人的观点当论据，而外国人似乎很少拿中国专家的观点当论据。
　　（2）学术交流上几乎没有属于国内自己的理论观点，外国名人的观点是他们自信的来源。国内的学术“权威”基本上有国外背景，“本土”专家的的创新成果或者理论会被主流学派不屑一顾地否认或者攻击。而这些掌握中国主要学术资源的“权威”在任何场合的会议论坛中，演讲的时候，一定会非常自豪地把外国人的观点或者外国名人的评价讲出来，作为证明自己观点正确的依据。
　　（3）地方政府盲目崇拜国外企业或者国外资本投资的国内企业，认为这些企业有钱，引进他们会让自己有“面子”。比如地方政府在推动智慧城市时，基本上会以IBM的智慧城市方案为参考，以购买多少服务器，在硬件设备上投入资金的数量为标准。事实上智慧是建立在信息基础上的，智慧的形成来自信息的处理使用形式，智慧城市的核心在于这个城市里普通老百姓使用信息的能力，并不是硬件设备的数量或者运行几个企业级的行业数据管理系统。事实上，IBM的目标是智慧地球，万物相连，把老百姓的各种需求服务连接起来，通过信息获得更加方便的服务。
　　（4）缺少信仰的金钱至上主义使当前的社会充满了谎言和欺骗。有钱人试图通过奢靡的物质生活来制造“自信”的幻象，但是这些人到了美国或者其它发达资本主义国家时，这种行为在美国民众的眼里，就变成了内心“自卑”者的滑稽表演。这种认识上的巨大反差来自主流宗教信仰形成的文化。
　　自卑和自信属于意识形态的事物，并不是物质层面的事物，因此和金钱财富或者名气地位没有直接的关系。从技术的角度讲，自卑或者自信是大脑精神世界里固化了的逻辑图象，是通过文化及创新知识形成的。百年的屈辱历史从肉体上摧毁中国人的民族自信，而西方文化借助现代科学从精神上摧毁中国人的民族自信。这种持续下滑的民族自卑将降低民众的创新能力。
　　3、中国为什么会成为推动世界经济发展的希望
　　倘若把人类发展的历史抽象成时空画卷，那么这个画卷并不是平滑连续的，而是由很多片段拼接起来的。每一个片段都会有一个牵引力主导发展的方向和进度，而这个牵引力由于惯性的作用，将错过新片段的发生时机。也就是说，人类的发展是采用接力棒的方式完成的，如同田径场上的接力塞。
　　毫无疑问，美国在之前的100年里，对世界经济的发展发挥了领导作用，而且现在依然是全球科技、经济的领袖，但是一个无法忽视的事实正在冲击美国的领袖地位，由美国引发的全球性经济危机一直在进行，至今没有找到较好的解决方法。
　　尽管美国率先知道云计算革命将开启人类发展新的片段，并且在积极寻找对策，但是惯性力量将会让他们失去机会，这是人力无法改变的规律。
　　很难想象，贫困是新文明片段发生的重要因素之一，比如近代科学的发源地是欧洲贫困野蛮的地区。
　　城市化提高了少数人享受生活的方式和程度，但是并没有真正提高大多数人的生存质量，按照财富总量平衡原则，由于大多数的财富用来满足少数人身体器官的享受，所以大多数人的生存环境质量降低了。一个基本的事实是，一个区域的城市化程度越高，其周边的农村区域就越贫困，如同人们享受来自动物身上的物品，那么这些动物的数量就会急剧下降一样。
　　发达资本主义国家的标志是高城市化率，也就是工业化的普及程度。但是这种工业化模式破坏了自然生态平衡规则，比如大量的手机满足了人的享受，但是生产过程中产生的垃圾以及大量淘汰的手机破坏了生态平衡。一个城市化率很高的国家，意味着可以形成自然生态平衡的区域就越小，也就是说，符合新文明片段要求的区域越小。
　　中国现在的社会环境和西欧创建近代科学时的社会环境相似。当时的西欧社会整体贫困落后，但是传教士掌握了大量外来科技文化，比如古希腊、古阿拉伯、古中国等优秀的科技文化思想，他们把这些文化技术融入到基督文化里，寻找解决现实问题的方法，使更多的穷人相信神的能力而成为信徒。这些不追求物质享受的清教徒，就成了近代科学的先驱。
　　尽管中国现在具有了推动新科学产生的社会环境条件，但是能否象西欧一样成为新科学的先驱，需要解决一些棘手的问题。
　　（1）是否对中华文化有强烈的信心。西欧的传教士对基督文化的信心是无法动摇的，外来的科学文化只是他们用来理解基督文化的参考知识，他们没有被外来科技文化的华丽迷惑。当前的中国由于民族自卑感的影响，社会精英大多数变成了西方科学文化的“奴才”，迷恋西方科学文化带来的物质享受。所以中国需要一批虔诚相信中华文化的科技精英，如同西欧的传教士相信基督文化一样，不被当前的物质享受迷惑，能够承受清教徒一样的生活，把西方科学文化融入到中华文化。否则中国只能继续成为西方科学文化的追随者。
　　（2）打破崇尚西方科学文化的专家权威垄断中国科研资源的状态。近代科学只所以能够在西欧产生，一个重要的原因是外来科学文化没有控制传教士的思想，传教士的科研思想是自由、独立的。中国当前绝大多数领域的专家学者是西方科学文化的信徒，不了解或者排斥中华文化，这些人基本上控制了中国的科研资源，比如科研机构或者企业的科研项目，基本上是在国外技术上做创新研究，或者是和国外企业或者机构合作，从根源上没有摆脱西方科学文化的约束。如果不打破这种垄断控制状态，中国只能成为西方科学文化的实验场，尽管可以让这些专家权威获得更多的财富和名气，但是失去的是中国成为全球科技领袖的机会。
　　（3）打破权力大小等于科技产品含金量大小的“特色”现象，让科学回归自然状态。中国当前处在以财富数量论英雄的阶段，这种价值观既不符合中华传统文化价值观，也不符合西方发达社会价值观。这种由政府官员的权力决定科技产品含金量的方式，尽管可以让开发科技产品的企业（或者研究机构）获得更多的钱和资源，增加个人财富和名气，但是这样的科技产品是没有国际竞争力的。如果不打破这种现状，中国将可能失去成为全球科技领袖的机会。
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