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【剖析】云计算对货架产业将带来变革的九大方式
　　很多优秀的货架制造商都在关注供应链、分销渠道和服务支持。种种迹象表明，云计算这股浪潮已经渗透到仓储物流中的各个环节，尤其是传统的货架生产制造领域。甚至还有很多已经在评估基于云的生产应用包括ERP和其他跨公司平台的云应用。
　　是什么原因使货架制造商也纷纷关注云计算呢?因为货架制造商在当今全球化市场竞争下面临不断地提升生产工艺、推动技术革新、优化业务流程、加快科学决策，并让每个供应商、分销商和服务进行高度整合与联系的压力。并且基于云计算的战略，能够为货架公司的生产制造和市场销售带来更多机会。虽然本地部署也可以帮助带来这些机会，但相比云系统来说，在支撑定制化、快速反应、增加销售渠道方面还是稍逊一筹。
　　“东坚仓储货架”在这里将为大家介绍云计算对货架产业将带来变革的九大方式：
　　一、货架制造企业内部将通过使用分析工具、BI和规则引擎实现“智能化”。
　　对于较多依赖设计、配置和以生产为导向的订单核心业务模式企业来说，使用基于云计算平台可以加速利用已有的知识和管理系统。另外，它还提供移动终端访问接入支持，对于实时业务分析、BI和规则引擎的报告生成和指标研讨都很有帮助。
　　二、先试点然后快速全面部署供应商门户和协作平台，完成质量管理和工作流程界面展现。
　　这主要体现在高科技领域的生产制造企业，他们通常都部署有VMI(供应商管理库存)系统，并要求管理应用程序能够提供实时的订单查询和预测分析。具备自动化立体仓库系统集成能力的货架制造企业应更多地关注到这一点的变化，为高科技领域的生产制造企业提供更前沿的管理库存指导。
　　三、设计服务正成为家常便饭，云集成将成为货架系统制造商最核心的竞争力。
　　从简单的通信服务集成到声控控制的全面实施，服务集成到云端将重新定义当前的仓储物流产业格局。对产品重新设计或者推出带有嵌入式服务的自动化产品，从而避免价格战转而投入到更具创新更具附加值的仓储自动化设备。
　　四、加速新产品开发和引进战略抓住商机。
　　高科技领域制造商越来越多地使用云计算平台，具备自动化立体仓库系统集成能力的货架供应商应在仓储物流环节上帮助他们更好更快地抓住市场机遇。不过，在设计阶段早期会注重分工协作。
　　五、利用云平台直接或间接管理销售渠道。
　　利用云平台货架企业可以对不同销售商、销售人员的绩效、出货数据进行监测，也可以借此实现销售经理对员工和市场的实时管理和分析，提高效率，加快销售市场分析。
　　六、使用基于云的市场自动化应用工具来规划、执行和跟踪。
　　当今多数货架制造商的市场销售都还没有建立起完善的IT系统。市场销售自动化应用可提供卓越的分析报告，部分货架制造商也一直在将其内部资源、战略和执行能力整合到本地系统，但灵活性和效率会大打折扣。
　　七、客户服务、支持和常规订单在线查询整合到分布式订单管理、价格和内容管理系统。
　　不同制造厂商其部署的自动化客户服务千差万别。而在高科技领域的制造商，其成本和时间优势使得他们成为部署这些系统的最为成熟和广泛的细分领域。
　　八、不断依赖ERP策略，使得物料计划、供应商管理和降低成本变得更加高效。
　　货架产业也使用这种策略，从占据其整个业务的单一ERP供应商解脱出来，以获得更大的独立性。有些制造商抱怨ERP系统不能提供编程和定制化，也无法扩展至规模较小地理位置分散的业务需求。而基于云计算的ERP系统，将能提供two-tier ERP战略，且面向生产制造的ERP系统模块。
　　九、基于云的人力资源管理系统(HRM)，以实现全球生产协作统一。
　　这通常包括多种人才管理、招聘，薪资待遇和时间跟踪。打破地域限制真正实现人力资源的全球统一和协作。
　　云计算对货架产业将带来变革的九大方式可谓影响深远，未来的制造企业都将向信息化和高度自动化方向发展，关键在于如何突破自己和脚踏实地地开发与生产相配套的科学管理模式并使其可云端可操作化。
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