　　前昨两日，机器人与智能制造技术创新与产业对接会和“机器换人”与智能制造论坛在顺德举办，这是中科协年会在广州主会场外，唯一的外会场主题活动。国产机器人应用和技术研发需要政策支持成为讨论焦点。

　　苏州大学教授孙立宁认为，机器人代替人工，将成为国内产业结构调整与升级的催化器，机器人生产的高效率和低成本优势正逐渐被企业所接受，目前我国已成为亚洲国家中使用机器人年增长率最高的国家。“中国制造目前是‘大而不强’，处于全球制造第三方阵，而大力发展智能制造装备产业，以工业机器人为突破点将是关键。”中国机械工业联合会名誉主任朱森第称，国务院提出“中国制造2025”战略，意在通过技术创新，来赶超第一方阵的美国和第二方阵的德国、日本发达国家。

　　据悉，广东省委省政府目前正计划组建珠江西岸智能机器人应用创新联盟，并建设华南智能机器人创新研究院，推动华南机器人技术突破和智能装备等产业智能化提升，研究院的建设方包括华南理工大学、广东省自动化研究所等70个单位。而顺德拥有3万家民营企业，未来3年计划累计投资500亿元以上推动工业技术改造，是珠三角城市中提出“机器换人”的主要区域。

　　问题：“资金直接补贴给了国外公司”
　　广州数控设备有限公司是华南地区少有的掌握自主国产技术的机器人本体生产企业，该公司总经理助理李伯基在论坛上坦言，国内劳动力成本上升和劳工保护政策，确实将机器人应用推上风口，但汽车电子企业对机器人应用标准要求高，80%都是用进口机器人；而江浙、广东的中小企业则多数属于被动式应用，这些企业尝试在用国产机器人，但目前企业为可靠性与质量，每年仅能量产20万套机器人，而在配套服务上则希望得到系统集成商和自动化科研院所的支持。
　　顺德的家电龙头企业美的集团于2012年大规模推动自动化改造，到去年为止已累计投入6亿元，目前约有800台机器人在各个生产线上使用。今年则预计投入8亿-10亿元，新增600台机器人。“企业希望的是小投入换来大产出与利润，在‘机器换人’过程中，目前首选还是国外设备，因为从各个性能指标上看，国外机器人本体的可靠性、稳定性和对后期维护的服务能力，相对国内机器人有优势。”该公司相关负责人称。

　　“以前一台国产机器人价格是国外进口机器人的1/2，但随着外国公司在国内设厂，目前双方价格占比变更为2/3，国内机器人公司在价格上的优势在进一步缩小。”李伯基认为，国内公司需获得政府政策上更多的支持，否则应用企业首选国外企业，将不利于国内机器人产业发展。

　　论坛上，也有企业代表直言，东莞是最早提出“机器换人”的珠三角城市，当地政府也制定了相关补贴机器人企业的政策支持，但最后大多应用企业购买的是国外机器人，公共财政资金直接补贴给了国外机器人公司。

　　建议：“应鼓励生产商与应用企业共同创新”
　　“中国企业在6年前才进入机器人本体生产领域，而国外机器企业在50年前就已进入，他们更多是伴随汽车产业的自动化生产需要而成长起来的；国内机器人公司也需要类似的产业环境，国家政策应鼓励本土的机器人生产、机器人系统集成商与应用企业共同合作，解决共性技术难题，从而积累本土创新技术。”深圳众为兴股份有限公司董事长曾逸说。

　　广东嘉腾机器人自动化有限公司董事长陈友则建议说，希望高校能多培养机器人技术研发人才，帮助本土企业自主创新，此外在机器设备的维护上，职校教育也需跟进。

　　华南理工大学教授李琳表示，高校期待与机器人企业合作，也希望企业家能与高校一道就课程设计出谋划策，学校在本科教育中将实施“3+1”的卓越工程师培训计划，让学生在3年课程学习外，有1年时间到企业里去实习。

　　“希望本土机器人生产企业可以学习西门子公司，送一批自主研发的机器人到高校中，让学生能够在学校就作为第一批‘客户’对机器人应用提出建议，同时作为研发的载体。”华南理工大学机械与汽车工程学院教授张铁直言。
