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6大基于云计算的移动应用趋势
　　OFweek物联网讯：过去五年来，随着HTML5、4G手机的普及，基于云计算的移动应用年增长率达90%，这些应用与应用商店中的应用并无不同，只是其所有的处理能力来自于云计算。
　　根据中搜网络最近发布的年报显示，2014年度现金收入较去年同期增长39.26%，移动云平台作为其主营业务，成为过去一年销售增长最显着的板块。“75%的云计算移动应用市场为企业用户。而中搜云平台的客户是在依托其传统业务的基础，发展其移动互联网，实现‘互联网＋’，实现商业模式的再造与升级!”中搜一位负责人告诉记者，2015年，这样的应用将会呈现爆发式增长。
　　中搜移动云服务主要为企业提供覆盖从基础硬件资源、应用设计、开发、运营到推广的全方位产品服务，从而有效提高企业在移动互联网领域的投资回报率。企业只需要与中搜移动云平台合作或者购买服务，无需自己设计、开发就可以获得适合自身的移动应用，并且可以通过中搜开放的前端——中搜搜悦进行平台运营推广以及与其他企业共享资源。
　　目前，中搜移动云平台已经拥有3000余家企业级合作伙伴，基于过去一年的经营数据，中搜发布了6大基于云计算的移动应用趋势。
　　趋势一：云分析加速群体智慧聚合
　　维基百科开启了知识共享时代，极大激发了集体创作热情。云则给予知识汇聚的场所，形成群体智慧。把群体智慧转化成企业智慧，将成为企业移动应用对于用户的价值亮点。
　　然而知识大爆炸带来的是泛信息化，想要向用户提供有企业个性、有价值的信息？云分析就变得极为重要。中搜网络以其核心技术“第三代搜索引擎”来处理海量数据。运用该搜索技术，用户输入某个关键词后将得到相关内容的整合，而不是几百万条蓝色超链接;而搭载该技术的企业移动应用将自动定制化内容，将有价值的信息精准传递给用户。
　　中国饮食门户东方美食网目前正在同中搜联手打造一款美食应用，主要为用户提供专业的美食制作方法。通过中搜移动云平台用户的知识共享，该应用将不仅能够实现检索美食名称获得菜谱、制作视频等教程，还将提供该美食相关的养生、瘦身、营养价值等一系列信息。同时，一个原产地可追溯的食品电商也将同时搭载，中搜将提供一整套电商解决方案。
　　而东方美食选择中搜云平台的原因不止于此。基于云分析，中搜将云平台上的所有个人用户进行了基于兴趣的划分。美食、养生、瘦身、时尚等相关兴趣圈都将成为东方美食内容推广的阵地，提升品牌曝光度，进而提高用户转化。
　　通过中搜移动云平台的信息检索分析系统，群体智慧以企业特性聚合起来，并成为企业移动应用汇聚用户的纽带。
　　趋势二：部署灵活度成企业重要考量
　　根据美国国家标准和技术研究院的定义，云计算服务应该具备快速部署的灵活度。越来越多的企业认识到“灵活”的重要性，这也是近些年云计算移动应用几何增长的原因。
　　传统应用的功能拓展只能进行产品升级，致使用户无法及时体验。而云服务商可以快速弹性地给予资源匹配，满足应用和用户规模变化的需求;如果用户不再使用部分资源时，可释放相应资源。云计算服务使得IT资源的规模可以动态伸缩，实现了资源利用的可扩展性。
　　为了满足移动应用对灵活度的需求，中搜开发出数万种不同功能的模块，称为“微件”。企业可以根据业务需要，随时开启或关闭某种功能，而不必等待应用升级。模块化的好处是可以保证服务的连续性以及用通用性应对变化的需求。通用性意味着标准的统一，也更好地解决了适配和兼容的问题。
　　趋势三：云将推进基础民生公平化
　　民生支柱产业如教育、医疗等移动应用将在未来一年迎来爆发性增长。根据中搜移动云平台统计数据显示，仅上一季度，教育类企业用户激增78.8%，成为增长最显着的行业，而谷歌、百度等在远程医疗领域的频频布局亦可窥见这些民生刚需行业在移动互联领域的刚需。
　　受限于区域经济发展不均衡，教育、医疗一直以来存在资源集中度高的问题，无法实现真正公平化，而云解决了这一问题。在云端，个人健康数据可实现实时监控，在诊断和治疗方面发挥作用;优质教育资源的共享，将打破地缘壁垒，真正实现教育公平化，让全国各地的民众享受云计算带来的利好。
　　中搜相关负责人表示，中搜移动云平台上的教育企业正是看到了教育公平化的趋势。教育资源匹配的需求在K12教育市场尤为旺盛，尤其自全国高考统一试卷以来，高等教育资源已经不再遥不可及。在云端，教育企业能够进行更好的资源整合和按需分配，这意味着对整个传统教育培训产业的颠覆，推进产业形态升级。
　　趋势四：实时传播与多屏互动
　　互联网+的革命波及了所有传统行业，包括媒体。相较于传统媒体，移动端媒体拥有明显的优劣势。优势在于，新闻源不再掌握在少数媒体手中，人人都可以成为事件的发现者、报道者，只需一部手机，即可实现新闻采集、编辑、发布的完整流程，极大增强了新闻的时效性。而劣势在于，通过手机，一条新闻往往只能发布在一个渠道，想要多渠道传播只能通过转发，反而造成信息传播的延迟。
　　云消弭了这一劣势，让一次上传、多点发布成为可能。乐视、中搜等生态布局皆是为了整合渠道，使信息传播不再有障碍。企业移动应用在自己的操作界面发布信息，可以同步到中搜搜悦，以及云平台上所有与该信息相关的企业移动应用，极大延展了信息的覆盖，这也是第一财经、上海证券报等知名媒体选择和中搜合作的原因。
　　渠道共享是云带给媒体的价值之一，另一个价值则体现在渠道互动。2015春晚的摇红包，正是多屏互动的趋势体现。中国原创搏击类电视节目《昆仑决》与中搜合作的“昆仑决”App便搭载了多屏互动的功能——昆仑竞猜。搏击爱好者不仅可以边看电视直播，边在搏击兴趣圈中交流观赛感受，还能够通过昆仑竞猜，为自己喜爱的拳手投票。昆仑竞猜脱胎于中搜移动云平台的“竞猜”功能微件，其极强的互动性已成为体育竞技类电视节目的应用中，不可或缺的加载项。
　　趋势五：云成为智能手机竞争的关键
　　移动生态系统的完善，使得人工智能应用程序成为可能。将传感器嵌入每一部手机，同时搭载应用，即时收集数据并进行云端处理，再将相关信息推送到个人的手机屏幕上。小米即是运用云计算服务其全球的智能手机用户，有人称，人工智能将会成为智能手机竞争的关键。
　　“今年将会有越来越多的人工智能类创业项目涌现。”中搜该负责人告诉记者。不论是硬件设备、算法，还是搭配智能手机的移动应用。例如在今年由中搜网络、华普亿方、洪泰基金共同主办的“中华之梦”创业大赛上，楼宇3D导航等项目均是人工智能领域的成功探索。“可以预见，智能手机将成为人工智能的前端‘触手’，而未来一年，人工智能的影响力将不仅体现在智能手机，而是更多元的生活领域。”
　　趋势六：云托起全民创业时代
　　对“互联网+”起到重要推动作用的云计算，将托起即将到来的全民创业时代。创业门槛将进一步降低，创业资源将极大丰富，创业成功的机会也将加强，这也是中搜网络瞄准时机，举办“中华之梦”创业大赛的原因。
　　在技术层面，云对于创业者的意义在于移动云计算服务能够整合其现有的数据中心，实现对已有IT资源的充分利用，提高信息系统的效率和性能，加强经营决策的实时性。移动云计算服务能够为企业发展提供重要支撑，使企业(特别是中小企业)加快产品研发进程，缩短产品投入市场的时间。
　　在资源层面，云打通了创投信息不对等、创业经验无法共享、供需信息不匹配、地方资源局限性、用户资源稀缺等多重创业壁垒，让企业运营能够快速步入正轨，并且借助平台力量，保证项目的存活率和可持续。
　　中国最大的创就业指导平台华普亿方与中搜联手推出了移动应用“赢之道”，正是利用中搜移动云平台的雄厚资源支撑，为创业者提供包括项目展示、投资人对接、创就业辅导等多种服务。如此一来，单一企业的有限数据库被整合到云平台上来，通过云计算与所有平台上的企业实现资源对接，极大增加了资源适配的机会，为创业者带来切实有效的帮扶。
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