智能清洁机器人的研发和推广应用
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摘要：清洁机器人又称智能吸尘机器人或自动吸尘器，它涉及到机械、电子和计算机等知识，是将移动机器人技术和清洁技术融为一体、仿人体清洁动作的高新技术产品。它不仅节省了劳动力资源，而且还解决了人类在复杂恶劣的环境之下不能持续工作的问题。近年来随着科技和社会的不断进步和发展，已受到国内外的重视，成为服务性机器人一个新的研究方向，也成为目前家用电器领域最具挑战性的热门研发课题。    
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引言:二十一世纪是清洁环保的时代，中国新兴的清洗产业必将迅猛发展。当今，各种绿色、环保的清洗技术不断地推出，新型产品和机械设备不断涌现，清洗产业也几乎渗透到所有的工业领域，以及社会生活地各个方面，直至深入到人们的日常衣食住行中。

人类生活水平不断提高的今天，无论从环境美化、节能增效、还是从人们精神生活需要的角度，清洁业的全面进步已经并正在成为市场经济发展不可缺少的推动力，能为社会环保事业做出不可忽视的贡献。
1、清洁机器人的工作原理和特点

原理：该产品由微电脑控制，可实现自动导航并对地面进行清扫和吸尘，通过碰撞头实现对前方障碍物的躲避和绕过可以使所到角落得到清洁，同时两个超大边扫轮的设计，可使角落和地面扫的更彻底，更干净，两个清扫轮的相对旋转，更使得垃圾不会从机体底部溜掉，清洁更完善，同时清扫吸尘一体的双重作用，使扫起来的尘土更有规律和顺畅的进入垃圾收集盒内，并且通过在前轮和清扫轮动力箱内上安装光电传感器，可以使该机器人拥有自动防机体卡死和扫轮卡死的功能，当被卡住使其自动后退或关机，并在碰撞头上装有红外反射探测器，可自动判断前方是否悬崖，并自动绕开。

特点：（1）扫地省时、省力、提高工作效率、能源利用率：整个清洁过程不需要人控制，减轻人的操作负担，人们可以利用节省的时间做其他有意义的事。

（2）低噪音：小于50分贝，清洁房间的过程免受噪音之苦。

（3）净化空气：内置活性碳、吸附空气中有害物质。

（4）轻便小巧：轻松打扫普通吸尘器清理不到的死角。

2、国内外清洁机器人的发展过程及现状

    目前在欧美日等发达国家,吸尘机器人开发较早,应用范围也较广,近些年,已经开发出多种面向市场的智能吸尘机器人。如日本产吸尘器、澳大利亚的V4 吸尘机器人、瑞士三叶虫吸尘器、美国伦巴(Roomba) 吸尘器、韩国推出的ICLEBO。
    继国内全力推出KV8智能清洁机器人，各款清洁机器人都相继推出，功能也在不断的完善，虽然在反映灵敏度有些不如欧美，价格上却占了很大的优势，性价比是最高的的。符合我们中国国情，是我们的大众产品，也是受国内众多消费者青睐的最重要的原因。同时，很多高等院校也对清洁机器人作乐很多的研究工作，并取得了很大的成果。但是我国在这方面的研究技术仍旧落后于欧美国家。
3、清洁机器人存在的问题

(1) 目前,价格过高是严重影响清洁机器人打入家电市场的主要因素, 为了大幅度降低其成本,必须开发智能传感器、专用运动控制的数字处理芯片; 其次, 应该看到蓝牙技术在家电行业的应用前景,通过采用蓝牙技术将过高的数字处理器成本转移到用户的个人电脑上,则有望在短期内将吸尘机器人的成本降低在千元左右。

(2) 未来的清洁机器人将向自主式和人工智能化发展, 因此必须结合现有的基于自适应控制、预测控制、模糊逻辑、神经网络等移动机器人运动规划和控制技术,研究对环境障碍物具有安全可靠的防碰撞功能的智能运动规划与控制器及高效的传感器融合算法,是在现实环境中实现具有良好的自适应性行为的机器人的关键。

(3) 电源技术是吸尘机器人研究工作的核心问题之一, 除了为机器人运动、吸尘及控制电路提供能量外, 还需优化自动充电方案, 保证机器人能及时进行充电,能够自动完成对指定环境的吸尘任务。在研究提高化学电池使用寿命、缩小体积的同时, 一种新兴的质子交换膜燃料电池具有功率大、能量高、寿命长和体积小等优点, 为移动电源提供了一种合适的电源 。

4、清洁机器人的应用前景和研究意义

清洁机器人作为服务性机器人的一种，能够使人们从繁重的清洁工作中解脱出来，具有广泛的应用前景。
作为令人满意的智能清洁机器人，它具有能自动并彻底清洁家庭或办公室中它能走得到的地面的功能，不需要人弯着腰操作；不需要人拖着电线移来移去；不需要人把它拆开把累积在内部的垃圾倾倒出来；不需要人在旁边忍受它的噪音，需要的只是人们一次性设定它的工作方式：一次性工作还是每天工作一次、还是隔天工作、每次工作在什么时刻，其余人们便不用管它。它能自动充电、自动把内部垃圾传送到一个大容量垃圾箱中去。同时它还很安全：不会有触电危险、不会撞坏东西、不会被撞坏、不会跌落至楼梯下、也不会走得太远而消失得无影无踪。基于上述的优点，清洁机器人必然会广泛应用于家庭和工作环境以及公共场合，实现其很高的应用价值。
结论：随着清洁机器人关键技术和性能价格比的不断提高或改进, 相信在现有的软硬件条件的基础上,未来几年内就会推出价格适中的全自动清洁机器人产品,进而使清洁器人能像普通家电产品一样走进千家万户,为广大群众制造方便，创造幸福，为这一高新技术产品带来可观的市场和经济效益。
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