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手机电池长时间充电会爆炸？
　　1 市面智能机电池种类解读
　　自从进入智能手机时代人们似乎就离不开一样东西那就是充电器，随着人们使用智能手机频率的增高，加上智能手机越来越显着的大屏化趋势，使得手机续航时间越来越短。于是我们经常能够看到用户持续不断地将手机连接在充电器上，边充电边使用。

　　细心的朋友一定会发现手机在长时间充电后背部发热会十分明显，有些产品充电时的发热程度似乎令人担心手机电池可能会随时起火爆炸。那么长时间充电是否会对智能手机的电池造成损害，甚至造成人身安全的威胁呢？


　　手机电池长时间充电会爆炸吗?

　　通常来说目前市面上智能手机使用的电池绝大多数是锂聚合物电池，传统的锂离子电池存世量已经十分稀少。锂电池是一类由锂金属或锂合金为负极材料、使用非水电解质溶液的电池。学过高中化学的人都清楚锂金属的化学特性非常活泼，遇水即发生剧烈反应，因此锂金属的加工及保存对环境条件的要求非常高。
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　　锂离子电池工作原理

　　作为一种可充电电池，锂离子电池主要依靠锂离子在正极和负极之间移动来工作。在充放电过程中，锂离子在两个电极之间往返嵌入和脱嵌；充电池时，锂离子从正极脱嵌，经过电解质嵌入负极，负极处于富锂状态；放电时则相反。
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　　大部分智能手机都改用锂聚合物电池

　　相比之下，锂聚合物电池除了电解质是固态聚合物而非液态电解质外，其它方面与锂离子电池基本相同。聚合物电解质材料是由溶体组成的普通薄膜，在溶体中固态聚合物如聚乙二醇或聚丙烯腈的氧化物作为固态溶剂。由于采用了具弹性的软膜式的层压包装，理论上锂聚合物电池可制成任意形状，更符合智能手机纤薄化的需求。

　　2  锂聚合物电池的优势所在
　　那么锂聚合物电池相比传统的锂离子电池有哪些优势呢？

　　首先，锂聚合物电池在结构上采用铝塑软包装，有别于液态电芯的金属外壳，一旦发生安全隐患，液态电芯容易爆炸，而聚合物电芯相对而言更容易膨胀，爆炸可能性小。

　　其次，普通液态锂离子电池采用先定制外壳，后塞正负极衬料的方法，厚度不容易做薄，聚合物电芯则不存在这一问题，厚度可做到1mm以下。第三就是重量轻，采用聚合物电解质的电池不需要金属壳作保护外包装，重量较同等容量规格的钢壳锂离子电池轻40%，较铝壳电池轻20%。
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　　锂聚合物电池的安全性要高于锂离子电池

　　另外，锂聚合物电池采用胶体电解质，相比液态电解质，胶体电解质具有平稳的放电特性和更高的放电平台。保护板设计采用聚合物材料，电芯不起火、不爆炸，电芯本身具有足够的安全性，因此聚合物电池的保护线路设计可考虑省略热敏电阻和保险丝，从而节约电池成本。

　　3 小技巧避免手机电池事故
　　小技巧避免手机电池事故
　　起码从目前来看锂聚合物电池的安全性似乎是很高的，诸如着火爆炸等情况通常很难发生。然而我们时不时也会从媒体的报道中获知手机电池起火爆炸的消息，令人们感到心惊胆战。对此南京理工大学化学实验室对电池的充电安全进行了实际测试，一定程度上解答了人们的疑问。
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　　实验室的工作人员将参与测试的两块锂离子电池进行标记，一块为正常的电池，另一块为保护电路有损坏的电池。在进行了超过12小时的充电后，正常的电池并没出现任何异常，而保护电路损坏的电池在温度上升到100度后发生了爆燃的情况。
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　　偶尔就有手机电池爆炸的消息传出

　　锂离子电池在进行充电时，通常都会有保护电路对其进行保护，防止出现过电压、过电流等情况对锂电池造成损伤。当电池充满时，保护系统会自动识别，由大电流变为小电流，这样手机就充不进电。因此如果锂离子电池在充电器和保护电路没有出现故障的情况下，即使彻夜充电也是不会造成电池结构损伤的，也不会引起电池的起火爆炸。至于媒体报道的手机持续电池引起爆炸的情况原因很可能是保护电路受损，可能考虑的情况是电池曾受到跌落等外力冲击，或是有高温高湿环境下的工作经历。
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　　手机充电时需要留意几点注意事项

　　此外虽然锂聚合物电池的安全性比锂离子电池高，但在日常使用中仍然要注意几点。第一，保证使用原装电池和充电器，当然现在一体式机身设计产品较多这并不是什么问题。第二是手机长时间充电不可怕，但要注意手机充电时的环境，散热一定要好，诸如将手机压在枕头下或者被窝里充电是比较危险的行为。第三，一旦手机电池出现膨胀必须马上停止使用，可拆卸电池马上换掉，不可拆卸电池需交给正规售后处理，不可继续使用否则很可能出现危险。

　　从早年的镍氢电池到锂离子电池再到如今的锂聚合物电池，手机电池的安全性总体来说是不断提高的。通常来说只要保护得当，手机电池即使长时间充电也很难引发危及人身安全的燃烧或爆炸事故，消费者可以不必过分忧虑。
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