蓝宝石加工

蓝宝石是目前应用广泛的一种材料，其同时具有耐划伤、耐冲击与柔性的各种性能。蓝宝石长期以来用于制作手表保护玻璃或相机镜头的防护玻璃罩和滤光玻璃，现在其也越来越多地应用于制作手机屏幕。蓝宝石玻璃由无色的合成刚玉板（即采用熔融氧化铝生产的多种矿物质）构成。事实上，严格说来蓝宝石并不是一种玻璃，因其并不具备玻璃质的无定形结构，而是一种晶体结构。由于其莫氏硬度为9，蓝宝石在所有透明材料中硬度排名第二，仅次于钻石。

　　由于蓝宝石独有的特性，与通常用于显示器行业的化学强化玻璃相比，更具优势。蓝宝石材料硬度高但易碎，因此只有借助先进的激光加工技术,才可有效地应用于批量生产。为此,来自于德国罗伊特林根的高科技设备制造商Manz集团根据客户需求已经成功研发出两种独特的工艺流程，这两项工艺各自优势在于：采用微秒级短脉冲激光器的"热"激光束切割;采用超短脉冲"冷"激光加工法(所谓超短脉冲激光器的脉冲持续时间只有几个皮秒)。"冷"激光加工能够提供更好的断面质量，但是它们通常比用于热激光切割蓝宝石、能够产生高达300W的平均输出功率的光纤激光器更昂贵。


　　说明：用激光束切割脆性材料时，材料会在相互作用区域内熔化，需借助工艺气体从切边移除。

　　无微裂纹，无崩边
　　"热"激光切割适用于切割盖板玻璃的外轮廓和内轮廓，比如用于安装相机、LED或扬声器的孔。通常情况下，玻璃基底厚度不超过1毫米，切割后经过抛光减薄，最终厚度在600-800微米之间。在这种情况下，切割就是一种熔化的过程：通过将能量传递到接触面的方式来熔化加工材料，在相对高压气体的作用下，熔体从相互作用区吹出来。如此一来，在切边上不会有熔体残留，再次冷却固化而损害切边质量。使用"热"激光工艺加工蓝宝石时，蓝宝石不会产生微裂纹或崩边。该法提高了蓝宝石切割的强度和耐弯性。
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　　使用"热"切割工艺时，可以使用多种惰性气体：这样，就可以隔绝氧气，从而对边缘性质产生积极的影响。根据客户需求，可以灵活配置脉冲宽度、气体、压力、速度以及工艺重复（即"加工"的次数）等参数。虽然切割的结果会有所不同，但切边有一个共同点：它们都呈90度直角。

　　Manz集团研发出的激光系统可最多同时使用四个激光，因此可同时处理四个基底--最大切割速度达每秒50毫米。这种并行运行模式显著了提高了实际的激光操作时间，与其他系统相比，采用这种模式的Manz系统的生产量更高。激光头和基底沿垂直方形配合移动，从而能够切割各种二维几何形状。
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　　说明：一个激光系统采用多个激光头，因此，能够达到最大的生产效率，优化了操作时间。

　　可获得白色断面的超短脉激光
　　使用皮秒级激光对蓝宝石玻璃进行"冷"加工时，所切割的材料不是被熔化而是被气化了。由于脉冲持续时间非常短，产生的脉冲峰值能量非常高，才使得气化得以实现。激光切割头采用永久式安装，不再沿线性轴移动。激光束通过高速zhenjing转移。除此之外，皮秒级激光不再以光纤传输，而是利用反射镜片进行自由光路传输。

　　与采用热激光光束相比,采用皮秒级激光的"冷"加工方法，可获得更高的切边质量，同时边缘的粗糙度更低。尽管热切割的产量可能更高，但为了满足质量要求，必要时仍需对其产生的黑色断面进行费力的打磨。这正是皮秒级激光器的主要优势所在：尽管其加工速度在一定程度上低于"热"激光束切割的速度，但能直接提高白色切边的质量，并降低其粗糙度。由此，之后的打磨将变得为轻松了（如果有必要打磨的话）。虽然皮秒级激光器的购置成本比光纤激光器更高,但是除了能够得到更好的边缘质量，这种超短脉冲激光器还具有更多其他优势，这些优势更证明了它的物超所值：微秒级激光器加工的切割面有一个倾斜面或"锥度"，一般不超过10度。这提高了显示屏幕的强度。利用高斯强度分布，可轻松从边缘上移除的强度不同的材料。

　　客户所期望的、能够提高显示屏强度的另一种技术要求是对接触面进行的倒角处理--对断面进行的局部倒角处理，如以45度角削掉30-50毫米（深度）的材料。同样，只有皮秒级激光器才能实现这种倒角处理--由工艺参数设置而定。即便有镀膜的蓝宝石基底，皮秒级激光器仍能对其进行切割，因为这皮秒级激光器只会对表面造成极小的损伤。采用"热"切割工艺对带有镀膜的材料进行干净利落的切割是不可行的，因为表面会被熔化，膜层也会因此受损。
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　　长期以来，如何采用用蓝宝石基底来制作智能手机的防护盖板,一直是困扰业界的一大技术难题。而现在,Manz集团向客户提供了两种而不是一种可能的激光工艺,在解决这一技术难题的同时,更能为客户实现生产成本的降低。客户可以从中选择更合适的工艺来满足生产过程中特定需求，以达到他们的预期--这也是Manz集团的工程师们致力于为客户解决的问题。
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　　说明：根据所选择的工艺，您既可以选择质量更好的白色切边，也可以选择质量稍低的黑色切边进行激光切割。
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