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中国可穿戴设备市场前景分析和展望

　　CVW2014产业互联网大会今日在京召开。可穿戴联盟的发起人陈雪涛在下午的“制造@互联网”论坛上发表了题为《中国可穿戴计算市场前景》的演讲。陈雪涛对中国可穿戴市场的前景进行了分析和展望。

　　以下为演讲全文：
　　陈雪涛：感谢亚信赵总的邀请，能够来参加这个会议。也感觉中国可穿戴联盟的秘书长杨总参加我们的大会。因为这是大数据，云计算的会，我另外是清华大数据产业联合会的发起人。可穿戴是这三年比较火爆的话题，很多人最近在问我，可穿戴行业是什么，什么是可穿戴。

　　我简单说一下我们最近做一些工作。刚才会议的主办方，我有15分钟的时间，今天做PPT有点多，我过的快一些。

　　首先我们讲可穿戴市场，因为可穿戴市场呢，我们把它可穿戴在人身上，做一些感知计算都可以做可穿戴。可穿戴已经演化到第一个阶段，第一个是手环、手表、项链。第二个是云计算，能跟手机互动。现在到第三个阶段，可穿戴设备最重要的理念，把人的双手解放出来。10年前我们做智能手机终于把人的双手锁起来了，人在碎片化、等车都耗在手机上，手机越来越大，有的不能单手操作了，用双手。可穿戴是把双手解放出来。

　　可穿戴设备关键的属性呢，其实是一个跨行业的产业链，我们总结一下，可穿戴的产业链每一个方面整合现在的传感技术，和现代的一些感知芯片。利用智能手机在国内外大力的发展，最近几年没有智能手机更激动的增量。传感器，传感芯片有多少，有200亿。所以大家知道，所有都是感知技术来推动芯片业和传感器的发展。

　　可穿戴设备的发展的驱动力，主要并不在于产品本身，当小米推出70块的手环的时候，说这个产业已经彻底没有。你说小米二轴出现，你看不到明年六轴、四轴的曲线。四年的时候，三星给我一个曲面屏，我当时给同事说，曲面屏用手机有点累，会不会用到手表上。还有语音识别系统，移动芯片，人机交互。刚才巫总是马拉松的爱好者，如果跑马拉松的耳机不会掉到好，那就是可传导。新的技术可带来新的亮点。

　　可穿戴依赖于互联网，移动互联网催生的过程。我们看80年代是大型机，90年代台式机，现在是移动互联网时代。这发展，速度越来越快，硬盘越来越大，跟用户之间，接触面越来越快，越来越大。所以一个杀手级的应用，一个免费的应用，在移动网络可能几个月，我听说最近有一个用户上市一个用1个亿的客户。这个说明移动云计算将推动整个产品的发展。

　　这是可穿戴计算在整个盘它的位置和接触的点。越接触用户，它的接触面越大。如果这个图看不清楚，你的袋子有我们的报告，那上面有对这个图详细的解释。

　　从应用来看，应用领域，这商铺、医疗、安全、健康。我曾经给360做安全的他们的副总裁，做儿童定位手环。我问他，他说，所有给安全有关的，他们都感兴趣，这我们涉及的领域。包括老人机，现在我们看到老人手机，现在我们看到的而且定位器，现在几乎来自GPS定位，来自安全识别的考虑。所以靠穿戴技术发展，技术变成产品范围更广。可穿戴技术应用范围，市场还大大没有挖掘出来。

　　前天有一个做西服找到我们，中国是一个纺织大国，那么可穿戴产品能用在纺织上，找到新的亮点。

　　在移动互连网络的时候，用户每天触碰150次。最近我发现，手机忘了人，真的有人回家取一下，可以不带钱包，可以不带日程表，但是手机、尤其是智能手机要带到身上。

　　现在随着3G、4G技术的发展，可穿戴产品在这应运而生。在美国很多可穿戴是跟医疗相关的。我曾经见到一个医院的领导，说对人体不认知。我买了一个360手表，我明天测一下心率。我明天看我的体重变化，做一个累计以后，我发现当年张局长说非常重要。你知道自己的体型、体态导致什么的结果。我们有一个会员，(抗若云)，把你的健康放在云上，你连续测7个点，测一个月，他会告诉你未来高血压的情况。

　　可穿戴设备，不是一个行业，是一个细分市场。这个细分市场无论是互联网公司，无论是IT公司，还是传统的运动公司，消费电子类产品全部都有涉及，或者未来有产品出来。

　　这是国外市场研究机构的一个分析，那么到2015年全球可穿戴总额达到50.7亿美元。未来可穿戴增速大于现在的平板，还有智能手机的增速。我们从用户看可穿戴的问题，和目前遇见一些门槛，第一它能带来什么好处，真的带它嘛，愿意付出什么的价格，此外还有别人的看法，另外还有一些持续性有多少。

　　那么我们分别来看，可穿戴产品已经在人的各个部门，这个显性、隐性的，加上衣服上，嵌入到衣服、嵌入到珠宝商，最常见在手机上，现在有8%超过核心应用在手机里面。另外整个的可穿戴技术，和购买的愿望在美国有一个统计，未来有15%人考虑可穿戴，70%消费者认可可穿戴设备。

　　这里面遇见一些问题，标准的丧失、缺乏。可穿戴产品跟人之近，可能贴皮肤上。在这方面有没有一个标准，有没有一个全球可执行标准，还有安全隐私有没有保护。

　　此外呢，就是用户体验，还有产品设计。市场上面可穿戴做的足够玄了。现在绝大多数可穿戴不能取代、应用到医疗里面，只能作为你自己生命体征的检测。

　　目标群体，可穿戴的产品的目标群体非常广泛，目前绝大多数的厂商，我们联盟两个方向，一老一小，还有孕妇。一小儿童定位手环，儿童的书包，包括儿童放近视。集中在两边，就是运动追踪期，平均一个可穿戴产品，现在平均应用的时间大概一个月左右。那么在一个月的时间里面，那他不再用了，因为他没有体会到可穿戴产品带来的价值。

　　目前可穿戴的产品，(英文)已经生活到12轴的传感器，包括快、跳、加速度，正方向，反方向，戴身上对你的行为做一个判断，分析。我们认为可穿戴的产品软件是关键，现在谷歌的产品都可穿戴的软件的开发，我们相信对可穿戴的中间件、软件会突破。

　　这是一个案例，用智能手机会记录一些数据，还不够精确。这个需要一些体温计，这个给体温计厂家一些新的机会。在深圳我采访过一个做体重称的，他做60，卖的68，每代工一个毛利是8块。如果加一个蓝牙等，一些智能的，可以卖200多。可以看到可穿戴给他一增值机会。

　　这是手环，这是它的手环，客户做的访谈。你购买手环你最需要什么，现在所有的穿戴产品是玄、酷是客户的主要的需求，之后是客户的交互的满意程度，还有方便程度，还有云和大数据的评估和咨询对他是否有用。这是(英文)的手环。

　　产品差异化策略是未来可穿戴的重要区隔市场的指标。比如说色彩的丰富性，以前我们做智能手机，苹果刚刚出智能手机只有黑白、小米未来除智能手机可能是10个，也说明大家对智能设备更花哨的产品。另外形态的多样性，个性化、入门级、和豪华版不同需要。选材和材质的多样性。

　　另外有没有知名品牌和知名厂商给你联合打造，这个会可穿戴的能否成功的关键。所以我们得心应产品，我们在京东做过调研，基本上所有都要酷玄。

　　最后讲一下功能可穿戴时代的情况，智能手表是大家最常见的，智能手表占36%，眼镜是19%，这个包括三星、索尼、苹果都在做。可穿戴手表有很大的上升空间，比如说背包上面的。比如说(英文)，这个公司今年6月22号上市，整个这个公司成立不长，现在它的市场估值到60万美金。此外就是虚拟现实，跟游戏相关的，3D成像。

　　还有运动状态睡眠，儿童内衣的，健康的。还有算法、心跳、生理指标、心脏，其中最重要是七项，包括身高、体重、血压、心率，还有你的体质、血糖。如果你能对一些重要的数据能适时的掌握，对你的生命，尤其你的生活质量进一步的提高。这个对物联网不仅仅是数据，可穿戴不仅仅是收集数据，收集数据完了，跟智慧家居、娱乐、产业相关的。再往上是私有云、云计算，大数据。

　　我们把云端看作可穿戴产品一部分。这是我们目前收集的国内上市公司，和可穿戴设备相关的，目前有大量的上市公司，就已经介入到可穿戴产品的研发、创新当中。

　　最后感谢、再次感谢大数据的论坛和云计算给我们中国可穿戴计算联盟的机会，谢谢大家。
