十大理由要你定期检测光伏系统
 　　正常和故障条件下保证太阳能光伏发电装置的安全运行，这是在系统设计阶段实现适当的能量输出和安全水平的的重要考虑因素。一旦光伏装置投入运行，要确保系统的长期性能不会由于不合标准的安装或维修不善而受影响。在这方面，有一些关键的太阳能光伏系统特性，需要依靠定期进行适当的电气测试和检验。以下列出十大理由，让你认真考虑光伏系统安装之后的定期检测。

　　1.符合IEC62446标准
　　IEC62446建议对现有的安装应进行周期性检定。该标准定义了系统记录、光伏系统调试和检验的最低要求。标准不仅规定了最低电气测试和检验要求，还规定了如何记录检验及测试结果，在安装后提供给消费者。

　　只要可能，前述的周期性验证结果和和建议都应当考虑。一份周期性的验证报告应包括所有故障、修理或改进建议（如升级系统以满足当前的标准）。

　　2.避免火灾风险
　　随着过去几年屋顶太阳能安装系统数量的增长，关于火灾报道的数量也在增加。由屋顶太阳能光伏系统电气故障引发的家庭火灾在英国、澳大利亚、美国、法国和中国都有发生。对光伏系统的电气布线和元件进行定期测试，可以保证系统的安全运行，减少任何电气故障相关的潜在火灾危险。

　　3.有效接地
　　如同所有的电气设备一样，太阳能电池板和支架系统必须接地，以减少潜在的电击和火灾。如果接地系统随着时间的推移而降级，任何人接近并接触光伏系统的金属部件都可能受到电击。尽管电击的可能性很低，一旦发生，由于阵列的高电压，实质损害的机会是很高的，还会伴随从屋顶安装跌落的危险。

　　4.接地故障
　　光伏发电系统，特别是大型系统，有很长的布线，其中大部分埋在地下。低绝缘水平将使光伏系统发的电泄漏到地面。在潮湿的条件下逆变器的绝缘监测或剩余电流监测功能还会阻止逆变器启动，反过来又会显著降低光伏安装的运行效率，这也是很大的问题。

　　5.环境衰减
　　光伏发电系统自身决定了它将暴露于环境中。由于湿气侵蚀而导致电缆和连接器的性能损坏或腐蚀会导致光伏装置性能下降甚至火灾风险。常规电气测试将保障系统的性能监测，并采取任何必要的修理或补救措施。


　　6.表面污染和物理损伤
　　PV组件在使用过程中会变脏或被污染，降低运行效率和系统性能。同样，对环境的暴露可能导致光伏安装部件的物理损坏。鸟粪等异物会让光伏组件受损，从而影响输出性能。周期性电气测试作为定期维护的一部分将使任何问题得到识别和诊断。

　　7.电线损坏
　　布线错误的最明显例子是当电线在组件下方穿行而接触屋顶或植被。最终，线缆涂层磨损或被啮齿类动物啃坏都可能造成金属导线裸露，造成电击危险。任何老化的电缆连接和布线都可通过常规电气试验确定潜在的故障。

　　8.系统的性能验证
　　太阳能光伏发电系统的安装都是在进行仔细的成本考虑、上网电价补贴和投资回报后才进行的。

　　所以，系统性能和组件发电量输出的验证尤其重要。在许多情况下，简单的电气故障或线路故障会导致组件的发电能力严重不足。虽然适当的计量能给出系统性能的指示，定期的电气测试才是验证长时期连续性能的关键。

　　9.保修和承诺的履行
　　太阳能光伏发电系统周期性电气试验可以帮助识别和确认持续安全运行和最大能量输出性能，可以把试验作为产品保修和光伏系统部件保障的一部分。

　　10.客户文件
　　所有的太阳能光伏发电装置都需要向客户提供各种文件和表格。系统记录通常包括系统的数据、详细的电气图、安装商信息、操作和维护说明以及其他根据标准或监管机构要求所需要的信息。

　　所有的测试和调试数据副本还应提供至少应该包括电气安全和验证测试的结果，作为系统安装程序的一部分。

