2015年智能硬件的八大趋势分析
　　任何行业的发展都离不开资本的助推，整个2014年相当一部分资本都涌进了智能硬件领域，包括刚创业的智能硬件、软件及应用跨界的智能硬件、传统硬件厂商的智能硬件、以及众筹平台的智能硬件等等。除此，还有BAT、小米、华为以及海尔商家衍生的智能硬件平台，可以肯定的是在即将到来的IOT(万物互联)时代，智能硬件(包含可穿戴)是线上现在各行业进入互联网的新入口，也是商业生态闭环的关键，想不火都难。

　　野蛮式发展了1年，资本、孵化器、技术、人才、政策等正在向这个行业倾斜，处在风口上的智能硬件行业，在2015年有哪些大的发展趋势?

　　趋势一：家庭智能硬件将成主流

　　2014年最为风光的要数智能扫地机器人，虽然这个设备没有半点机器人的样子。新品牌新型号的扫地机器人不断的涌现，价格也从数千元降到数百元，使扫地机器人进入更多的中低收入的家庭，降低技术难度与产品成本是市场推广的重要参数。事实上，智能硬件同样也应该围绕人类生活做文章，为家庭生活而打造的智能硬件正在兴起，这也是智能家居的一部分。

　　产品自然要解决人们的痛点，有个智能硬件厂商推出了一款名为“追剧神器”的智能硬件，主要满足美剧迷、韩剧迷的这一刚需，不用再四处找片源，下片子。说到下载，迅雷也有一个智能路由产品，可以远程下载，回家就可以看片。当然，2014年还出现了砖投P96随身影院、智慧烹饪机及WiLink智能排插这样的家庭智能产品。目前国内也出现了智能鞋等可穿戴产品，2015年将会有更多的家庭智能产品问世。

　　趋势二：智能硬件商家仍将借力众筹出位

　　目前智能硬件的普遍玩法是在京东众筹、众筹网等平台先搞一轮众筹，借此打造品牌知名度与影响力，众筹平台与智能硬件厂商合作相当于为其背书。极米无屏电视、小K智能插座、takee1全息手机等职能硬件产品的众筹金额一个比一个高，甚至三个爸爸空气净化器在京东众筹获得了超过1100万人民币的众筹资金。

　　越来越多的项目及产品平台与众筹平台牵手，而京东众筹等平台也乐于跟 “i代言”这样的产品发布平台达成战略合作，会有更多的优秀智能硬件项目被甄选出来进入众筹平台。这是双赢的：智能硬件商家借助众筹平台完成生产资金积累，同时也借助众筹做推广与营销;众筹平台则借助众筹与智能硬件商家相互连接，构成“智能硬件众筹生态”。这意味着，京东虽然不做智能硬件，但是通过众筹平台圈了一大批商家在自己旗下，产业链上的各个环节都可以互相协作。

　　趋势三：软件应用继续跨界智能硬件领域

　　传统软件及移动APP的发展都遇到了一个瓶颈，高高在“云上”的应用们虽然积累了大量的用户，却都是基于手机等移动产品的软件应用，同类应用比比皆是，用户卸载当前应用的几率很大，随时可以被替代而失去一个用户。另外，纯APP的变现模式非常单一，智能硬件全网互联的方式对移动应用们的冲击很大。

　　这种情况下，很多软件应用开始做硬件突围。墨迹天气推出了空气果，美图秀秀推出了美颜相机，唱吧现在做了线下KTV，其实围绕“K歌”这个主题能做的硬件有很多，其他应用也同样可以考虑很多“软硬结合”的产品。在智能硬件联网上线的同时，软件应用也在入侵智能硬件领域，2015年将会有更多此类应用跨级进入智能硬件领域。

　　趋势四：智能硬件走向平台化/生态化

　　一般而言，小商家的发展规律基本符合几何学上的“点动成线”这个规律，小商家大多都会选择一个点，在最终“面动成体”，这个时候已经基本成为一个平台。智能硬件商家起初都是产品一个点，但是小商家与BAT等大平台不同，为了更有竞争力同时降低成本不得不进行资源整合，这样多个商家最终联手合作而成为一个平台，继而成为一个“智能硬件生态”。

　　对于小米的生态，大家都听的比较多了，可以说小米的任何一个点都是为其智能硬件乃至智能家居生态的布局。前文也说过京东众筹，也是在布包括智能硬件在内的“众筹生态”，360入股酷派也是同样的道理，百度业已形成了“小度”自有产品群和百度硬件生态。大家可能以为只有大平台做生态，其实很多小的公司也在做，譬如有个名为“遥控E族”的商家，在家庭智能硬件生态上做得已经比较完整。整体上，智能硬件领域，正在做硬件的商家通过硬件资源整合做平台或者生态，没有做硬件的商家将会通过资本运作来做，这会是2015年的趋势。

　　趋势五：硬件免费模式即将开启

　　说智能硬件的下一步是免费模式，主要有以下几点:1、当前智能硬件零利润，与免费没有太大差距;2、新材料及新的生产方式会让智能硬件成本越来越低;3、免费模式的赢利点在于“羊毛出在猪身上”;4、你不免费，其他厂家会免费。

　　事实上，免费就如推销者给你一张光盘，只要你看了这种光盘就有可能被内容吸引，推销者卖的不是光盘，而是光盘内容中的商家已经付费的商业信息。360杀毒软件是软件时代免费模式的典范，2014年360推出的9.9元智键已与免费无异。在淘宝上进行的产品免费试用与众筹平台的前几名1元购，其实都借鉴了免费模式，商家收获的是口碑与品牌推广。被誉为硬件免费第一人的lephone黄明权正在路演，如果他的商业模式真能成功，2015年将会有第一部免费手机诞生。那么，后面的手机怎么办?智能硬件怎么办?免费模式或将全面开启。

　　趋势六：资本关注重心转向产业链上游

　　智能硬件能够兴起，与资本助推有绝对的关系。2014年创投圈最火热的两个领域即是智能硬件与O2O，比起O2O炒概念，智能硬件更为实际。2014年之前，大多投资者都在投成型的智能硬件产品，只要市场可观有发展前景的项目，基本都可以投。从2014年下半年开始，智能硬件的火热让一些投资者开始关注产业链的上游的情况，一些新材料生产商家、声场工厂及传感器厂家开始受到资本热捧。

　　华睿投资合伙人顾浩投资了土曼智能手表等在内的一系列的可穿戴项目，他们对智能硬件产业情有独钟。天津泰达则投资了能够做专用于可穿戴设备上“弯曲电源”的生产厂家，这是对智能硬件产业链上游的投资。至于360投资酷派，小米投资格力，腾讯投资大Q等这里不再赘述。2015年，资本关注的智能硬件领域重心开始向产业链上游偏移。

　　趋势七：商家经营重心“偏移”制造

　　这里把手机看作”智能硬件”，作为“四屏时代”的第一块屏幕，一方面手机作为智能设备实现了很多方便快捷的功能，另一方面很多智能硬件都是围绕手机设计开发的。因此，手机是智能硬件初步阶段的一个重要载体，智能硬件与可穿戴装备都在千方百计“连接”手机，因此从手机的发展趋势上也能看出智能硬件的一些发展趋势。

　　这一点，从小米入股美的以及360入股酷派能够看出来，将来的智能硬件行业只掌握线上的营销与推广是很难的，生产以及线下渠道会成为整个行业的重中之重，因为打算在智能硬件领域立足的商家的经营重心会向制造方转移。尤其是即将到来的第四次工业革命，传统制造产业会有质的飞升，围绕制造而成的“新型制造业生态”会是将来商业的重点，所有做生态的硬件智能商家都脱离不了制造这一环。

　　趋势八：智能硬件转型重定位

　　部分智能硬件商家起初对产品的定位会不够准确，经过一段时间的摸索，会对产品进行重新定位，然后找到一个合适的位置。目前很多智能硬件产品的一代与二代有着不同的定位，基本上再一次定位能够更好体现产品性能及优势。

　　拿可穿戴装备中的智能手表来说，现在国内智能手表的种类繁杂，打着各种卖点各品牌产品简直可以亮瞎人们的双眼。360儿童智能手表的第二代完全搞成一只主打安全功能的手表，土曼智能手表在经历一番波折之后，也开始主打医疗，并且以后大有成为平台及医疗服务供应商的趋向。让一个习惯带传统手表的人更换一块儿智能手表的难度非常大，决定产品成功与否与定位有一定关系，最终还是要看用户体验及所解决的痛点。2015年，将会有更多的智能硬件商家因为第一阶段的试错而转变战略路线。

　　其实，智能硬件这个行业还有很多的趋势已经初露端倪，譬如深圳已成全球智能硬件基地、智能硬件大平台将会产生、传统硬件智能化兴起等，限于篇幅，本篇无法一一展开叙述，后面，笔者会在其他文章里为大家解析。

