2015年数据中心六大趋势解读
　　在2015新的一年里，数据中心的发展趋势将是什么？这是广大的服务器专家和IT公司所需要重点了解的。

　　在过去的一年里，数据中心云架构等让IT人士都开始了新一轮的技术积累。

　　下面我们根据业内专家和IT专业人士的新需求，包括在硬件，软件，监控，数据中心基础设备等各个领域的新需求和新趋势进行一些分析。


　　1. 开源
　　开源社区无偿的技术支持的特点是开源软件发展速度快的重要特点，更重要的一点是免费，虽然难免有一些组织上的混乱。Linux是开源企业开放的典范，用户可以自由选择通过社区充分的支持或付费的模式去获取技术。

　　而开源硬件在未来的一年将会成为新的热点。到目前为止，像LED的开放计算项目（OCP），OCP是一个有励志刺激性的计算机项目，预计，开源硬件进入企业和商铺来解决现实的问题，同时也为软件供应商提供更多的开发选择项目。

　　2. DevOps （开发、运维融合）
　　DevOps是一个现代化的IT策略，也可用于调整数据中心的经营策略。DevOpsd的出现使得传统IT公司可以减少互联网公司兴起的冲击。

　　传统的IT基础设备更新周期约为3-4年，但阻碍IT公司发展的不只是这些，而是业务的流程和方法，包括业务模式和人员组织。传统的IT公司将开发和运维分开，这将大大增加客户的选择性和成本控制。随着DevOps，IT组织可以快速提供新的服务，业务需求就以及合理的费用。
　　Gartner公司的研究人员建议操作IT组织在两种模式：传统周期记录的稳定的系统，和快节奏的DevOps协作创新和开发系统。

　　而DevOps的工作模式、规范框架ITIL都是有效的机制，可以将运维和开发进行协助融合，从而促进IT的整合，DevOps是服务的两个互补功能。

　　敏捷方法如DevOps和规范框架ITIL都是有效的机制，可以对接头或能促进共同的成功，戴维说琼斯，首席顾问在ITIL的培训和认证供应商粉红色的大象在英国这些没有被不信任或竞争，而是服务于两个互补的功能。

　　3. 用软件定义的硬件设备
　　用软件定义的硬件。举例：最基本的整合——将20台物理服务器转换至虚拟化宿主服务器上运行的20个虚拟机。软件定义的基础设施在2015年将会更全面的发展以适应更快速的服务交付和灵活的后台系统利用。这种转变将在合理的成本上提供更多的支持，将数据转换和数据存储调整到最佳优化的地方。

　　软件定义的网络和存储也不是都存在所有的数据中心。数据中心总是想立即看到此带来的回报。人员的变动将使得DevOps和活动的基础设施来。而服务器每管理员尺度的数量，这些趋势也带来工作量的移动性和动态负载管理。

　　4. 模块化的硬件设备
　　新成立的硬件厂商将更趋向于将硬件模块化和可配置的管理。

　　就像增加内存一样，在数据中心的内存瓶颈出现，你不再需要去给每一台服务器升级内存，而是购买一个内存模块增加到原有的硬件设备上，这种模块化带来的优势是显而易见的。

　　模块化的概念延伸到处理器方面。处理器将在特定的任务的时候卸载其他协处理器。CPU的单核性能提升达到计算今天的制造技术的限制，所以目前的多核CPU在工作负载的多样化和加强的同时，服务器将依靠处理器的特性性：x86，GPU，IBM电源等。根据IBM的jollan介绍，开放源代码在芯片级硬件，与openpower联盟，使这种相关趋势进一步的发展。

　　5. 固态硬盘的普及
　　数据中心存储硬盘的选择将从机械硬盘向固态硬盘演。在2015年，由于固态硬盘的不断完善和进步，将有进一步代替机械硬盘的趋势。

　　固态硬盘的出现，除了在容量上还无法代替机械硬盘，亲爱IOPS，并发读取和写入，持续或随机读取和写入，都远远的在性能上飞跃机械硬盘，而且在功耗和抗震能力上是机械硬盘无法达到的高度。

　　固态硬盘虽然存在几个缺点，如有写入次数极限和由于FLASH的原因，导致的难以恢复数据等缺点，但在经过这几年飞速发展，这些缺点已经逐渐得到补充。

　　企业级的固态硬盘在非容量占主要因素的服务器里面，已经完全可以代替机械硬盘。固态硬盘带来的性能提升比服务器的其他部件升级更加明显。

　　6. IT管理的监控
　　无论你的设备是放在自己的企业还是托管在数据中心机房，你都需要对每次设备的操作做评估和监控。

　　在2015年，数据中心将提高设备检测的和服务器部署管理系统的监测。
