


LED灯具CCC认证中的安全要求
首先，我们要明确灯具安全标准制定的基本原则：

“光源发光，灯具用光”——照明使用的光线由光源发出，灯具是优化光线发散，保证光源使用安全的器具，因此灯具安全标准不涉及对光源本身的要求。

“灯具命名与光源分离，为照明服务”——灯具利用光源发出的光线为照明服务，因此灯具标准的分类和命名不应与光源有关，而应直接体现其服务能力、对象和场所。

在充分理解上述两个原则的基础上，我们不难发现，目前已有的灯具国家标准都适用于LED灯具，只是LED灯具的一些已知的特性在现有标准中尚无具体体现，需要进一步针对LED灯具的特性，制定LED灯具特殊的性能和能效标准。

也就是说，LED灯具可以划归到嵌入式灯具、固定式通用灯具、可移式通用灯具、水族箱灯具、电源插座安装的夜灯、地面嵌入式灯具这六大类灯具中，申请CCC认证。

下面就以问答的方式，解决LED灯具CCC认证中涉及安全要求的常见问题。

问：认证单元如何划分？

①安装方式；

②光源种类；

③防触电保护等级；

④外壳防护等级；

⑤安装面材料、隔热材料覆盖；

⑥灯的控制装置；

以上6点相同，且结构相似者可以划分为同一单元。

问：防触电保护形式有哪些？

Ⅰ类--基本绝缘+保护接地；

Ⅱ类--双重绝缘/加强绝缘；

Ⅲ类--电源电压SELV+灯具工作电压SELV。

问：电源接线端子应采取怎样的定位和防护措施？

一般在接线端子下放置绝缘衬垫，并采用双螺钉固定，目的在于使接线后可能从绞合导体中脱出的一股游离导体不接触金属部件(对于电源导体)或带电部件(对于接地导体)。

问：自攻螺钉在使用上有什么限制？

除非有适当的锁紧装置(如弹簧垫圈)，自攻螺钉不能用于连接载流部件；除非每个连接处至少有两颗，自攻螺钉不能用于提供接地连续性。

问：怎样判断哪些部位的玻璃或半透明罩需按易碎部件的要求进行冲击试验？

判断移除这些部件后，灯具的IP防护等级是否降低、防触电保护是否依然达标、紫外线和光源溅射危害防护是否依然达标。如果存在任意一个否定的判断，则应将其视为易碎部件并进行冲击试验。

问：用于悬挂灯具的带电软缆有何机械性能要求？

应选择导体截面积足够大的软缆，使悬挂时导体受力不大于15N/mm2。

问：什么情况下需要配备软线固定架？

灯具提供或设计使用不可拆卸软缆或软线(电源软缆或软线，互联电缆)，并且其伸出灯具超过80mm，则需要配备软线固定架。

问：Ⅲ类灯具的插头有特殊要求吗？

Ⅲ类灯具不能使用符合GB1002/GB1003的插头。

问：怎样完成灯具的环路安装？

灯具的环路安装只能通过器具耦合器或接线端子来完成。

问：SELV部件可以没有绝缘吗？

可以。但如果采用的绝缘，则需符合相关的绝缘电阻和电气强度的要求。

问：Ⅰ类灯具中哪些部位必须接地？

与带电部件之间仅有基本绝缘，并且可触及(安装完成、为更换光源或启动器而打开时)或易与支承表面接触的金属部件。

问：在绝缘电阻和电器强度前应怎样对样品进行预处理？

应将样品置于潮湿箱内48小时，箱内湿度应保持在91%-95%，温度为20℃-30℃之间任意适宜值。

问：LED灯具不同极性带电部件之间接有LED模块和LED驱动器，功能上要求导通，是否不需要进行绝缘电阻和电器强度的试验？

LED灯具不同极性带电部件之间也需要进行绝缘电阻和电器强度试验，试验时应将不同极性带电部件之间的功能性部件拆除，使试验电压加到部件的绝缘上。

问：SELV部件之间有爬电距离和电气间隙的要求吗？

只有工作电压在25V以下时，才没有要求爬电距离和电气间隙的要求。需要注意的是，小于1mm的槽口，计算爬电距离只算槽口宽度；小于1mm的间隙，计算电气间隙时忽略不计。

问：LED灯具的耐久性试验有哪些特殊要求？

无论是否存在异常工作状态，对LED灯具进行耐久性试验时均统一采用1.10Un，持续240h(正常工作10×24h)。

问：LED灯具的热试验有哪些特殊要求？

正常工作热试验采用1.06Un(测带tc值部件温度时采用1.00Un)，若LED模块与LED驱动器的连接方式为焊接或不可拆接线端子，则无需进行异常工作热试验，否则采用1.10Un进行异常工作热试验。

问：对可移式灯具的平稳度有什么要求？

可移式灯具6°倾斜时应不倾倒；15°倾斜时若倾倒，则在异常工作热试验时应将灯具按照倾倒后的位置放置。

问：电源插座安装的夜灯的热试验有哪些特殊要求？

除GB7000.1中列出的可能的异常工作条件，新增用覆盖物盖住夜灯的异常工作条件，灯具应在1.00Un下连续工作7h或直到损坏。

问：对地面嵌入式灯具的IP防护等级有哪些特殊要求？

(1)IP65+排水装置；

(2)IP65+IP67；

至少包含上述方案中的一组，可以有更多的IP等级，如IP65+IP67+IP68。



