安防集成软件在行业中的应用
　　一、安防集成软件的发展现状

　　公共安全是社会一切发展的基础，安全防范系统的建设是保证公共安全的一种手段。改革开放三十年，是中国安防产业发展的三十年，也是中国安防集成软件应用发展的三十年。三十年来，我国安防集成软件从无到有，从小到大，现在已成为中国安防产业基础也是最重要的组成部分。同时，伴随着安防系统的使用业务部门多元化，业务需求多样化，业务管理复杂化，以及业务管理机构的多层次化以及运行环境的复杂化和系统规模的不断扩大，普通的集成软件已经逐渐无法满足安防产业发展的需求，而支持多业务应用，系统架构灵活，易于维护管理的安防集成软件越来越受到市场和用户的欢迎。

　　1.安防集成软件的发展历程

　　自上世纪九十年代以来，安防软件伴随着交通、金融行业的安防系统升级逐步发展起来，处于起步阶段的安防软件仅仅是根据用户的需求做一些基本的加工编程工作。与此同时，由于系统联网和管理的需要，一些简单的平台软件逐渐进入安防市场，这些平台软件就是安防集成软件的雏形。由于深入了解客户需求后根据实际需求做出了特色定制软件，因此这些平台软件从问世起就受到用户欢迎。伴随着上世纪九十年代末至二十一世纪开始的“平安城市”建设项目，安防集成软件迎来了发展的高峰期，如今很多行业内优秀的安防集成软件提供商大都是借助此次建设高峰发展壮大起来的。

　　2.安防集成软件现状

　　虽然我国安防集成软件取得了一定的成绩，但与国外相比，国内的集成软件起步晚，市场还没有成熟，集成软件企业仍面临着盗版软件泛滥、用户需求繁琐、人力资源投入巨大等诸多难题。此外，一些企业在市场诱惑面前往往采取短、平、快的“拿来主义”，或引入国外软件造成“水土不服”，或在短时间内针对性开发，品质难保证，或走盗版等途径立即进入项目中应用，一时间好像解决了客户的眼前问题，但项目的后续升级与软件的维护跟进都不能保证，容易使客户降低对软件的认可度，影响集成软件的发展环境;所以集成软件市场的发展与完善仍有很长一段路要走。

　　二、安防集成软件在行业应用的特点与作用

　　1.安防集成软件的地位

　　众所周知，现代化网络安防监控系统主要由前端设备、传输和软件三部分组成，监控设备如摄像机、监听头、云台、矩阵和DVR/DVS等主要承担着监控和报警信息的采集、预处理和控制指令的执行，就像我们人体的眼睛、耳朵以及手和脚;而网络则承担者信息传输的重要作用，就像我们遍布全身的神经系统。

　　而所采集和传输的信息如何进行分析处理、呈现和应用，以及针对所获得的信息采取何种业务和控制策略，以及对信息采集设备和网络路由的管理维护则必然甚至只能通过集成来实现，安防集成无异于我们的大脑，虽然看起来它什么都不做，但却承担着思维、分析、决策和指挥的最重要、最关键、最核心的职能。因此，说安防集成软件是现代网络化安防监控系统的核心，是对安防集成软件地位最确切的评价。

　　网络化安防监控作为新兴的IT应用领域，就像IT行业已经从过去的以硬件为核心向软件转变，安防行业亦是如此

　　2.安防集成软件的作用

　　安防系统的建设的目的，不仅仅是能够看到监控现场的图像，能够探测警情并能够传递和接收报警信息那么简单。安防系统建设是为政府部门和企业用户的安全管理业务服务的，而安全管理业务则是为维护和保证正常社会公共秩序和企业正常生产经营秩序而服务的，从而尽可能以最少的成本来达到最大可能规避安全风险、减低安全损失，从另一个层面为社会和企业创造价值的目的。因此，安防系统建设的目的，是为社会和企业创造价值-我们可以称之为“安全价值”。

　　反过来讲，安全价值要通过安全管理业务来实现，而安全管理业务的优化和强化则必须依靠安防系统的有力支撑。

　　安防集成软件――特别是智能化的安防管理平台软件，在安防系统中起到了核心和纽带的作用。平台软件一方面是设备和信息资源的管理者、组织者和调度者，一方面是安全管理具体业务应用的提供者，是联系设备信息资源和用户的纽带。安防管理平台及时系统的设备管理平台，也是信息交换平台，最终更是安全管理业务的支撑平台，它将安全管理业务的工作流和安防系统信息流结合在一起，通过对设备、人员和各类与安防相关的信息资源的管理、组织、调度，为用户提供先进的安全管理模型、流程优化工具、科学业务决策和管理机制创新。没有这样的一套平台软件，无论系统选用了怎样好的摄像机、录像机等各种各样的监控设备，建设了怎样宽带的IP网络，也不可能很好的实现科学的安全管理，不可能创造应有的安全价值。就像一个企业，无论它有怎样有竞争力的人力资源、技术资源、生产资源和客户资源，假如没有科学的管理，就不可避免的在市场竞争中遭受失败甚至最终破产，这个道理，是非常明了的。

　　三、安防软件市场不断涌现出新企业

　　在市场发展前景被看好的情况下，国内的软件市场不再是被传统的平台软件商所统辖，安防软件市场不断涌现出新的企业，改变了过去屈指可数的软件企业局面。从目前的发展情况来看;国内的安防软件企业主要有几大类：一是数字视频设备厂商，这类企业早期主要是为促进硬件销售而开发的一些辅助性安防管理软件，但目前随着市场的变化，这类企业也正在逐渐加强软件的研发，如最近行业的一些大型硬件设备厂商天地伟业、海康威视、科达、汉邦高科等，都加强了软件平台产品的研发，纷纷推出自己的软件产品，完全变身为产品和行业解决方案提供商;二是系统集成商，这类企业主要是为了垄断某些项目的设备供应而开发的软件;三是独立的安防平台软件专业开发企业，完全以开发和销售安防软件为主;四是进入安防领域的IT企业，这类企业利用自己在网络通信技术方面的优势，向用户提供全套的解决方案以获得最大的利润空间。

　　四、安防集成软件发展瓶颈与分析

　　虽然近年来安防系统集成化取得了一定发展，但要真正实现系统全方位集成化，还需要长久的努力。主要瓶颈有以下几点：

　　1.缺乏相关行业标准

　　就目前而言，安防各子系统采用的设备种类繁多，设备应用的技术不一，设备生产厂家的技术能力参差不齐，没有一个权威的行业标准，导致用户缺乏对系统建设情况的把握及信心。如在报警、门禁、对讲等领域，还没有出现行业规范，因为这些系统不像视频需要在项目初期建成后，再进行大规模联网，而是以根据客户组织单位，独立构建一个完整的系统。这种情况下，集成平台只能通过私有协议进行联网。随着联网平台重要性的日益提高，当市场出现有影响力的平台厂家后，平台厂家来确定协议或接口将成为另一种趋势。

　　2.缺乏对行业的针对性应用

　　各行各业有专业的监控及报警需求，因此集成化平台软件功能，业务功能要更加深化设计，针对性设计，不存在完全满足各种行业的万能平台。

　　3.集成管理平台对各子系统对接能力要求较高

　　目前国内大部分安防厂商生产的设备技术不同，没有标准接口，集成平台与各子系统的对接大多是通过私有协议进行的，对接周期长，难度大，增加了成本。

　　五、安防集成软件的发展趋势

　　1.平台管理统一化

　　安防集成软件通过综合管理平台将若干安防子系统进行统一配置与管理：

　　统一数据库，内部信息相互联通，有利于信息传递，通过软件设计实现的业务联动，简化系统联动设计;智能网管实时监测系统运行数据，方便运行维护;

　　统一界面、控制逻辑与配置方式等，提升管理效率

　　2.分支系统联动化

　　未来的安防集成软件可以讲多个安防子系统进行业务整合，实现丰富的功能联动机制，通过多个子系统功能互补避免安防疏漏，提高安防管理的业务自动化程度，对安防事件防患于未然，对安防警情及时响应。

　　3.功能设计便捷化

　　安防集成软件的发展，一定是从方便终端用户的角度出发，考虑日常应用的便捷与合理性进行业务流程设计，同时从管理方的角度出发，为管理业务提供更多高效的自动化管理手段：

　　4.系统扩展灵活化

　　未来的安防集成软件，应该可根据后期需求进行灵活扩展而不影响整体软硬件框架，同时应该支持多种标准接口

　　5.管理平台智能化

　　安防系统的集成不是目的，目的在于通过综合安防集成平台，能够为用户形成统一的人机交互方式，并实现1+1>2的管理效果。利用平台的智能化应用，如智能分析、视频诊断等系统，大幅提高防范能力，甚至提前预警。

　　6.业务整合专业化

　　随着应用的深入，每个领域和行业不再仅仅满足于平台集成化的基本功能，而是需要与自己的业务整合，这就需要管理平台，向用户提供不同业务层面的安防管理应用服务工具。如金融行业的报警监控联网系统，实现监控、报警、对讲、门禁等子系统联网的传统集成管理功能只是基础，未来的集成化管理平台将进一步把柜员监督、远程授权等业务功能融合到现有的系统中来，通过营业网点的数字化高清改造，再通过数据深入挖掘技术，这种与业务应用融合的整体化方案将为客户提高信息化管理水平和运营效率，同时降低经济成本。

　　7.应用技术创新化

　　安防管理平台集成化技术的进步离不开技术创新的发展。创新的技术、创新的应用将会从根本上提升安防水平，真正满足社会对智慧城市、智慧行业的需求。3D打印技术、全息影像技术等其他最新科技，在不久的将来，很可能运用到集成平台技术上来，让我们共同拭目以待。

　　六、结束语

　　当前的安防应用领域，系统的“集成化”管理是发展方向。将各个独立运行的子系统，以软件或硬件等技术手段紧密集成，能几大提高整个系统的协同性。在集成化趋势下，安防集成管理软件作为安防系统日益重要的组成部分，将伴随着一次又一次的技术革命和应用变革，向着更开放、更有效、更智能化的方向发展，在满足用户安全需求的同时，也将给用户带来了更好的应用体验。
