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可穿戴设备产业2014总结回顾及2015趋势展望

　　智能穿戴产业2014的总结
　　今年的智能穿戴产品可谓大爆发，但是商业化的普及却并没有概念火爆。可穿戴产品从谷歌眼镜、娱乐控制、儿童监护、健康医疗、智能家居、智能服饰到通讯等领域，资本云集，技术比拼加速。

　　1、2014全球可穿戴设备技术路径
　　在资本的推动以及媒体的关注下，智能穿戴技术进入了不同的领域进行探索。但从目前全球的技术路径来看，智能穿戴目前的技术路径主要分为四条：一条是以三星等传统通讯企业为代表的可穿戴设备的路径，就是基于通讯的智能穿戴产品；一条是以耐克等传统运动娱乐企业为代表的可穿戴设备的路径，就是基于定位、运动娱乐的智能穿戴产品；第三条则是以谷歌眼镜为代表的可穿戴设备的路径，就是基于眼镜类的虚拟现实或沉浸式的智能穿戴产品；第四条则是以移动医疗为主的可穿戴设备路径，就是基于血压、心率、血糖、新陈代谢等方面的监测。

　　当然还有其它一些方面的探索，尤其是一些垂直、细分领域的探索在不断加深。但从2014年的情况来看，可穿戴产品在第一、二条路径上的商业化程度相对比较高，但是距离商业化的普及还是没有概念来的火爆。

　　2、火爆并非来自于消费者需求
　　可穿戴产业的火爆这个现象似乎与曾经电子商务产业火爆有着类似的影子，曾经电子商务的火爆，除了产业发展趋势因素之外，主要可以归结为两方面原因：一方面是来源于资本推动的力量，除了各种基金资金的支持外，另外还有大批的煤老板进入；另外一方面是来自于技术工程师的推动，一些技术工程师希望借着技术优势进入。今天回过头来看，成功与活下来的没几个，这是神马原因呢？我总结的结论就是，一方面是资本不熟悉产业的商业化路径；二是技术人员比拼技术，缺乏对商业化需求的了解。不论是哪方面原因，总结一句话就是对产业商业化路径不熟悉。

　　今天来看智能穿戴产业火爆背后很大一部分因素也是来自于这两方面，一方面是受整体经济环境的影响，资本的投资渠道相对有限，加上移动互联网的整个浪潮，科技巨头的进入，以及媒体的关注，这些要素就促使了一些资本流向于可穿戴设备产业。这些资本的流向大致可分为两条路径：一条是公开的资本市场，主要是在可穿戴设备产业链上的相关公司进行支持，其中以概念股为主；另外一条是VC资本的支持，主要是对一些创造业团队，或者说是对一些有想法的团队进行支持，主要以终端产品的创业概念为主。

　　另外一方面则是受国家鼓励大学生以及科研人员自主创业政策的影响，同时由于智能手机的发展已呈现饱和趋势，以及移动互联网浪潮趋势的影响，促使一部分创业人群进入细分、垂直市场挖掘风口中的商业机会。

　　从目前智能概念在资本市场以及媒体领域的火爆，再结合商业化的应用接受度与普及情况来看，显然智能穿戴产品在商业化的实施路径上已经产生了偏差。以谷歌为例，我一直谈谷歌不论是怎么收购，其本质根本就不是为了所谓的智能家居与智能穿戴，而是为了在移动互联网时代继续它大数据帝国的地位，其次谷歌不断的收购是为了资本与产业探索的需要。

　　再以三星为例子，三星是典型的商业路径依赖的结果。由于三星在通讯领域的成功，它就将这种技术思考，直接从手机搬到手表上，然后附加一些探索性的性能。在三星的第二代智能手表产品还未推出之前，我就曾对其下过结论，不会在商业化方面获得很好的成功。这就是一部分以通讯为代表的企业，很难摆脱商业决策的路径依赖思维。

　　就目前市场情况来看，不论是哪种情况的进入与支持，显然市场的表现情况都未能达到各方预期。这其中不仅是投资人、创业人员，还包括媒体、消费者等在经历了两年多的时间后，其热情都出现了一定程度的回落。

　　3、站到风口或许是因为她
　　可穿戴产业的爆发几乎可以用一夜之间来形容，如果真正的需求不是来自于消费者的需求推动，到底是什么风让可穿戴设备突然之间站到了风口之上。这要从两个层面去观察，一是产业发展趋势层面，这其中主要由四个方面原因：

　　第一方面是互联网产业发展的演变，以极快的速度从传统互联网切换到了移动互联网时代，如何让一个虚拟的移动世界以更加真实的方式存在，就需要借助于可穿戴设备进行诠释；

　　第二方面是包括4G以及无线通信技术的发展，让可穿戴设备的价值凸显出来，这在PC互联网时代，或者说传统互联网时代，可穿戴设备的价值是很难凸显出来的，我们不太可能手上戴块表然后后面拖着根网线去跑步；

　　第三方面是传统IT产业链在基于摩尔定律发展，元器件性能不断提升的同时又不断的微型化，刚好在一些环节上满足了可穿戴设备微型化的产业要求；

　　第四方面是大数据时代的到来，可穿戴设备成为了移动互联网、物联网时代的一个关键入口，这也正是国际巨头不惜重金要挺进可穿戴设备的原因。

　　二是资本层面，主要也由三个方面的原因：第一方面是整个国家环境不差钱了，而且在国家层面又鼓励支持创新创业，并给年轻人的创业提供了一个宽松的大环境；第二方面是资本市场方面，也就是最近牛市之前的熊市，大部分在资本市场上徘徊的资本很难在权重股中获利，于是就转向于投资趋势产业，助推了可穿戴设备产业；第三方面是整个经济形势下行，传统产业不景气，房地产投资又遭受困境，短期获利的投资渠道受阻，促使资本转向于寻找趋势产业。

　　正是由于以上两个层面的七个要素就促使了可穿戴设备成为了风口上的猪，资本、人才，以及媒体关注点都转向了这一行业，促成了可穿戴设备飞速成长。

　　4、有种陷阱叫盲目跟随
　　尽管可穿戴设备犹如一只站在风口上的猪，但从今天国内企业的表现来看，如果盲目的跟随国外的路径，这是一件很危险的事情，很容易掉入陷阱。因为很多巨头，他所说的不一定是代表着它是真正要干那个方向。今天的智能穿戴不是比拼技术、硬件的时刻，而是需要冷静下来思考商业化路径的时刻。

　　面对2015年，我希望资本要冷静，技术人员要冷静，创业者们更要冷静。而我做为产业研究人员，不希望看到太多的烈士，而是希望看到更多的壮士。智能穿戴产业是一个非常特殊的产业，它不是单纯的互联网产品，也不是单纯的硬件产品，而是一个以人、设备、智能三者融合的产品。

　　所以不能简单的以互联网的思维去思考智能穿戴产品，也不能简单的以硬件的思维来思考智能穿戴产品。而是要抓住智能穿戴的核心，就是与人绑定，并为人提供更为有效、便捷的生活方式。只有理解了可穿戴设备的本质，才能让我们在产业商业化路径的思考中不至于迷失或踏入陷阱。

　　5、换个角度理解可穿戴设备
　　回顾可穿戴设备这两年所走过的路，似乎业内外目前对于可穿戴设备的理解都有些局限。当然这跟产业的发展阶段有关系，毕竟是一个新兴产业。一方面从产业探索者自身的角度出发处于一个摸索的过程；另外一方面从消费者的认知角度看，也还处于一个比较模糊的阶段。

　　之所以目前大部分人对于可穿戴设备的认知停留在智能手表、手环的层面，这其中主要有两方面原因：一是受国外企业技术路线的影响，比如耐克、三星等；二是产业在商业化的过程中，由于受到产业链技术的限制，迫使大部分的创业人群选择了从手表环节下手。

　　其实可穿戴设备真正的理解是计算机技术微型化之后，一种基于移动互联网的小型计算机，并不局限于人体。当然就人体可穿戴而言，也分为体表外的可穿戴设备与植入式可穿戴设备，智能手表、手环只是体表外可穿戴设备的一种形态。

　　除人体可穿戴之外，还有给动物、宠物的可穿戴设备，给花草树木的监测的可穿戴设备，以及给工业设备所穿戴的可穿戴设备。其中最典型的就是GE的工业互联网，其中最为核心的技术要素就是借助于给工业设备穿上可穿戴设备以监测其工作，而国内在工业领域的可穿戴设备起步较国外相比，稍晚了一点。这些将会是2015年，以及往后的一个重点方向。

　　如果要用一句话来定义可穿戴设备的话，那就是：“连接人与智能设备的钥匙”。这也正是可穿戴设备与手机以及其它智能硬件之间最核心的区别，就在于人与物之间的数据化连接，这是手机无法做到的，也是智能家居、智慧城市、或是物联网等产业无法做到的，只有可穿戴设备可以实现。不仅是给设备戴上可穿戴以实现数据化，更是将物与人进行有效连接的一把智能钥匙。

　　6、价格与价值之间引发争议
　　当可穿戴设备在手表、手环方面扎堆的时候，一种泡沫式供大于需的现象出现了。为什么我会给2014年的可穿戴设备产业定义为“泡沫式的供大于需”，是因为从实际的市场需求角度来看是需大于供，而从当前的产业实际情况来看出现了一种非正常的供大于需，因此这种非正常的供需关系就形成了短暂的泡沫现象。而在泡沫中竞争的不同角色为了获得市场，通常采取最为直接的方式就是通过价格战，或者借用所谓的互联网思维瞎颠覆。

　　其实形成这种争议的关键在于可穿戴设备在用户购买后，普遍出现用户感觉价格大于价值，总有种买贵了的感觉。这个问题在我看来，主要出在价格与价值之间的配置错位。也可以理解为企业在定价时所思考的功能、服务、性能等，在用户实际使用中出现错位。这种错位就会容易给人带来错觉，觉得这个产业问题很大，一些产品在忽悠。其实这一方面是新兴产业发展的一个过程；另外一方面是在宣传的时候，表达方式或许欠精准。

　　在我看来，决定着可穿戴设备价格高低的要素无非三个环节，产品硬件本身的成本+增值的应用服务+用户的生理心理体验。其中产品硬件本身的成本在同一个档次上的差异不会太大，尽管通过产品硬件本身所能获取的利润相对透明，也比较有限，但产品硬件本身决定着产品的层次以及后面两个要素的定价。

　　增值的应用服务+用户的生心理体验则是决定价格高低的核心部分，也是定价高低的关键部分。同样是手环，微软最新发布的售价1200多元，结果微软的脱销了。因此对于可穿戴设备而言，利润不是由产品本身的零部件成本决定，而是由硬件之外的价值决定。

　　从目前比较火爆的智能手表、智能手环、智能眼镜层面来看，增值的应用服务+用户的生心理体验方面还需要发力。或者可以通俗的理解为，硬件本身更多的是侧重于成本的价格定价，而后两者则是硬件之外的附加价值，体现的是价值。

　　而可穿戴设备的这种价值以货币形式进行体现的时候，所表现的形式就是价格。当价值要素还没有发挥出来的时候，用户的价格敏感度将会由价值关注转移到产品本身的硬件关注上。当消费者的价格决策被转移到产品本身的时候，消费者就会从硬件成本的层面去衡量价格。比如我们去购买塑料水桶，我们的消费决策是产品本身，而非产品的价值，此时我们通常的价格高低衡量依据是塑料原材料的价格。

　　今天一些消费者认为可穿戴设备贵的原因显然不是价格问题，是消费者的消费决策关注点并未从产品本身转移到价值点上，就容易在价格与价值之间产生错位。因此，在我看来，决定着可穿戴设备价格的并不是可穿戴设备的硬件本身，而是基于硬件所提供的价值。我们赋予产品的用户实际使用价值越高，价格也就越高，而产品硬件本身只是价格决策的一个基础参照，这些价值环节正是可穿戴设备产业接下来需要发力解决的方向。

　　7、VC不怕死的真正原因或许在这里
　　但不论2014年整个可穿戴设备产业的商业化如何不给力，或者说未能给投资人带来预期，但依然无法阻止VC的继续关注。而目前在这个领域扎堆的也当属VC和创投，显然不是这些资本不怕失败，而其不怕死的原因或许是因为这些原因。

　　这些投资机构通常对于趋势产业和爆发力强的产业，通俗的说就是对于能给资本带来梦想的产业比较感兴趣。我在观察，发现资本有两个很重要的特性，一个就是它是逐利性的，资本一定要获得很高的回报，要追求价值。追求价值过程当中延伸另外一个原则，就是它需要梦想，资本市场有点类似于赌博的游戏，所以我们一定要有一个梦想让资本能够不断的像击鼓传花一样接下去。在这两个原则下面，可穿戴设备产业刚好符合资本市场的特性。

　　在这个互联网以及互联网思维很热的时期里面，我总结了一下，可穿戴设备核心改变之一就是用户粘度。在PC互联网的时代，用户粘度是按小时计算的，出行的时候要带着一个电脑，基本上每天花一个小时甚至更多的时间对着电脑处理关于平时工作和生活上的一些事情。当到了移动互联网的时代，我们发现用户粘度又被改变了，就不是按小时计算，变成按分钟计算。而且按分钟计算有一个很有意思的现象，有时候走在大学的校园里面，我就发现在过去没有移动互联网的时候，谈恋爱两个人还是牵手的，移动互联网这个时代两个人各拿各的手机，各看各的，所有碎片化时间都被挤占了。这就可以看到移动互联网概念为什么这么火爆？

　　因为它拥有了梦想，过去说PC互联网按小时，现在说绑架用户的时候已经变到按分钟来的，小时到分钟这中间又充满了无限的商机。到了可穿戴时代，就不是分钟了，这时候就按秒了，戴在你身上，以秒为单位来计算时间粘度。这时候就给资本带来了更大的想象空间。

　　另外一方面就是可穿戴设备赋予了互联网产品的物理属性，让它变成一个看得见、摸得着在我们身上使用的互联网的一个产品。这两方面在我看来是吸引资本大举进入的关键要素。

　　智能穿戴产业2015年的发展方向
　　尽管2014年的可穿戴设备发展之路充满着争议，其中有国外机构的报告分析认为2015年可穿戴设备产业会出现回落。而对于这些报告，其实我很少引用，主要是因为这些报告也并不准确，并不能反应整个行业，尤其对于中国市场判断的参考价值并不大。在我看来2015年可穿戴设备较2014年至少会呈现30%的增速成长，并不存在回落一说。而我这样判断的原因主要是基于以下几方面：

　　1、产业链逐步成熟，这将会推动可穿戴设备朝着更完善的方向发展；

　　2、创业者通过两年的时间摸索，已经为产品商业化积累了一些经验；

　　3、消费者对于智能硬件时代的来临有了更包容、开放的心态；

　　4、资本会继续聚集，尽管受权重股的崛起在短期内会出现一些资本波动，但长期来看趋势具有不可阻挡的成长性。

　　5、细分市场将会呈现爆发式的延伸，这将推动可穿戴设备产业扩容。

　　2015年可穿戴设备的七大趋势
　　趋势一：资本市场将会出现震荡
　　尽管最近权重股有所发力，但出现了一定范围的震荡，这种震荡对于概念股而言将面临比权重股更为刺激的股局面。但不论股市如何调整与震荡，面对2015年，有一点是比较明确的，那就是从宏观经济层面来看，国家是希望股市有所好转。因此，2015年将面临股民信心与国家信心之间的较量，这种博弈将会给资本市场带来震荡。

　　而对于可穿戴设备而言，一但权重股获得复苏，至少短期之内资本会大规模流向于权重股。原因很简单，相比于概念股而言，权重股如果能获得复苏，其回报相对于概念股更为实在，也更为稳健。而一旦权重股的复苏步伐有所减缓，或者复苏乏力，盘旋在资本市场上的资本必然会再次寻找风口，借助风口的力量“吹大”概念股的价值。

　　但依据我的分析与判断，2015年的可穿戴设备股将会是前抑后仰的趋势，也就是说上半年会有一个休整、振荡期，下半年会升温。而我这样判断主要是基于两方面的原因：一是整个国家经济形势，这方面不做具体展开；另外一方面是基于产业链的情况，也就是说上半年一些产业链的产品不会有太明显的表现，但随着上半年相关产品、技术的推出与导入，在下半年会有所表现。

　　而对于经历了2014年风口的可穿戴产业链概念股而言，如果在这个过程中没有在产品、技术上采取实际行动，如果没有借机将单纯的概念股转换为成长性概念股，在2015年的资本市场上将会面临比较大的压力。同样，对于已经在2014年的风口上抓住了机会，并付诸于行动的可穿戴产业链股而言，2015不必担心短期震荡，移动互联网的风口将会带你飞的更高。

　　趋势二：行业将会趋于理性
　　2014年可穿戴设备行业可以用四个字来概括“激情澎湃”，不论是媒体、投资人、创业者，还是科技巨头，对于可穿戴设备都显的比较亢奋。但从整个2014年来看，整个关注度有所波动，也就是说上半年对于可穿戴设备产业持乐观态度的比例大于下半年。最直观的可以通过两个维度的表现观察可以发现：一是媒体，二是投资人。在下半年都开始趋于平稳。

　　而2015年可穿戴设备行业的大趋势在我看来可以用两个字来概括，就是“理性”。不论是投资人的鞭策，还是创业者的成熟、冷静，都会让行业的发展更加理性化。而从市场的大环境来看，可穿戴设备依然会延续2014年的火爆，资本市场也依然会看好可穿戴设备行业。但对于创业者而言，资本关注与理性之间的关系需要把持到位，否则容易让自身的创业陷入被动。

　　当然理性并不局限于资本与媒体。从技术层面来看，2015年可穿戴设备产业链的整体技术将会朝着垂直、专业的方向发展。不论是传感器、芯片等不仅会推出专属可穿戴设备的方案，并且会针对于可穿戴产品细分市场推出针对性的方案，比如智能腕表类、眼镜类、衣服类、医疗类等，将会推动可穿戴终端产品的技术性能不断提升。同时，一些技术将会超越摩尔定律进行跨界组合创新，如我在《跨界融合让传感器发展超越摩尔定律》一文中所写，关于传感器未来发展的大方向一定是跨界融合，不仅与芯片融合，而且一定会与人工智能融合。

　　从产品层面来看，2015年的可穿戴设备将会往两个极端路径发展。一条是聚焦细分市场，用聚焦思维方式聚焦用户、聚焦功能，推出极致、简单、精准的产品；另外一条是继续在理想国中与国外巨头比拼技术，或者是模仿再创新。但在商业化路径中，显然第一条路径相对会走的更容易。不论选择哪条路径，对于可穿戴产业的培育都将起到积极的作用。

　　从市场角度来看，一方面随着针对于细分人群可穿戴设备的推出与应用，尤其是可穿戴医疗产品的发展，用户对于可穿戴设备的认知将由模糊转向清晰。另外一方面在经历了2013、2014年的探索，以及产业与消费者之间的互动之后，从用户层面有了更为广泛的认知，从产业层面积累了经验。其三，可穿戴设备将从科幻片走入大众的视野，大众对于可穿戴设备的认知度与接受度较2014年将获得显着提高，并且会更为理性、包容的看待可穿戴设备。

　　趋势三：硬件碎片化进一步加剧
　　尽管谷歌、苹果等都纷纷为可穿戴设备推出了系统平台，行业内对于可穿戴设备基于系统平台的生态圈发展模式也普遍形成共识。2015年可穿戴设备产业是否会进入系统平台应用年，这或许是业内外关注并讨论的话题。

　　从目前的现实情况来看，2015年可穿戴设备产业在硬件方面随着产业应用的延伸、扩展，以及垂直、细分市场的挖掘，产品品类将会较2014年有更大幅度的扩充。2015年的可穿戴设备将不再局限于智能手表与智能手环，服饰、鞋子、眼镜、远程医疗、金融支付，以及与智能家居、智能汽车、物联网等领域打通的可穿戴应用产品将会不断出现并分化。而随着产品品类的扩充，在缺乏系统平台的统一的环境下，随之而来的就是硬件碎片化情况的加剧。

　　随着2015年硬件碎片化的进一步扩散，至少将从两个层面推动系统平台的应用。一是不同厂商之间的硬件、软件标准不统一，而不断分化、延伸的可穿戴设备会给用户带来困扰。也就是说，当用户选择不同厂商不同产品时，由于应用系统的差异化将给用户的硬件应用管理工作增加烦恼；另外一方面是日益增加的硬件碎片化将导致采集的数据也将呈现碎片化，这对于依托将人体生命体态特征数据化的可穿戴设备而言，无疑影响了其价值最大化。并且在2015年随着智能硬件碎片化的加剧，对于这方面困扰的讨论将会成为一个焦点。

　　趋势四：设备互通将会是趋势
　　不可否认大部分的厂商心中都有一个生态圈的梦想，尤其在标准尚未形成的可穿戴设备领域，各自都希望能够依托自身的核心产品进行延伸，形成自身的标准王国。

　　而随着产品的增加，以及用户接受度的增加，可穿戴产品将不会再局限于人手一只表的层面，可能开的汽车、用的门锁、穿的鞋子、睡的枕头等都会出现在同一位用户的生活中，此时用户对于一些基础部件，比如充电器、充电端口等都将会有强烈的统一需求。

　　因此，在我看来2015年不仅是不同可穿戴设备之间的充电器、充电端口会趋于统一，同时对于数据传输，以及交互控制也会探索统一。而要想实现不同设备之间的价值最大化，无疑让设备之间形成互联、互通、互动才是王道。因此在2015年，不仅是硬件持续爆发的一年，更关键的是在硬件爆发的同时，对于不同设备之间的互联、互通、互动将会是业内重点思考的问题。

　　或许会在终端产品中以标准配置的形式实现，或许将由可穿戴产业链的某一环节技术实现，或许将会延伸出专业的公司解决不同设备之间的互联、互通、互动问题。不论以何种形式出现，2015年可穿戴设备之间一些基础部件的统一化，以及设备之间的互通将会是一个趋势。

　　趋势五：行业标准将继续探索
　　任何行业的存在与持续发展必然会依附于标准，这也是消费者信赖的一个不可或缺的要素。尽管目前也有一些组织、机构在积极探索，试图建立可穿戴设备的行业标准，但2015年要想标准落地，基本不太现实。

　　原因很简单，任何一个行业标准的制定一定是具有相对的稳定性、权威性、指导性意见，并且具有一定的时效性。也就是说一个行业的标准一旦确定，就意味着该行业的产品开发将以标准为基础。同时，一旦标准建立之后就不能随意更改，因为在该行业内或准备进入该行业的创业者们在根据该标准进行产品开发时，从产品设计、开发、试产、营销等全流程形成闭环需要1-2年的时间周期，一旦标准在这期间改动，毫无疑问将会对行业带来巨大的波动与影响，这也就是标准具有一定时效性的原因。

　　但对于可穿戴设备而言，由于其产业处于一个快速发展阶段，不论是终端产品的技术性能，亦或是产业链上的一些关键技术，都处于不断探索、快速发展的过程。因此，对于一个技术并不稳定，还处于日新月异发展阶段的产业来说，建立标准为时过早。不要说可穿戴设备，就是目前大众认知度相对较高的LED照明产业至今都无法形成落地的行业标准，原因就是LED芯片技术还处于快速发展阶段，标准难以准确的界定一个参数。

　　对于可穿戴设备而言，短期内不可能推出所谓标准，就是一些机构强行推出，最多只是个乌龙的玩笑而已。尽管行业标准在接下来的一段时期之内都会处于缺失状态，但这并不影响可穿戴设备的认证、监测。

　　对于一些通讯类产品，将会借助于通讯的认证方式进行；对于一些大众消费类产品，将会借助于3C认证方式进行；对于一些行业细分、专业性的产品，将会依托所在行业的一些认证方式进行。

　　趋势六：垂直细分将会是主流
　　正如我之前所说，可穿戴设备并不局限于这只表，尤其对于即将到来的2015年，我认为这一年将会是可穿戴设备的市场细分年。

　　从人群维度看，女性市场、老年市场、年轻人市场、学生市场、儿童市场都将大有可为；

　　从行业维度看，基于可穿戴设备的金融支付、智能家居互通、移动医疗等方面都会出现机会；

　　从用户维度看，健身、跑步、登山、驴友、减肥、游戏、成人用品等垂直化领域将大有机会；

　　从产业维度看，宠物、工业、环保、工业4.0等领域将会有所发展；

　　从产品形态维度看，继智能手表、手环之后，智能鞋子、智能服装、智能眼镜等方面将会是2015年的一个重点市场。

　　在经历了2013的探索，2014的试错之后，2015年的可穿戴设备将会回归到垂直、细分的发展方向上，不同细分领域的隐形冠军将会开始形成。

　　趋势七：移动医疗将发力
　　可穿戴设备对于医疗领域的影响可以用两个字来形容——颠覆。尤其对于改善当前的医患纠纷，以及有效配置本身就短缺的医疗资源有着不可替代的作用。随着移动互联网生态圈的不断形成，以及移动终端设备的普及，加之一些医疗诊断方式的电子化，基于可穿戴设备的移动医疗开始逐渐显现出其市场潜力来。

　　据有关数据显示，预计2017年底，中国移动医疗市场规模将突破百亿，达到125.3亿元。按照GSM对移动医疗行业测算标准，医疗设备厂商和内容与应用提供商占比约39.83%，预计到2017年，仅中国的可穿戴便携医疗设备市场销售规模将接近50亿元。

　　可以预见，基于可穿戴设备的移动医疗将会朝着“智慧医疗”的方向进行发展，因为，在医疗的各个细分领域，从诊断、监护、治疗、给药都将全面开启一个智能化的时代，结合商业医疗保险机构，全新的医院、患者、保险的多方共赢商业模式也在探索中爆发，基于医疗大数据平台的诊断与治疗技术也将把个性化医疗推向一个前所未有的空间，传统的医疗器械和医院的商业模式或将被全面颠覆。

　　随着医改呼声的高涨，以及政府改革力度加大，目前最大的障碍，也就是玻璃门现象将会有所改善，从而进一步为基于可穿戴设备的移动医疗释放出政策红利。此外，基于可穿戴设备的医疗将会在很大程度上缓解医疗需求与医疗诊治资源之间巨大的矛盾，将有效助力改善公共医疗资源分配不均的问题，特别是对于那些人口密集，医疗资源稀缺的国家。

　　后记：发布了《智能家居产业2015年度预测报告》和《智能硬件产业2015年度预测报告》两份预测报告后，一些读者问我为什么不出带数据的报告。今天借此，年度的最后一份报告就这一问题做个阐述，一方面是由于本人的资讯有限，无法精准掌握这个产业的全球数据；第二方面是如果引用一些数据，目前所发布数据的一些机构的行业数据与预测数据也存在比较大的误差。对于可穿戴设备这一新兴产业而言，对于行业发展问题的总结、剖析，以及对接下来方向的思考在现阶段或许是当前更为重要的事情。

　　对于可穿戴设备这一日新月异的产业，又具有广泛的创新、应用空间，因此要对这一产业做准确的剖析与预测，这并非易事。而我尽可能的去思考、剖析，希望能给大家一个相对客观、清晰的认识。尽管本文完稿后也发现文中或存不足，主要是由于自身水平所限，对于可穿戴设备产业的理解也不够透彻，洋洋洒洒近万字，这对于解读一个产业而言并不全面，只为抛砖引玉。对于一些阐述不到位的地方，欢迎大家完善、补充。不论好坏，只希望能对大家有所帮助。
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