苹果智能家居平台推出临近 千亿市场空间助推产业发展

　　在6月初举行的苹果年度开发者大会上，公司宣布将推出HomeKit智能家居平台，预计三季度向消费者发布，目前已临近时点。另外，2014智能家居世界大会将于8月15日在深圳举行，会议将发布《中国智能家居发展行业报告》，介绍最新政策动态和发展情况。机构预计，随着行业标准逐步统一，以及各大科技巨头的推动，我国智能家居产业有望形成千亿级市场规模，零部件企业、服务商和系统集成商，均将迎来发展机遇。

　　苹果此次推出的HomeKit智能家居软件，允许iPhone和iPad用户，通过应用和Siri语音助理服务来控制家居用品，如灯光、门锁和车库大门等。考虑到苹果较强的市场号召力，能够吸引主流智能设备制造商接入。同时，海量的用户基础，和良好的服务能力、用户体验，将有利于构建成熟的智能家居模式，推动行业发展。

　　值得注意的是，在流量入口价值日益提升的背景下，智能家居已成为重要端口，并引发全球科技巨头纷纷布局。其中微软公司介入较早，其推出的HomeOS家庭操作系统，用户通过手机发出指令，可实现对室内温度、电视频道、摄像头等控制，为用户家庭环境提供统一管理界面。另外，今年1月份谷歌宣布以现金32亿美元收购智能家居设备公司Nest，更是将智能家居推向高潮。苹果HomeKit、谷歌Android Home等巨头的智能家居平台，有望改善目前的分裂状况，提供一个整体化的联动平台，让设备间能够更好地协同工作。

　　同时，国内智能家居市场也在快速兴起，并得到政策大力支持。工信部此前出台的《物联网“十二五”发展规划》，明确将智能家居列入9大重点领域应用示范工程，扶持意图明显。国内互联网龙头也在加速布局，小米推出智能家居控制中心业务，用户在小米手机上装上APK控制软件，结合家中的智能家居硬件设备，即可实现远程控制家中的灯光、窗帘、家电和安防设备等。百度等互联网企业，通过进军智能路由器，抢占智能家居流量入口，构建“硬件+软件”的完整生态圈。

　　在物联网、云计算等技术的推动下，电力载波通信、WIFI和ZigBee等主流智能家居技术已较为成熟。智能家居已处于市场导入期与成长期的临界点。据机构测算，到2018年，我国智能家居市场规模将达1396亿元，约占全球总规模的32%，相关设备企业将迎发展机遇。

公司方面，英唐智控在生活电器智能控制、物联网、数码产品等多个领域具有强大的研发能力。在单体智能控制、智能家居间互联互通领域，已形成产品系列。和晶科技是家电控制器的领先企业，其客户已经覆盖三星、博西、美的等一线企业，公司在智能家庭网络技术方面提前布局智能家居领域。华平股份立足于音视频技术、融合通信技术和网络传输技术，公司在开拓单体智能家居产品的同时，积极运作智能家居中控平台的研发，以形成云端与家庭网关间完整的产品系列。

冠榕智能家庭•零风险创业•中国万里行实施方案 

一、实施时间
2014年10月-2014年12月。

二、宗旨

让每一个有志之士“零风险创业”，共同分享冠榕智能家庭发展成果。

三、目标

在未来一年内，支持1000个有志之士成为冠榕战略合作伙伴，为其提供冠榕智能家庭创业“零风险投资”，全面做到“签约一家，盘活一家，发展一家，成功一家”。

四、合作承诺

诚信、热情、合作、共赢！

五、合作原则

合作一家、盘活一家、扶持一家、成功一家！

六、愿景

热烈欢迎致力于物联网事业的精英们与冠榕携手合作，开创智能家居广阔天地！
联系QQ：1811767446

邮箱地址：kf@guanronghome.com
全国免费咨询热线：400-8306648

冠榕智能家庭官网：www.guanronghome.com
