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基于Android智能家居远程监控系统设计
　　目前，远程视频监控系统已成为智能家居的重要组成部分。智能监控系统基于Android操作系统平台，以平板式计算机作为客户端，通过HTTP协议从IP摄像机下载监控图片，并利用多种算法对家中各房间或不同角度的情况进行智能监控。
　　近年来，视频监控系统已在制造企业、物业管理、无人职守终端、银行、交通、仓库等领域得到广泛应用。当家庭中有特别需要关注的物体和区域时，家庭的主人可在其所处的家庭环境中安装摄像头，通过网络远程观察其状况，当发生意外情况时也可通过网络监控事态的进展。随着智能移动终端的广泛普及，同时由于其特有的便携性和易于接入网络的特性，移动终端成为动态监控和现场监控的理想选择。
　　本文设计的视频监控系统客户端设备为Android平板电脑，该客户端从IP摄像机获取实时的监控图片，根据不同场景用不同算法来判断家中有无人员出入，标注关注对象并智能跟踪，辨别各房间的照明情况及电视、计算机等家电的使用情况，可同时实现4路智能监控。
　　1监控平台介绍
　　1.1客户端平台介绍
　　客户端采用Android智能操作系统，Android是Google公司于2007年11月5日发布的基于Linux平台的开源手机操作系统的名称。该平台由操作系统、中间件、用户界面和应用软件组成，底层Linux内核只提供基本功能，其他的应用软件则由各公司自行开发，部分程序以Java编写。
　　2011年初数据显示，仅正式上市2年的Android操作系统已超越称霸10年的Symbian系统，跃居全球最受欢迎的智能手机平台。现在，Android系统不仅应用于智能手机，也在平板电脑市场急速扩张。同时，Android智能手机操作系统具有5大优势：开放性、摆脱运营商的束缚、丰富的应用选择、开发商不受任何限制和无缝结合的Google应用。
　　1.2 IP摄像机介绍
　　IP摄像机是一种可产生数字视频流，并将视频流通过有线或无线网络进行传输的设备，其不需要额外的软硬件，便可以将活动的数字图像直接传输到互联网上，使在世界各地的计算机都可以通过浏览器观看实时活动数字图像。IP摄像机支持TCP/IP，SMTP E-mail，HTTP以及其他Internet协议，支持诸如Windows，Unix，Mac及OS/2等多种操作系统。
　　该设计采用海康威视公司的DS-2DM1-502型网络中速智能球型摄像机，支持客户端通过HTTP协议下载监控图片和H.264码流。

　　2程序设计原理及实现
　　2.1客户端设计原理
　　该设计采用Android系统的平板电脑为客户端，客户端的软件流程如图1所示。

　　系统的具体实现大体分为两部分：与IP摄像机连接，获取所需视频流；根据监控场景做出相应判断及响应。
　　2.1.1获取监控视频
　　客户端通过WiFi与IP摄像机连接，登录IP摄像机后，选择监控频道，可同时实现4路智能监控，即可以观察家中的基本情况：家中有无人员进出，是否有人在家，对监控中出？
　　的对象进行关注跟踪，辨别各房间照明情况以及电视、计算机等家电的使用情况等。客户端实现方法为启用多线程控制4路监控任务，使每路监控任务具有相对独立性，以便更换频道。
　　多线程的具体实现方法有两种，分别是继承Thread线程类和实现Runnable接口。客户端若采用继承Thread线程类的方法，则不能继承除线程类之外的其他类，而界面子线程必须继承View视图类，所以本设计采用第二种方法。监控实现中，每一路画面都是一个单独的线程，也是一个完整的视图，它是实现了Runnable接口且继承View类的类对象。因此每个对象之间相互独立，每路监控画面相互独立，可以灵活选择监控频道，以便后台控制管理。
　　界面实现上，主界面为4路监控窗口，初始选择监控频道后便可通过HTTP协议获取监控图片序列，根据场景进行算法处理，并播放智能监控画面。
　　2.1.2程序优化
　　客户端需要根据不同场景调用不同的智能监控算法对发生的事件进行判断与识别，这一过程包含了大量的图像处理运算，如灰度化、背景建模差分、中值滤波和形态学运算等。Android操作系统的开发语言为Java，但是纯Java编程的图像处理程序在Android手机上的运行速度是其很大的问题。通过JNI（Java Native Interface）技术在Java程序中调用C程序模块，明显地提高了应用程序的运行速度。笔者截取了40帧作为观察对象，程序各主要运算步骤的平均运行时间如表1所示，从中可以看出运行时间缩短到了原来的1/18~1/17.
　　表1主要算法Java和JNI实现的运行时间比较

　　2.2功能与实现
　　该设计的智能监控系统具有3大功能：管理家中所有摄像头，可灵活选择监控点；执行多种不同智能算法；能够和其他联网设备联动，实现智能家居控制。
　　笔者用不同的实际场景对该系统进行了测试，系统的功能描述与实验结果如下。
　　1）多路监控
　　获取实时监控图片，同屏显示最多4路经后台算法处理后的智能监控画面，如图2所示。若需更换监控频道，可点击监控界面右侧的路数列表，即可弹出频道选择栏，进行频道更换，以便更全面地实时监控家中情况，如图3所示。


　　2）入侵检测
　　如图4所示，该系统利用运动物体检测和识别算法，实现对特定区域的入侵检测，从而判断人员进出情况，并在有陌生人入侵时启动报警。报警形式为弹出提示信息，并在该监控频道窗口外围添加不停闪烁的红色边框。

　　3）家电使用情况监测
　　该系统可检测各房间的照明情况，如某房间长时间无人活动或在室内光线充足时，将弹出提示信息提醒用户远程控制智能家电，关闭不必要的照明设备，如图5所示。

　　该系统也可根据计算机显示器或者电视屏幕的画面亮度与明暗变化和屋内有无人员来判断计算机和电视是否有人使用，并通知用户进行处理，如图6所示。

　　4）对象跟踪
　　用户可根据需求，选中监控画面中出现的对象作为感兴趣目标，该系统将执行运动检测程序，对该对象的运动范围进行实时圈定，方便监控管理，如图7所示。

　　3总结
　　该智能监控系统允许用户选定多个摄像机进行监视，从而能够全面及时地远程观察家中情况，并且可在异常情况发生时自动发出警报以提醒用户家中发生危险。
　　另外，当家中无人或在某一房间无人员活动时，系统也可提醒用户关掉不需要工作的家电以节约能源，这一功能体现了监控系统与物联网的融合。此智能监控系统具有良好的便携性，功能较为完善。
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