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浅析红外传输在智能家居中的应用及前景
　　自从1800年英国天文学家F.W.赫歇尔发现红外辐射后，红外传输技术的发展已经历了两个世纪有余。近几十年来，除红外传输技术之外，又涌现出RF射频、Wifi、蓝牙、Zigbee等新兴的无线传输技术。为什么红外传输技术依然能在家居控制领域占据一席之地呢?首先，我们从技术角度分析一下红外传输技术之所以经久不衰的原因。
　　红外传输技术特点
　　稳定性好：
　　采用模拟传输方式，并不像蓝牙、RF无线射频等技术采用数字信号传输，所以几乎没有任何相似的信号对它产生干扰。
　　私密性强：
　　由于红外线的波长较短，对障碍物的衍射能力差，所以适合应用在进行短。
　　红外传输技术是一种利用红外线作为载体，进行数据传输的技术。在日常生活中，红外传输技术随处可见，最典型的莫过于电视机、空调等家用电器通过红外遥控器进行控制。随着科技的进步，大众生活水平的不断提高，人们对家居智能化的要求也越来越高，诸如灯光控制、背景音乐、安防报警等方面也逐渐开始转向智能化控制。距离无线通讯。正因为如此，红外传输具有很强的私密性，比如我们在自己家使用红外遥控器时，邻居家的电器是不会受到控制影响的。
　　成本低廉：
　　红外传输技术已非常成熟，上下游产业链也极为发达，相对于蓝牙、Wifi等无线传输技术，在成本上有明显优势。
　　虽然红外传输技术还存在着一些缺陷，比如传输距离短、通讯角度小，但前面几项优点让其始终具备着一定的竞争力。不仅家用电器厂商始终对其不离不弃，红外传输在现今的智能家居领域也得到了广泛的应用。接下来，我们看看它在智能家居控制系统当中的应用情况。
　　红外传输在智能家居控制系统中的应用
　　智能家居系统是利用综合布线技术、网络通信技术、安全防范技术、自动控制技术、音视频技术将灯具、窗帘、家用电器、报警设备等进行整合，实现统一管理和智能控制。而红外传输技术在这样一个控制系统中，可以同时扮演多种角色，能起到许多关键性作用。
　　遥控功能
　　红外遥控器在人们日常生活中的应用，已有多年历史。传统的红外遥控器，一般是针对单个电器进行控制，比如通过电视遥控器控制电视机，通过空调遥控器控制空调，大部分人的家庭都有着两把、三把甚至更多的遥控器。但随着智能家居控制系统的出现，我们已经不需要这么多遥控器了，只需要一把遥控器，就可以对家中所有的电器设备进行控制。采用综合布线技术，配合相关的通讯协议，可以将家中的所有灯具、窗帘、各类家用电器及报警设备整合到统一的
　　系统当中，然后通过遥控器或者控制面板对他们进行操作。另外，还可以配合智能家居系统的情景功能，用最简单的操作同时控制多个设备。比如下班回家后，只需要拿起红外遥控器按一下“夜间模式”，即可自动关闭窗帘、开启客厅灯光，打开电视机、空调、音响，并将家庭报警设备设置为主人在家的模式，防止误报。这样就省却了对电器及设备进行逐个操作的繁琐，轻轻一按遥控器就能收获好心情。
　　红外探测
　　红外探测技术分为主动式红外探测及被动式红外探测，两者在智能家居中有着不同的应用方式。主动式红外探测，是通过红外线发射器发出一束或多束经过调制处理的平行红外光束，由红外线接收器进行接收并转换为数字信号发送给报警控制器，若传输区间出现障碍物，就会触发报警。主动式红外探测在家庭报警系统中有着广泛的应用，比如在阳台的两端各安装红外发射及接收器，只要有人翻越阳台，马上就会触发报警信号，让主人在第一时间做好戒备。
　　被动式红外探测器是通过红外热释传感器对相应区域的红外能量变化来判断该区域内是否有人。由于人体的红外能量与环境有差别，当人通过探测区域时，探测器感应到红外能量的变化，就会向系统提供反馈信号，配合智能家居的联动功能，可以实现人来灯亮、人走灯灭的功能。比如在卫生间的门顶安装一个被动式红外探测器，当主人起夜，走进卫生间时，灯光会自动打开，而离开卫生间后，灯光自动关闭，既方便又能达到省电的效果。
　　其它应用
　　红外线传输作为一种无线通讯技术，还可以应用于家电设备之间的数据传输方面，比如音频传输。无线红外技术最大的优点就是带宽大，甚至要超过其它三种主流无线技术，这就意味着采用红外无线技术的音频产品可以不用压缩来传输大容量的音频信号，可以满足更高码率格式的运行。国内的多媒体音箱领军厂家漫步者在2008年发布了一款红外功放-Ramble。由于它采用红外传输方式，无需数据线，可以随意安装于室内的任意位置，比如墙面或天花板，相当方便，而且不会因为裸露在墙面上的线材而影响室内装修的美观性。
　　前景
　　红外传输技术由于其技术成熟、稳定性好、私密性强、且成本相对低廉，在智能家居控制系统中得到广泛的应用。虽然它存在着一些技术瓶颈及缺陷，如传输距离短、通讯角度小，但目前其它无线通讯技术还未达到尽善尽美的程度，所以在接下来很长的一段时间内，红外传输技术依然会在智能家居控制系统占据一席之地，与RF射频、Wifi、Zigbee等无线技术共存，为大众家居生活质量的提高做出贡献。
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