智能光伏电站解决方案概念详解

 　　智能光伏电站是以光伏电力变换与电力传输网络为基础，将现代先进的数字信息技术、通信技术、互联网技术、云计算技术、大数据挖掘技术与光伏技术高度融合而形成的新型电站。它以充分满足客户对光伏电站的高发电量、低初始投资、低运维成本、高可靠性和安全性等需求为目的，在25年生命周期内，实现高收益、可运营、可管理、可演进。

　　智能光伏电站的显著特征是智能、高效、安全和可靠。后续我们将围绕着这几点做系列的报道。本文首先对智能做详细的阐释。

　　我们怎么理解智能光伏电站中智能化的概念呢？它又具体表现在哪些方面呢？简而言之：就是电站全数字化，在数字化基础上的，实现部件信息的智能采集、信息高速的智能传输以及海量信息的智能分析，从而真正实现光伏电站的智能管理、智能监控和智能运维。

　　一.全数字化电站
　　智能光伏电站是全数字化电站，可真正实现“可信、可视、可管、可控”。其关键设备智能逆变器可实现对每一路组串电流电压等信息的高精度采集(检测精度达到0.5%以上)，这些大量精准的数据，通过高速互联网络，传送到光伏电站控制中心进行进一步的处理，实现“可信”与“可视”;由于传送带宽的增加和传输时延的减少(达到ms级)，大大提高电站的控制速度，实现“可控”;通过全面的电站管理系统及大数据分析引擎，实现电站的“可管”。光伏电站数字化后，为未来业务和商业模式创新奠定了基础，如通过移动互联网，用户可以认购指定位置的电池板或者组串，并通过手机App实时获取收益情况。

　　其次，智能光伏电站采用创新组网方案，打破现有设计束缚，从简化建设，最佳系统性能匹配、简化维护等角度，重新对组件、线缆、逆变器、升压变、监控与数据采集单元等系统部件进行组合优化;减少部件种类，更加标准化，更利于自动化生产;通过工厂预装和接插件安装，减少现场施工成本，提高施工质量。并打造“可升级、可扩容、可演进”的光伏电站。当组件技术进步，运行环境发生变化时，利用智能逆变器的软件可远程在线升级，后向兼容设计等特性，无需更换网上运行设备，通过算法升级就能够享受最新的技术成果，最大化重用现有设备。

　　再次，智能光伏电站具有主动电网自适应技术，利用智能逆变器的高速处理能力、高采样和控制频率、控制算法等优势，主动适应电网的变化，实现更好的多机并联控制，更佳的并网谐波质量，更好地满足电网接入要求，提高在恶劣电网环境下的适应能力。
　　二.智能运维管理
　　智能光伏电站可以从时间、空间、设备多层面多维度进行监控、运维、管理、告警，对电站运行问题进行分析、判断、评估、整合，实现快捷简单的运维，给运行人员、检修人员、管理人员等提供全面、便捷、差异化的数据和服务。

　　例如大数据分析引擎和专家运维系统的引入，基于采集的海量信息，自定义报表，专家分析系统，切片分析，挖掘系统潜力，发现潜在问题，构成经验数据。及时发现潜在缺陷，挖掘收益提升空间。通过数据实时采集、云存储和在线专家分析系统，结合光伏电站的地理环境、气候特点、电站规模利用电站采集的数据信息预测发电量等信息，电站可自动健康体检，给出基于收益最大化的维护建议，如清洗建议、部件更换和维护建议等，实现预防性维护;积累长期运营数据，综合分析自然环境，辐照量等环境因素，通过对智能控制单元算法在线调整或软件升级，使电站在不同环境下系统部件运行在最佳匹配状态，实现收益的最大化。

　　无人机的应用是智能运维中的一个特色。无人机智能巡检可支持移动巡检，现场问题可结合设备历史数据进行诊断分析，及时发现组件热斑、隐裂、失配等问题，可实时回传视频数据到专家中心，实现信息共享、远程诊断，真正做到早预防、早发现、早解决，避免电量损失及故障发生。

　　以光伏终端为核心的移动运维也是一个亮点。该移动运维模式，可以与生产管理系统无缝对接，简化了传统运维模式中大量的手工报表及人工处理环节;同时前后方协同、空地协同运维，后方的专家通过视频实时远程诊断掌握现场的情况、指导一线的工作人员处理故障和问题。

　　同时借助光伏智能终端实现发电设备资产的便捷录入，支持资产查询和基于资产历史数据的分析;根据资产的运行情况和维护数据，支持对不同批次或不同厂家的设备评估;实现电站一次、二次设备等设备的统一管理，以拓扑图、分层等可视化方式呈现;支持以移动终端的运维方式，查看电站的运行情况和重要数据;结合电站的设备数据、运行数据、运维数据、历史数据和发电预测，支持对电站进行财务评估，提供电站交易的参考。

　　智能光伏电站最关键的是引入了数字信息技术，通过大数据挖掘和分析、云计算、通信技术等与光伏技术的融合，使得最终实现了智能管理、智能运维、智能监控，光伏电站也真正进入了“智能化”时代!正如国务院参事、中国可再生能源学会理事长石定寰先生所言“将数字信息技术带入可再生能源产业，从具体的产品上实现了两个产业的结合，将极大的促进智能电站、智能电网乃至智慧能源的快速发展，并将为中国从可再生能源大国走向可再生能源强国做出重要贡献。”
